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I. INFORMAŢII GENERALE – ROMÂNIA 
 

Romania este situată în Sud Estul Europei și se învecinează cu:  

Republica Moldova în est,  

Bulgaria în sud,  

Serbia în sud și sud-est,  

Ungaria în vest, 

Ucraina în nord și 

Marea Neagră în sud.  

 

Teritoriul României este de 238,397 Km pătrați (92,046 sq mi) și are o climă temperat 

continentală. Are aproape 20 de milioane de locuitori, țara este a șaptea cea mai populată din 

Uniunea Europeană. Capitala este cel mai mare oraș București, al șaselea oraș din UE cu 

1,883,425 locuitori. Cele mai mari orașe din România sunt: București (capitala țării), Iași, Cluj, 

Timișoara, Galați, Ploiești, Oradea și Suceava.  

Steagul României este   și Stema este aceasta    . 

Limba Română este o limbă latină și românii sunt considerați ca fiind ”o insulă de 

latinitate într-o mare slavă”.  

Clima   

Clima este continental cu influențe oceanice in Vest, mediteraniană în sud-vest și 

conteinentală în nord-Est. Vara poate fi foarte cald și iarna foarte frig. Temperatura: Iulie media 

este de 25 – 30°C, în ianuarie media este de -15 – -4°C, dar poți experimenta, de asemenea 

experimenta +35°C sau -20°C. 
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Curs valutar  

Banul românescu este Leu (RON). Subdiviziunea Leului este banul. (1 RON = 100 bani) 

Când schimbi banii la oficiile de schimbat banii este bine să fii atent ca în dreptul 

cuvântului Comision să fie trecut 0%.  

 
I.1. Centre de informare pentru imigranți prin Organizații Non-

guvernamentale și guvernamentale  
 
ORGANIZAȚII OFICIALE (AMBASADE, CONSULATE) 

Ministerul Afacerilor Externe http://www.mae.ro/ 

Mandatul Ministerului Afacerilor Externe este de a asigura realizarea politicii externe a 

statului român în concordanţă cu interesele naţionale şi cu statutul României de membru 

în structurile europene şi euroatlantice. 

Conform actelor normative în vigoare, Ministerul Afacerilor Externe, denumit în 

continuare MAE, asigură realizarea politicii externe a statului român, inclusiv participarea la 

procesul de integrare europeană şi euroatlantică a României, şi colaborează la elaborarea, 

fundamentarea şi realizarea politicii economice a României, în conformitate cu reglementările 

legale în vigoare şi cu Programul de guvernare. 

Politia de Frontiera 

http://www.politiadefrontiera.ro  (RO and EN)  

Politia de Frontiera Romana face parte din Ministerul Afacerilor Interne si este 

institutia specializata a statului care exercita atributiile ce ii revin cu privire la supravegherea si 

controlul trecerii frontierei de stat, prevenirea si combaterea migratiei ilegale si a faptelor 

specifice criminalitatii transfrontaliere savarsite in zona de competenta, respectarea regimului 

juridic al frontierei de stat, pasapoartelor si strainilor, asigurarea intereselor statului roman pe 

Dunarea interioara, inclusiv bratul Macin si canalul Sulina situate in afara zonei de frontiera, in 

zona contigua si in zona economica exclusiva, respectarea ordinii si linistii publice in zona de 

competenta, in conditiile legii (articolul 1 din Ordonanta de Urgenta nr. 104 din 27 iunie 2001 

privind organizarea si functionarea Politiei de Frontiera Romane). 

Structura Poliției de Frontieră Române 

� Inspectoratul Teritorial Iași 

� Inspectoratul Teritorial Sighetu Marmației 

� Inspectoratul Teritorial Oradea 

� Inspectoratul Teritorial Timișoara 

� Inspectoratul Teritorial Giurgiu 

� Garda de Coastă 

Puncte de intrare în România  
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https://www.politiadefrontiera.ro/en/main/pg-border-crossing-points-88.html 

Misiuni diplomatice ale României. 

 Ambasade. Oficii consulare. Misiuni Permanente.  

http://www.mae.ro/index.php?unde=doc&id=27&idlnk=5&cat=6 

Pentru facilitarea procesului de obținere a vizelor, Ministerul Afacerilor Externe a 

operaţionalizat portalul electronic eViza, disponbil 24/7 la adresa http://evisa.mae.ro/, care 

urmăreşte scurtarea timpului de asteptare în fata ghişeului şi eficientizarea procesului de preluare 

a cererilor de vize.  

Ministerul Afacerilor Externe - Centrul Naţional de Vize nu percepe taxă în vederea 

înregistrării scrisorilor de garanţie formulate pentru facilitarea obţinerii vizelor române de scurtă 

şedere în scop de afaceri, în conformitate cu dispoziţiile Art. 40 alin (2) lit. f) şi i) din OUG nr. 

194/2002 republicată, cu modificările şi completările ulterioare. 

 Pentru a depune o solicitare de viză online, sau pentru a consulta informaţii 

referitoare la regimul de vize, click AICI . 

Misiuni diplomatice în România          

http://www.mae.ro/index.php?unde=doc&id=28&idlnk=5&cat=6 

 Inspectoratul General pentru Imigrări   

http://igi.mai.gov.ro/ro/content/informatii-generale 

Inspectoratul General pentru Imigrări este organizat și functionează că structură de 

specialitate a administrației publice centrale, instituție publică cu personalitate juridică, în 

subordinea Ministerului Administrației și Internelor în bază Legii nr.118/2012 privind aprobarea 

Ordonanței de Urgență a Guvernului nr.18/2012 pentru modificarea Ordonanței de Urgență a 

Guvernului nr.30/2007 privind organizarea și funcționarea Ministerului Administrației și 

Internelor, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr.461 din 9 iulie 2012.  

Înființat prin reorganizarea Oficiului Român pentru Imigrări, Inspectoratul General 

pentru Imigrări își exercită atribuțiile ce îi sunt date prin lege pentru implementarea politicilor 

României în domeniile migrației, azilului și integrării străinilor, precum și a legislației relevante 

în aceste domenii.  

 
 
 
 
 
 
I.2. Mediatori culturali, asociații și organizații cu preocupări pentru 

imigranți   
 



4 

 

 

Consiliul Național din România pentru refugiați  www.cnrr.ro 

Fundatia Consiliul National Roman pentru Refugiati (CNRR) este o organizatie non-

guvernamentala infiintata in anul 1998 cu statut de utilitate publica din anul 2003. 

Misiunea CNRR este de a promova si apara prin toate mijloacele legale drepturile omului in 

general si drepturile migrantilor, refugiatilor si ale solicitantilor de azil in special.  

CNRR ofera servicii de asistenta sociala si consultanta juridica in cadrul departamentelor sale 

specializate. 

 

Organizația Internațională pentru Migrație (IOM) 

http://www.oim.ro/migratie/en/index.php 

La început OIM s-a numit Comitetul Interguvernamental Provizoriu pentru 

Relocarea Migranţilor din Europa (PICMME) şi a fost înfiinţat în anul 1951 pentru a putea 

gestiona haosul lăsat în urmă de Cel De-al Doilea Război Mondial. Mandatată de guvernele 

Europei să identifice ţările pentru relocarea a aproximativ 11 milioane de persoane dezrădăcinate 

în timpul războiului, organizaţia s-a ocupat de transportul a aproape un million de migranţi în 

anii ’50. În 1952, numele s-a schimbat în Comitetul Interguvernamental pentru Migraţia 

Europeană, iar în 1980 în Comitetul Interguvernamental pentru Migraţie. Denumirea 

actuală, Organizaţia Internaţională pentru Migraţie, a fost adoptată în 1989 pentru a reflecta 

tranziţia organizaţiei de-a lungul a jumătate de secol de la o agenţie specializată în probleme de 

logistică către o agenţie specializată în probleme de migraţie. 

OIM şi-a deschis biroul din România în 1992 pentru a răspunde nevoilor de informare și 

consiliere legate de emigrare. De-a lungul anilor, OIM România a desfășurat programe de 

cooperare națională și internațională în diferite domenii, cum ar fi: lupta împotriva traficului de 

ființe umane, facilitarea migrației, asistența pentru refugiați, repatrierea voluntară și reintegrarea 

în țara de origine, integrarea migranților cu ședere legală în România, sănătatea migranților sau 

sprijin consular. 

 
Asistență Juridică pentru Imigranți și refugiați prin AIDROM 

http://www.aidrom.ro/proiecte/asistenta-juridica-specializata-pentru-solicitantii-de-azil-

din-romania/ 

AIDRom, Ecumenical Association of Churches in Romania, is implementing a project of 

legal counseling entitled “Legal Advice for asylum seekers in Romania “.   

Asociaţia Ecumenică a Bisericilor din Romania, AIDRom, implementează un proiect de 

servicii juridice intitulat „Asistenţă juridică specializată pentru solicitanţii de azil din România”.  

Proiectul este implementat în parteneriat cu Consiliul Naţional Roman pentru Refugiaţi şi este 

finanţat de către Inspectoratul General pentru Imigrări. 
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Principalele activități ale proiectului sunt:  

1. Consilierea și asistența legală a azilanților , a refugiaților și a beneficiarilor de 

protecție internațională care sunt în aceste situații;  

2. Formare în domeniul juridic/ al legalității și interpretării pentru procesul de 

integrare al azilanților  

ARCA 

http://www.arca.org.ro/ 

Misiunea ARCA  –  Forumul Român pentru refugiați și Migranți pentru a sprijini 

potențialul fiecărei persoane care se refugiază, migrează sau se repatriază în România și de a 

facilita integrarea acestora în societatea românească.  

 

I.3. Alte proiecte 
 

- Acesta este un proiect european despre migrație și securitate:  

https://ec.europa.eu/home-affairs/financing/fundings/projects_en 

- Informații despre numarul și tipurile de imigranți din România  

http://focus-migration.hwwi.de/Romania.2515.0.html?&L=1 

- Informații despre proiectele pentru ajilanți și refugiati și Strategia Europeana 2020 

http://www.mighealth.net/ro/index.php/Refugiati_si_azilanti 

 
II. ISTORIE 
II.1 Origini 
 

Prin istoria României, se înțelege, în mod convențional, istoria regiunii geografice 

românești, precum și a popoarelor care a locuit-o și care, pe lângă diferențele culturale specifice 

și transformările politice i-au atribuit o identitate specifică. 

 

 

 

Harta României actuală 
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Teritoriul de astăzi al României a fost locuit din cele mai vechi timpuri. Pe baza datelor 

istorice, specialiștii apreciază că primele manifestări de viață omenească pe teritoriul României 

datează de acum aproximativ 40.000 de ani. 

Ion de la Anina este numele desemnat de istorici pentru un individ din specia Homo 

Sapiens ale cărui rămășițe au fost găsite în 2002 în Peștera cu Oase, de către un grup de speologi 

de la Timișoara într-una din cele 200 de peșteri din Munții Aninei, din județul Caraș-Severin.1 

Din scheletul lui Ion s-a găsit, de fapt, o mandibulă, care este cea mai veche rămășiță de Homo 

Sapiens din Europa descoperită până în prezent. Acest os demonstrează că Ion a trăit în urmă cu 

aproximativ 37.000 - 42.000 de ani în urmă. 

„Prin faptul că în zona aceasta s-a găsit un rest de om modern mai vechi decât tot ce era 

cunoscut în Europa Occidentală, ne dă indicații că putea fi un culoar de trecere pe aici în ceea ce 

privește răspândirea populației de Homo Sapiens pe continentul nostru. Iarăși este important, 

pentru că înseamnă că în aceeași perioada, în Europa, Homo Sapiens trăia în paralel cu omul de 

Neanderthal, două specii diferite”2, afirmă speologul Silviu Constantin. În 2011 a fost descoperit 

în acea peșteră un craniu aproape întreg, tot de Homo Sapiens, denumit Vasile dar, cu toate că se 

aflau la mică distanță unul de altul, Ion și Vasile nu s-au cunoscut niciodată, pentru că au trăit la 

14.000 de ani distanță.  

 

 

 

 

 

                                                             
1 http://turism-anina.blogspot.ro/2013/07/ion-din-anina-primul-om-din-europa.html 
2
 http://jurnalul.ro/campaniile-jurnalul/descoperirea-romaniei/ion-din-anina-primul-om-din-europa-41405.html 
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Resturi umane: Ion și Vasile de la Anina 
 

În 2009, în urma unor explorări în peștera Coliboaia din Munții Apuseni s-au descoperit 

câteva picturi rupestre. Acestea sunt toate de culoare neagră şi sunt reprezentări de animale, 

printre care un bizon, un cal, posibil o felină, două capete de urs şi doi rinoceri.  

Se pare că picturile au fost făcute de oamenii preistorici cu ajutorul cărbunelui. De 

asemenea, au fost descoperite şi câteva gravuri, iar pe planşeu au fost găsite răsfirate oase de urs. 

Datorită acestui lucru, s-a constatat că în timpul şederii lor în peşteră, urşii au zgâriat pereţii.3 

Grupul de specialiști au descoperit ”că picturile rupestre din Peştera Coliboaia sunt cele mai 

vechi astfel de picturi nu doar din Europa, ci din întreaga lume, aparţinând unei perioade foarte 

vechi care se măsoară în mii de ani, între 23.000 şi 35.000 de ani, adică perioada artei parietale”, 

mai vechi chiar decât celebrele picturi de la Altamira din Spania, Laas Gaal din Somalia, 

Chauvet și Lascaux din Franța.4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Picturile rupestre din Peștera Coliboaia 

                                                             
3 https://financiarul.ro/2013/08/20/pestera-coliboaia-cele-mai-vechi-picturi-rupestre-din-europa/ 
4 http://hartacomorii.blogspot.ro/2014/07/top-10-pesteri-cu-picturi-rupestre.html 



8 

 

România este un stat situat în sud-estul Europei Centrale, pe cursul inferior al Dunării, la 

nord de Peninsula Balcanică și la țărmul nord-vestic al Mării Negre. 

Originea țării 

De-a lungul istoriei, diferite porțiuni ale teritoriului de astăzi al României au fost în 

componența sau sub administrația Daciei, Imperiului Roman, Imperiului Otoman, Imperiului 

Rus și a celui Austro-ungar.  

Dacia și Imperiul Roman 

Regatul dacic a ajuns la cea mai mare întindere a sa în timpul 

regelui Burebista. Conform informațiilor rămase de la Strabon, dacii 

locuiau în zona muntoasă (și indică râul Mureș) până în partea superioară 

a Dunării (denumită Danubius - de la izvoare și până la Drobeta), iar geții 

stăpâneau partea de la cataracte, (astăzi Cazane) denumită Istru până la 

vărsarea acesteia în Marea Neagră. Tot el spune că "dacii au aceeași 

limbă cu geții" și că "elenii i-au socotit pe geți de neam tracic". 

Traian inițiază o amplă campanie împotriva dacilor după ce 

devine imperator, o campanie cunoscută ca Războaiele Dacice, războaie 

ce vor necesita utilizarea unei treimi din efectivul întregii armate a 

Imperiului Roman. Rezultatul primei campanii (101-102) a fost atacul 

capitalei dace, Sarmizegetusa și ocuparea unei părți din țară. Cel de-al 

doilea război dacic (105-106) s-a terminat cu înfrângerea lui Decebal și 

sinuciderea acestuia, regatul său fiind cucerit și transformat în provincia 

romană Dacia. După înfrângerea dacilor, Traian a organizat la Roma cea 

mai mare și mai costisitoare festivitate, care a durat aproximativ 123 de 

zile, cantitatea de aur și argint prădată din Dacia de către romani fiind 

apreciată de cronicarii antici. Zeci de mii de daci au fost duși în sclavie la 

Roma, alte zeci de mii de daci au fugit din Dacia pentru a evita sclavia. 

 

Columna lui Traian, Roma 

Limba română modernă este considerată o limbă romanică. De asemenea, chiar dacă a 

fost ocupată pentru o perioadă scurtă (107 - 271/276), Dacia a fost poate provincia cu cea mai 

intensă colonizare, cu oameni din toate provinciile imperiului, iar latina s-a impus ca o lingua 

franca, procesul fiind asemănător, în anumite privințe, cu colonizarea europeană a Statelor Unite 

și a Americii Latine. Stăpânirea romană a provinciei era, însă, dificilă, unii istorici susținând că 

în provincia Dacia romană nu a existat nici un an fără conflicte cu triburile vecine nesupuse 

Romei. Se spune că Hadrian, conștient de dificultatea menținerii, s-a gândit la abandonarea 
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provinciei, dar ceea ce l-a făcut să renunțe la acest gând a fost siguranța coloniștilor romani din 

acea regiune.5 Între anii 271-275 d.Hr. are loc retragerea aureliană. 

Originile românilor sunt una dintre cele mai dezbătute probleme din istoriografia 

românească, deoarece este legată de contextul politic în care Românii și-au revendicat 

independența pe teritoriile locuite de ei, împotriva împărățiilor dominante (Austro-Ungaria și 

Rusia): istoricii români s-au străduit să demonstreze continuitatea românească în aceste teritorii, 

în timp ce istoricii austro-ungari (ulterior și germani) sau ruși (ulterior și din alte țări slave) se 

străduiau să o pună la îndoială.6 

Perioada principatelor și Epoca fanariotă 

În primul mileniu, peste teritoriul României au trecut valuri de popoare migratoare: goții 

în secolul III - IV, hunii în secolul IV, gepizii în secolul V, avarii în secolul VI, slavii în secolul 

VII, ungurii în secolul IX, pecenegii, cumanii, uzii și alanii în secolele X - XII și tătarii în secolul 

XIII. În secolul al XIII-lea sunt atestate primele cnezate la sud de Carpați. Mai apoi, în contextul 

cristalizării relațiilor feudale, ca urmare a creării unor condiții interne și externe favorabile 

(slăbirea presiunii ungare și diminuarea dominației tătarilor) iau ființă la sud și est de Carpați 

statele feudale de sine stătătoare Țara Românească (1310), sub Basarab I și Moldova (1359), sub 

Bogdan I. Dintre domnitorii ce au avut un rol mai important, pot fi amintiți: Alexandru cel Bun, 

Ștefan cel Mare, Petru Rareș și Dimitrie Cantemir în Moldova, Mircea cel Bătrân, Vlad Țepeș și 

Constantin Brâncoveanu în Țara Românească și Iancu de Hunedoara în Transilvania. Începând 

cu sfârșitul secolului al XV-lea cele două principate intră treptat în sfera de influență a 

Imperiului Otoman. 

Mari domnitori români 

                                                             
5 https://ro.wikipedia.org/wiki/Dacia 
6 https://ro.wikipedia.org/wiki/Originile_rom%C3%A2nilor 
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Transilvania, parte de-a lungul Evului Mediu a Regatului Ungariei, guvernată de 

voievozi, devine un principat de sine stătător, vasal Imperiului Otoman din 1526. La cumpăna 

secolelor al XVI-lea și al XVII-lea Mihai Viteazul domnește pentru o foarte scurtă perioadă de 

vreme peste o bună parte din teritoriul României de astăzi, el înfăptuind, în fapt, prima unire a 

principatelor românești.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Unirea de la 1601 sub Mihai Viteazul 

 

În secolul al XVIII-lea, Moldova și Țara Românească și-au păstrat în continuare 

autonomia internă, dar în 1711 și 1716 respectiv, începe perioada domnitorilor fanarioți, numiți 

direct de turci din rândul familiilor nobile de greci din Constantinopol. Prin încheierea pactului 

dualist în 1867, Transilvania și-a pierdut la scurtă vreme resturile autonomiei sale politice, fiind 

înglobată din punct de vedere politic și administrativ Ungariei. 

 

II.2. Evenimente importante din istoria modernă 
 

România a apărut ca stat, condus de Alexandru Ioan Cuza, în 1859, prin unirea dintre 

Moldova și Țara Românească (numită și Muntenia), odată cu alegerea sa concomitentă ca 

domnitor în ambele state. În anul 1848 s-a produs o revoluție în Moldova, Țara Românească și 

Transilvania. Telurile revoluționarilor au fost neîmplinite, dar au pus bazele evoluțiilor 

următoare. 
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Domnitorul Alexandru Ioan Cuza 

 

Alexandru Ioan Cuza a fost obligat să abdice în anul 1866 de către o largă coaliție a 

partidelor vremii, denumită și Monstruoasa Coaliție, fiind obligat să părăsească țara, prințul 

german Carol de Hohenzollern - Sigmaringen fiind proclamat Domn pentru a asigura sprijinul 

german cu scopul obținerii independenței României. 

Carol de Hohenzollern Sigmaringen 
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Între anii 1871-1877, România a procedat, treptat, la eludarea deliberată a prerogativelor 

suzeranităţii turceşti, prin acte de politică ce-i defineau cu claritate entitatea în relaţiile 

internaţionale. Participarea României la războiul din 1877-1878 și cucerirea independenței de 

stat a însemnat egalitatea juridică cu toate statele suverane, având o profundă semnificație 

morală pentru că a ridicat constituția națiunii române libere și a permis realizarea Unirii de la 

1918. 

Scenă din Războiul pentru Independența României 
 

Congresul de la Berlin, în ciuda unor condiţii nedrepte formulate, a reprezentat 

consacrarea pe plan internaţional a independenţei româneşti şi intrarea cu drepturi depline a 

României în concertul european. 

În 1918, Transilvania, Bucovina și Basarabia s-au unit cu Români, formând România 

Mare sau România interbelică, care a avut cea mai mare extindere teritorială din istoria 

României. 

Harta României interbelice 
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În contextul celui de-al doilea război mondial, în 1940, România Mare, sub presiunea 

Germaniei naziste, a cedat teritorii Ungariei, Bulgariei și Uniunii Sovietice.  

Față de retragerea haotică din Basarabia, cedările teritoriale, nemulțumirea opiniei 

publice și protestele liderilor politici, regele Carol al II-lea suspendă Constituția României și îl 

numește ca prim-ministru pe Generalul Ion Antonescu. Aceasta, sprijinit de Garda de Fier, cere 

regelui să abdice în favoarea fiului său, Mihai. Apoi, Antonescu își asumă puteri dictatoriale și 

devine șef de stat precum și președinte al consiliului de miniștri. În 1941, ca aliat al Germaniei, 

România declară război Uniunii Sovietice.7 

La 23 august 1944 România s-a retras din alianța cu Puterile Axei, trecând de partea 

Puterilor Aliate (Marea Britanie, Statele unite, Franța și Uniunea Sovietică). 

II.3. Independenţa 
România socialistă 

La data de 23 august 1944, armata sovietică fiind deja în Moldova de nord încă din luna 

martie, regele Mihai își dă acordul pentru înlăturarea prin forță a mareșalului Antonescu dacă 

acesta va refuza semnarea armistițiului cu Națiunile Unite. În urma refuzului net al lui 

Antonescu, Regele Mihai a dispus destituirea și arestarea mareșalului, iar România a trecut de 

partea Aliaților. 

La mai puțin de 3 ani de la ocuparea României de către sovietici, în 1947, regele Mihai I 

este forțat să abdice și a fost proclamată Republica Populară Română - stat al democrației 

populare. Regimul instaurat, condus de Partidul Muncitoresc Român, își întărește poziția printr-o 

politică de tip stalinist de descurajare a oricărei opoziții politice și de schimbare a structurilor 

economico-sociale ale vechiului regim burghez. La începutul anilor 1960, guvernul român a 

început să-și afirme o anumită independență față de Uniunea Sovietică, fără însă să renunțe la 

„cuceririle revoluționare”. În 1965 moare liderul comunist Gheorghe Gheorghiu-Dej, după care 

România intră într-o perioadă de schimbări. După o scurtă luptă pentru putere, în fruntea 

partidului comunist a venit Nicolae Ceaușescu, care a devenit secretar general al Partidului 

Comunist Român în 1965, președinte al Consiliului de Stat în 1967 și președinte al Republicii 

Socialiste România în 1974. Conducerea lungă de câteva decenii a președintelui Nicolae 

Ceaușescu a devenit din ce în ce mai autoritară în anii 1980. 

 

                                                             
7 http://www.casadecomert.com/index.php/despre-romania/istoria-romaniei-pe-scurt 
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Nicolae Ceauşescu în caleaşcă alături de regina Elisabeta a II a a Marii Britanii, în timpul 
vizitei oficiale, 13 iunie 1978. (Rolls Press/Popperfoto/ Getty Images /Guliver)8 
 

În contextul căderii comunismului în toată Europa de Est, un protest început la mijlocul 

lunii decembrie 1989 la Timișoara s-a transformat rapid într-un protest național împotriva 

regimului politic socialist, înlăturându-l pe Ceaușescu de la putere.9 

După înlăturarea regimului comunist din România în decembrie 1989 și după destrămarea 

Uniunii Sovietice (1991), statul român a inițiat o serie de reforme economice și politice.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Revoluția 

anticomunistă din decembrie 1989 

                                                             
8 http://zoom.mediafax.ro/celebrities/nicolae-ceausescu-11954170 
9 http://www.casadecomert.com/index.php/despre-romania/istoria-romaniei-pe-scurt 
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II.4. Aderarea la Uniunea Europeană 
 

După o perioadă de tranziție în care România a introdus noi reforme economice, țara a 

aderat la Uniunea Europeană la 1 ianuarie 2007. 

România a fost prima țară din Europa centrală și de est care a avut relații oficiale cu 

Comunitatea Europeană. 

După semnarea Tratatului de aderare la 25 aprilie 2005, România a devenit stat în curs de 

aderare, obținând statutul de observator activ la nivelul tuturor instituțiilor comunitare, fiind 

necesară asigurarea prezenței reprezentaților români la nivelul instituțiilor europene și al 

grupurilor de lucru ale acestora. Statutul de observator activ a permis României să își exprime 

punctul de vedere, fără drept de vot, în procesul de luare a deciziilor la nivel comunitar, putând 

astfel influența aceste decizii și promovându-și interesele naționale. 

După aderare, România a trecut de la statutul de observator activ la cel de membru cu 

drepturi depline. România a devenit a șaptea țară din UE după numărul de locuitori. Limba 

română a devenit una dintre limbă oficială|limbile oficiale ale Uniunii.10 

România este membră a unor organizații internaționale, între care ONU din 1955, NATO 

din 29.04.2004, OSCE, Uniunea Latină din 1980 și a unor instituții economice, cum ar fi Grupul 

Băncii Mondiale și FMI din 1972. 

 

II.5. Importante sărbători naționale11 

 

24 ianuarie - Ziua Unirii Principatelor Române 

Unirea Principatelor Române, cunoscută și sub numele de Mica Unire, a avut loc la 

jumătatea secolului al XIX-lea prin unirea statelor Moldova și Țara Românească sub numele 

Principatele Unite ale Moldovei și Țării Românești. Unirea a fost legată de personalitatea lui 

Alexandru Ioan Cuza și de alegerea sa ca domnitor al ambelor principate la 5 ianuarie 1859 în 

Moldova și la 24 ianuarie 1859 în Țara Românească.12 

                                                             
10 https://ro.wikipedia.org/wiki/Integrarea_Rom%C3%A2niei_%C3%AEn_Uniunea_European%C4%83 
11 https://ro.wikipedia.org/wiki/S%C4%83rb%C4%83tori_publice_%C3%AEn_Rom%C3%A2nia 
12http://alba24.ro/pe-24-ianuarie-romanii-sarbatoresc-mica-unire-primul-pas-spre-romania-afla-prin-cate-peripetii-
au-trecut-stramosii-nostri-pentru-tara-161497.html 
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Sărbătorirea Micii Uniri, la Focșani, oraș simbol al unirii de la 1859 

1 decembrie - Ziua Națională a României 

Ziua națională a României a fost între 1866-1947 ziua de 10 mai, apoi, între 1948-1989, 

ziua de 23 august. Prin legea nr. 10 din 31 iulie 1990, promulgată de președintele Ion Iliescu și 

publicată în Monitorul Oficial nr. 95 din 1 august 1990, ziua de 1 decembrie a fost adoptată ca zi 

națională și sărbătoare publică în România. Această prevedere a fost reluată de Constituția 

României din 1991, articolul 12, alineatul 2. Opoziția anticomunistă din România a pledat în 

1990 pentru adoptarea zilei de 22 decembrie drept sărbătoare națională, fapt consemnat în 

stenogramele dezbaterilor parlamentare.13 

Alegerea zilei de 1 decembrie, deși neexplicit, a făcut trimitere la unirea Transilvaniei, 

Banatului, Crișanei și Maramureșului cu România în 1918, respectiv la Proclamația de la Alba 

Iulia, care a avut loc la 1 decembrie 1918. 

Prima zi națională de 1 decembrie, ale cărei festivități centrale au fost sărbătorite, s-au 

desfășurat la Alba Iulia în 1990.14 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                             
13 https://ro.wikipedia.org/wiki/Ziua_na%C8%9Bional%C4%83_a_Rom%C3%A2niei 
14 https://www.cancan.ro/ziua-nationala-a-romaniei-2-600-de-militari-defileaza-la-parada-de-1-decembrie.html 
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Defilare de Ziua Națională în București 
 

 

 

http://jurnalul.ro/campaniile-jurnalul/descoperirea-romaniei/ion-din-anina-primul-om-din-

europa-41405.html, 

http://turism-anina.blogspot.ro/2013/07/ion-din-anina-primul-om-din-europa.html 

https://financiarul.ro/2013/08/20/pestera-coliboaia-cele-mai-vechi-picturi-rupestre-din-europa/ 

http://hartacomorii.blogspot.ro/2014/07/top-10-pesteri-cu-picturi-rupestre.html 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Dacia 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Cultura_%C8%99i_civiliza%C8%9Bia_dacic%C4%83 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Originile_rom%C3%A2nilor 

http://www.casadecomert.com/index.php/despre-romania/istoria-romaniei-pe-scurt 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Integrarea_Rom%C3%A2niei_%C3%AEn_Uniunea_European%C

4%83 

http://zoom.mediafax.ro/celebrities/nicolae-ceausescu-11954170  

http://www.casadecomert.com/index.php/despre-romania/istoria-romaniei-pe-scurt 

https://ro.wikipedia.org/wiki/S%C4%83rb%C4%83tori_publice_%C3%AEn_Rom%C3%A2nia 

http://alba24.ro/pe-24-ianuarie-romanii-sarbatoresc-mica-unire-primul-pas-spre-romania-afla-

prin-cate-peripetii-au-trecut-stramosii-nostri-pentru-tara-161497.html 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Ziua_na%C8%9Bional%C4%83_a_Rom%C3%A2niei  

https://www.cancan.ro/ziua-nationala-a-romaniei-2-600-de-militari-defileaza-la-parada-de-1-

decembrie.html 
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III. LOCURI DE MUNCĂ 
 

III.1. Agenţii de ocupare a forţei de muncă  

 

În România există mai multe firme de recrutare a forței de muncă. Aceste agenții de 

recrutare deservesc atât candidaţii, cât şi companiile angajatoare prin dubla lor misiune. Dacă pe 

de o parte, scopul lor este de a înlesni candidaților accesul la o ofertă mai mare de job-uri, pe de 

altă parte, acestea urmăresc să furnizeze companiilor candidați care se potrivesc profilurilor  

joburilor vacante. Principalele agenții de recrutare de forță de muncă din România sunt: 

Companie Site Profil ideal candidați 
Arie de plasare a 

candidaților 

Brainspotting www.brainspotting.ro 
Candidați cu profil 

IT&C 
Național și 

Internațional 

Manpower https://candidate.manpower.com

Candidați talentați, cu 
un nivel ridicat de 

educație și cu 
experiență în domeniul 

de interes 

Național: București, 
Timișoara, Brașov, 
Cluj, Iași, Ploiești, 
Craiova, Sibiu și 

Pitești și  
Internațional 

Adecco Resurse 
Umane SRL 

www.adecco.ro 

Având un profil 
generalist, agenția s-a 
specializat în ultimii 3 
ani pe programe de 

practică pentru 
studenți - internshipuri 

Național 
Europa de Est 

Trenkwalder www.trk-professional.com 

Candidații cu potențial 
care doresc să 
beneficieze de 

consultanță gratuită în 
alegerea carierei 

Național 
Europa Centrală și 

de Est 

Lugera&Makler 
Romania 

www.lugerarepublic.ro 
Candidați aflați la 

început de carieră – 
entrylevel 

Național,  
Internațional 

ArcForce SRL www.arcforce.ro 

Candidați interesați de 
unul dintre următoarele 

domenii: agro-
alimentar, industrie, 

agricultură, construcții, 
turism 

Național,  
Internațional 

APT www.apt.ro 

Candidați care doresc 
să lucreze în  IT, BPO, 

finanțe-bănci, 
inginerie, pharma și 

medical 

Național,  
Internațional 

Agenția de 
Servicii 

Professional 
www.professional.com.ro 

Candidați din domenii 
variate Național 
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AIMS http://aimsinternational.com 
Poziții de middle și top 

management 
Național 

ABC 
Human Capital 

https://recrutaresiselectie.ro 

Servicii de informare și 
consiliere în 

majoritatea domeniilor 
de activitate și 

medierea locurilor de 
muncă 

Național 

 
III.2. În căutarea unui loc de muncă 

Mai există și alte agenții de recrutare pe lângă cele menționate mai sus, dar nu toate sunt  

autorizate de către Ministerul Muncii. Lista firmelor autorizate, indiferent de județul în acestea 

care își desfășoară activitatea, poate fi consultată și de pe site-ul ministerului accesând link-ul de 

mai jos: http://www.mmuncii.ro/j33/images/Documente/Munca/2014-DOES/2014-03-

17_RN_munca_temp.pdf. 

Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă este o instituție direct subordonată 

ministerului și a cărui obiect principal este acela de a crește gradul de ocupare a forței de muncă 

și scăderea ratei șomajului. Serviciile sale se adresează atât agenților economici cât și șomerilor. 

Pentrurealizarea obiectivelor sale, Agenția Națională pentru Ocuparea Forței de Muncă are și 

atribuții precum:  

� organizarea, prestarea și finanțarea, în condițiile legii, a serviciilor 

de formare profesională pentru persoanele neîncadrate în muncă;  

� orientarea persoanele neîncadrate în muncă și medierea între 

acestea și angajatorii din țară; 

� organizarea serviciilor de stabilire, plată și evidență a ajutoarelor, 

alocațiilor și îndemnizațiilor finanțate din bugetul asigurărilor pentru șomaj etc. 

Unul din proiectele cele mai importante ce se desfășoară prin Agenția Națională a Forței 

de Muncă este EURES – Portalul Mobilității Europene Pentru Ocuparea Forței de Muncă. 

Obiectivele principale EURES sunt: 

� să informeze, săîndrume și să furnizeze sfaturi potențialilor 

lucrători mobili cu privire la oportunitățile de a lucra în UE/SEE ca și despre 

condițiile de munca și de viață din spațiul european; 

� să ajute angajatorii dornici să recruteze lucrători din alte țări ale 

SEE; 

� să ofere sfaturi și îndrumare lucrătorilor și angajatorilor din 

regiunile transfontaliere. 

Mai multe informații se găsesc pe site-ul https://ec.europa.eu/eures/public/ro/homepage . 
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Un alt proiect ce se desfășoară tot prin această agenție este și ”Reactivate and relocate” ce 

are ca scop principal să asigure legătura dintre angajatorii cu posturi vacante greu de ocupat cu 

candidații calificați din toată Europa. Mai multe informații pot fi consultate la adresa 

http://www.eures.anofm.ro/reactivate.php . 

Pe lângă acestea, Agenția Națională a Forței de Muncă oferă și consultanță în ceea ce 

privește întocmirea actelor necesare depunerii unui dosar de angajare, cum ar fi CV-uri sau 

scrisori de intenţie. Aceste documente pot consultate atât în format electronic pe site-ul agenţiei, 

cât şi în forma tipărit în holurile sediilor locale.  

 

III.3. Cum să-ţi deschizi o afacere  

Pentru înființarea unei afaceri proprii, persoana ce inițiază afacerea se poate adresa 

Camerei de Comerț din județul pe teritoriul căruia se află. În cadrul Camerei de Comerț se poate 

apela la Serviciul Unic de Asistență în Afaceri. Astfel, un consultant cameral poate ajuta cu 

următoarele activităţi: 

� verifică și rezervă denumirea firmei; 

� identifică obiectul principal de activitate și obiectele secundare; 

� redactează și completează toate actele și formularele necesare pentru înființarea 

firmei (act constitutiv, declarații, contract de comodat, formulare obligatorii, etc); 

� pregăteşte, depune și susține dosarul la Oficiul Registrului Comerțului, etc. 

Tipul de firmă ales depinde, în mare, de tipul activităţiidesfăşurate. Sunt disponibile 

următoarele opţiuni: PFA, SA, SRL, etc. Fiecare tip de firmă are anumite avantaje și 

dezavantaje. Mai jos sunt exemplificate atât avantajele cât și dezavantajele celor mai 

reprezentative tipuri de firmă (PFA și SRL): 

PFA (Persoană Fizică Autorizată) 

Avantajele acestei forme juridice sunt: 

� costurile înființării sunt mai reduse (aproximativ 250 RON pentru taxe percepute de 

Registrul Comerțului); 

� cheltuieli mici de administrare; 

� contabilitatea se poate ține chiar și de persoană care a solicitat înființarea PFA-ului și 

nu este nevoie de un contabil autorizat. În situația în care se optează pentru angajarea 

unui contabil, costul serviciilor de contabilitate este mult mai redus decât în cazul 

unui SRL; 

� se vor depune numai câteva declarații la ANAF; 

� o persoană fizică autorizată poate avea angajați; 
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� PFA-urile pot beneficia de profitul realizat oricând, fără a împărți dividendele sau a 

trece anul în documentele oficiale; bineînțeles, se vor lua în calcul taxele ce vor 

trebui plătite către stat pentru acel profit; 

� procesul de desființare a unui PFA este mult mai simplu și necesită costuri mai mici; 

� un PFA are doar trei obligații către bugetul de stat: impozit 16% pe venitul net, 5,5% 

din venitul brut pentru sănătate și 31,3% din venitul lunar declarat de asigurat (adică 

venitul pentru care doresc să se asigure) contribuții la sistemul de pensii CAS; 

� există și anumite categorii de PFA care nu datorează contribuții la pensii. 

Dezavantajele unei PFA:  

� pentru a putea înființa o PFA, este obligatorie depunerea unor documente care atestă 

pregătirea și experiența profesională a solicitantului în domeniul de activitate solicitat: 

diplome, atestate, carte de muncă din care rezultă experiența profesională, etc; 

� se pot alege doar codurile CAEN ce privesc activitatea în care se dorește autorizarea 

PFA-ului; asta înseamnă că o PFA nu poate funcţiona în orice domeniu; 

� contribuțiile pentru sănătate și CAS se vor plăti și în situația în care PFA-ul nu 

realizează venit în cursul unui an, iar în această situație se va stabili ca bază de calcul 

venitul minim pe economie; 

� în situația unor datorii ale PFA, răspunderea persoanei fizice este maximă. Pentru a 

achita toate datoriile, antreprenorii pot ajunge chiar să-și sacrifice și bunurile 

personale. 

SRL (Societate cu Răspundere Limitată) 

Avantajele acestei forme juridice sunt: 

� nu este obligatorie depunerea unor documente care atestă pregătirea și experiența 

profesională a fondatorilor firmei în domeniul de activitate; 

� se pot alege mai multe coduri CAEN pentru a putea desfășura mai multe activități 

economice din domenii diferite;  

� nu există limite de activitate; 

� în cazul datoriilor, răspunderea fiecărui asociat este limitată la capitalul social pe care  

l-a depus în momentul înființării firmei; 

� SRL-urile au acces și pot participa la licitații private sau publice; 

� începând cu data de 1 februarie 2013, toate firmele care realizează venituri sub 

65.000 de euro, indiferent de numărul de salariați, plătesc un impozit de doar 3% pe 

venituri (care-l înlocuiește pe cel de 16% profit). Avantajul este clar pentru firmele 

cu cheltuieli mai mici și, în unele cazuri, acest impozit pe micro poate face un SRL 

mai avantajos din punct de vedere fiscal chiar decât un PFA. 
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� întreprinzătorii tineri (sub 35 de ani) pot descoperi beneficiile programului de 

înființare a societăților de tip SRL-D, în cadrul căruia pot solicita sprijin 

nerambursabil de la stat (în limita sumei de 10.000 euro) și pot beneficia de diferite 

reduceri de taxe, cum ar fi cele de înființare percepute de Registrul Comerțului; 

Dezavantajele acestei forme juridice sunt: 

� înființarea unui SRL necesită o investiție mai mare decât în cazul unui PFA. Taxele 

percepute de Registrul Comerțului sunt de 550 lei (în cazul înființării unui SRL cu 

asociat unic); 

� la înființarea unui SRL, este obligatorie depunerea capitalului social minim de 200 de 

lei; 

� contabilitatea se va ține de un contabil autorizat care va întocmi și va semna toate 

declarațiile și raporturile depuse la organele de inspecție fiscală; costurile pentru 

contabilitate sunt mai mari decât în cazul unui PFA și, în general, cheltuielile de 

administrare sunt mai mari. 

� Pe lângă impozitul de 16% pe profit (sau 3% pe venit în cazul unei 

microîntreprinderi) asociații SRL-urilor vor fi obligați să plătească încă 16% impozit 

pe dividende. Este singura modalitate legală de a scoate bani din firmă (spre 

deosebire de PFA). Mai mult, dacă un asociat nu are și alte surse de venit de natură 

salarială, statul va aplica și va reține contribuția de asigurări sociale din dividende; 

� desființarea unui SRL presupune o procedură complicată, care durează mult timp 

(aproximativ 2 luni) și necesită costuri mai mari. 

Documentele necesare pentru înființarea firmelor pot fi consultate la următoarele adrese: 

o pentru înfiinţarea unui SRL - 

https://www.onrc.ro/index.php/ro/inmatriculari/persoane-juridice/nume-colectiv; 

o pentru înfiinţarea unui PFA -  

https://www.onrc.ro/index.php/ro/inmatriculari/persoane-fizice/persoane-fizice-

autorizate-pfa; 

o pentru înfiinţareaunei Întreprinderi Individuale - 

https://www.onrc.ro/index.php/ro/inmatriculari/persoane-fizice/intreprindere-

individuala; 

o pentru înfiinţarea unei Întreprinderi familiale - 

https://www.onrc.ro/index.php/ro/inmatriculari/persoane-fizice/intreprindere-

familiala. 

Camera de Comerț și Industrie Iași a făcut o schemă pentru a înțelege mai ușor parcursul 

actelor pentru înființarea unei firme (fig.1): 
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III.4.  CV, Scrisoare de intenţie  

Pentru întocmirea unui CV nu există reguli stricte, el trebuie adaptat în funcție de 

experiența fiecărei persoane în parte, a locului de muncă pentru care optează etc. Liniile generale 

ce trebuie urmărite în redactarea unui CV sunt: 

� prezentarea datelor personale - numele și prenumele, data și locul nașterii, adresa de 

domiciliu, numărul de telefon, starea civilă, etc. Aceste date se scriu în primul 

paragraf. 

� prezentarea studiilor -  se face în ordine cronologică inversă menționându-se 

denumirea școlilor absolvite, anul absolvirii, calificarea. 

� prezentarea experienței profesionale – de obicei și aceasta se face în ordine 

cronologică, dar nu este obligatoriu, locurile de muncă anterioare putând fi 

menționate și în funcție de importanța lor. În această secțiune pot fi trecute și 

perioadele de voluntariat efectuate în anii de studiu, de exemplu. 

� informații suplimentare – se vor menționa abilitățile de care dispune concurentul 

(PC, limbi străine, etc). 

De exemplu, prin accesarea acestui link, doritorii pot afla cum se întocmeşte un CV în 

format Europass: http://www.anofm.ro/cv-europass-noul-model.  

În cele mai multe cazuri, CV-ul este însoțit de scrisoarea de intenție/motivare. Aceasta 

este considerată ca fiind primul contact stabilit cu angajatorul și ar trebui să exprime în linii 

generale motivul pentru care persoana dorește angajarea pe postul respectiv şi care sunt 

argumentele ce o recomandă etc. Există mai multe modele pentru scrisoare de intenție, dar toate 

ar trebui să conțină următoarele informaţii: 
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1) Datele de contact ale candidatului: prenumele, numele, adresa, codul poștal (opțional), 

numărul de telefon fix și/sau numărul de telefon mobil, adresa de email. Aceste informații sunt 

plasate la începutul scrisorii, în colțul din stânga sus, de obicei, dacă scrisoarea este trimisă în 

format fizic (pe hârtie) și la finalul scrisorii, în semnătură, dacă este trimisă prin email. 

2) Numele și funcția persoanei care se ocupă de recrutări în cadrul companiei angajatoare 

vor apărea în formula de adresare de la începutul scrisorii. 

3) Numele și adresa companiei angajatoare vor fi menționate în colțul din dreapta sus, în 

cazul în care scrisoarea de intenție este trimisă în format fizic. Numele și adresa companiei 

angajatoare sunt de obicei omise în procesele de recrutare care presupun aplicarea online. 

4) Data; spre deosebire de CV, care nu trebuie datat, scrisoarea de intenție trebuie să 

includă și această informație, de obicei poziționată în colțul din dreapta sus. În cazul unei scrisori 

de intenție trimisă în format fizic (hârtie), care conține deja numele și adresa companiei 

angajatoare în dreapta sus, data va apărea sub aceste informații. 

5) Formula de salut/adresare.  

6) Primul paragraf din corpul scrisorii de intenție este indicat să conțină motivul pentru 

care se trimite aplicația pentru jobul respectiv și, opțional, sursa de unde s-a aflat despre el. În 

cazul unei aplicații spontane, trebuie făcută cunoscută angajatorului poziția care este vizată în 

cadrul companiei sau departamentul/domeniul de interes. 

7) Al doilea paragraf este cel în care se demonstrează angajatorului că persoana este 

potrivită pentru a ocupa locul vacant din cadrul companiei prin expunerea aptitudinilor care o 

recomandă. Un profesionist cu experiență de câțiva ani va face cunoscută experiența sa relevantă 

și, opțional, rezultatele pe care le-a avut la locurile de muncă anterioare. 

8) Al treilea paragraf este indicat să fie și ultimul. De obicei, acesta face trimitere la CV-

ul și la disponibilitatea de prezentare la un interviu pentru a detalia angajatorului informațiile din 

scrisoarea de intenție și din CV. Acolo unde este cazul, poate exista încă un paragraf înaintea 

celui final în care se poate aduce în discuție recomandări profesionale care avantajează sau 

subliniază performanțele deosebite ale candidatului. 

9) Formula de încheiere depinde de stilul și de opțiunea fiecăruia, dar trebuie să aparțină, 

ca și restul conținutului, unui stil profesional, neutru, nicidecum personal. Sunt potrivite 

formulări de tipul “Cu considerație/stimă/respect/sinceritate,” etc. 

10) Semnătura apare la finalul scrisorii și conține, pe lângă prenume și nume, și datele de 

contact - dacă este trimisă prin email. În cazul unei scrisori de intenție printate, semnătura în clar 

este dublată de cea de mână. 

Tot la agenție, persoana aflată în căutarea unui loc de muncă mai beneficiază și de 

evaluarea și certificarea competențelor profesionale dobândite pe alte căi decât cele formale, 
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consultanță și asistență pentru începerea unei activități independente sau pentru inițierea unei 

afaceri. 

Străinii care au dobândit o formă de protecție au acces pe piața muncii, au acces și la 

sistemul asigurărilor pentru șomaj (masuri pentru prevenirea șomajului și stimularea forței de 

muncă) la fel ca și cetățenii români. Prevederile legislative menţionează un sistem de asistenţă a 

străinilor cu o formă de protecţie în vederea ocupării şi adaptarea serviciilor oferite de agenţiile 

de ocupare la situaţiaşi nevoile specifice ale acestora. 

Străinii care participă în programul de integrare se înregistrează ca persoane în căutarea 

unui loc de muncă la AgenţiaNaţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă, în termen de 30 de 

zile de la semnarea protocolului de integrare cu Inspectoratul General pentru Imigrări. 

 

III.5. Profesii pentru imigranți  

 

Pentru mai multe informaţiişiasistenţă în această privinţăcontacteaza personalul de 

integrare al IGI şiAgenţia de Ocupare a Forţei de Muncă din oraşul/sectorul în care locuieşti în 

vedere înregistrări ca persoană în căutarea unui loc de muncă. De asemenea, există cursuri 

vocaţionale la care au acces străinii, în funcţie de dorinţelelorşi nivelul de educaţie. 

Solicitanţii de azil care au împlinit 3 luni în procedura administrativă și nu li s-a emis o 

hotărâre în acest sens, iar întârzierea nu le este imputabilă lor, au drept la muncă în condițiile 

prevăzute de lege pentru cetățenii români. 

Totodată, solicitanții de azil care se afla în procedura de azil în faza judecătorească și nu 

li s-a emis o hotărâre definitivă și irevocabilă, au drept la muncă în condițiile prevăzute de lege 

pentru cetățenii români.  

Străinii care au domiciliu în România, cetăţenii statelor membre ale UE ŞI Spaţiului 

Economic și membrii de familie ai acestora, precum și străinii membri de familie ai cetățenilor 

români nu au nevoie de permis de muncă la angajare. 

Pentru a putea beneficia de toate prevederile legii solicitanțiilor de azil trebuie să li se 

atribuie un cod numeric personal care să fie scris în documentul temporar de identitate. Pentru 

mai multe detalii poate fi accesat link-ulhttp://www.igi.mai.gov.ro/ro/content/documente-de-

identitate-%C8%99i-c%C4%83l%C4%83torie .   

Conform legislației în vigoare (O.G. 25/2014, art.1), pe teritoriul României pot fi angajate 

persoane străine, cu drept de ședere legală, în baza avizului de angajare obținut de către angajator 

(document legal emis de către Inspectoratul General pentru Imigrări).  

Condițiile generale pentru eliberarea avizului de angajare, conform art.4, alin.2, din O.G. 

25/2014 sunt: 
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• angajatorul dovedește că are activitate continuă și că nu a deschis procedură de 

faliment; 

• angajatorul a achitat toate contribuțiile (obligațiile) către bugetul de stat pe trimestrul 

anterior depunerii cererii; 

• angajatorul nu a fost condamnat pentru vreo infracțiune prevăzută în Codul Muncii ori 

împotriva vreunei persoane; 

• angajatorul nu a fost sancționat pentru primirea la muncă a străinilor fără drept de 

muncă pe teritoriul României  în ultimii trei ani depunerii cererii; 

• străinul care urmează a fi angajat nu se află într-unul din cazurile de nepermitere a 

intrării în România. 

La cererea angajatorului pentru eliberarea avizul de angajare se mai anexează copia 

documentului de trecere a frontierei, două fotografii tip ¾ ale străinului, declarația pe propria 

răspundere a străinului că este apt din punct de vedere medical și că are cunoștințe minime de 

limba română, fișa postului, etc. 

Conform ultimelor studii, barierele cele mai mari în ceea ce privește angajarea 

persoanelor imigrante sunt cele de limbă, diferențele culturale, dar şi procedura greoaie de 

recunoaștere a studiilor finalizate în alte state. 

Aceleași studii arată că ocupațiile preferate de imigranți sunt de bone, fotbaliști, sudori, 

lucrători comerciali, bucătari, specialiști în calculatoare și sisteme software, tehnicieni, etc. 

Bariera lingvistică este reprezentată de faptul că imigranţii nu cunosc limbă română, dar 

şi de faptul că nici angajatorii nu facilitează un cod de comunicare internaţional, cum ar fi limba 

engleză, cum e în cazul companiilor multinaţionale care, venite pe teritoriul României, 

construiesc în multe cazuri un cod lingvistic transnaţional. Pe de altă parte, bariera lingvistică 

poate fi înlăturată datorită faptului că imigranții și în special rezidenții străini din afară UE pot 

beneficia, conform legii, de cursuri gratuite de limbă română. Înscrierea la aceste cursuri se face 

prin adresarea unei cereri către Inspectoratele Școlare Județene. De asemenea, se pot găsi și pe 

internet resurse pentru cursurile de limbă română, precum și cursuri de orientare în spațiul 

românesc: http://www.vorbitiromaneste.ro/ . 

Ministerul Muncii a elaborat un ghid de informare a cetățenilor din statele terțe ce 

cuprinde informații despre dreptul de ședere în România, munca și protecția socială, etc. Acest 

ghid poate fi găsit la adresa 

http://www.mmuncii.ro/pub/imagemanager/images/file/Domenii/Mobilitatea%20fortei%20de%2

0munca/110110Ghid_info_state_terte.PDF . 

De asemenea pe site-ul Oficiului Național al Registrului Comerțului există detalii cu 

privire la profesiile reglementate prin legi speciale ce pot fi exercitate fără înregistrarea în 
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Registrul Comerțului dar și cele pentru care legea specifică condițiile în care pot fi desfășurate. 

Astfel, pentru profesiile liberale ce se exercită în baza unor legi speciale ar fi următoarele: 

� arhitect; 

� auditor financiar; 

� avocat; 

� contabil autorizat, etc. 

Profesiile ce trebuie înregistrate ar fi: 

� bonă; 

� instructor auto; 

� agent de marketing, etc. 

Lista completă poate fi consultată la următoarea adresă: 

https://www.onrc.ro/index.php/ro/inmatriculari/persoane-fizice/persoane-fizice-autorizate-

pfa?id=426. 
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IV. ABILITATEA DE A ÎNVĂŢA LIMBA OFICIALĂ 
Euroed 
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V. SISTEMUL DE SĂNĂTATE 
 

V.1. Spitale (adrese, link-uri) 
 

 

JUDETUL Alba: 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA ALBA 

IULIA, Bd. Revolutiei nr. 23, Alba Iulia, Alba, 

www.spitalalba.ro 

SPITALUL MUNICIPAL AIUD,  Str. Spitalului 

nr. 2, Aiud, Alba,  www.spitalaiud.ro 

SPITALUL MUNICIPAL SEBES, Str. Surianu nr. 

41, Sebes, Alba,  www.spitalulsebes.ro 

SPITALUL MUNICIPAL BLAJ – NOU, 

Adresa Str. Andrei Muresanu nr. 16, Blaj, Alba, 

www.spitalblaj.ro 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA ALBA 

IULIA,  Adresa Bd. Revolutiei nr. 23, Alba Iulia, 

Alba, Website www.spitalalba.ro 

SPITALUL ORASENESC CUGIR,  Adresa Str. 

N.Balcescu nr. 5, Cugir, Alba, 

Website www.spitalcugir.ro 

SPITALUL ORASENESC ABRUD, Adresa Str. 

Republicii nr. 13, Abrud, Alba, 

Website www.spitalabrud.ro 

SPITALUL ORASENESC CAMPENI, 

Adresa Str. Horea nr. 63, Campeni, Alba, 

Email spitalul_cimpeni@yahoo.com 

JUDETUL Arad 

SPITALUL ORASENESC INEU 

Adresa Str. Republicii nr. 2, Ineu, Arad, 

Website www.spital-ineu.ro 

 SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE URGENTA 

ARAD 

Adresa Str. Andreny Karoly nr. 2-4, Arad, Arad, 

Website www.scjarad.ro 

SPITALUL ORASENESC LIPOVA,  

Adresa Str. Vanatu Aurel nr. 11, Lipova, Arad, 

http://www.institutiimedicale.ro/spital/spitalul-orasenesc-

lipova/ 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA PITESTI 

Adresa Str. Aleea Spitalului nr. 36, Pitesti, Arges, 

Website www.sjupitesti.ro 

SPITALUL MUNICIPAL CAMPULUNG 

Adresa Str. Dr. Costea nr. 8, Campulung Muscel, Arges, 

Website www.smcm.ro 

SPITALUL MUNICIPAL CURTEA DE ARGES 

Adresa Str. Cuza Voda nr. 6-8, Curtea de Arges, Arges, 

Website www.smca.ro 

SPITALUL ORASENESC REGELE CAROL I 

COSTESTI 

Adresa Str. Industriei nr. 19, Costesti, Arges, 

Website www.spitalregelecarol.ro 

SPITALUL ORASENESC SF. SPIRIDON 

MIOVENI 

Adresa Bdul Dacia nr. 131A, Mioveni, Arges, 

Website www.spitalmioveni.ro 

JUDETUL Bacau 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA BACAU 

Adresa Strada Spiru Haret nr. 2, Bacau, Bacau, 

Website www.sjubc.ro 

SPITALUL MUNICIPAL SFANTUL IERARH DR. 

LUCA ONESTI 

Adresa Strada Perchiului nr. 1, Onesti, Bacau, 

Website www.spitalonesti.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DE URGENTA 

MOINESTI 

Adresa Strada Zorilor nr. 1, Moinesti, Bacau, 

Website www.spitalmoinesti.ro 

SPITALUL ORASENESC IOAN LASCAR 

COMANESTI 

Adresa Strada V. Alecsandri nr. 1, Comanesti, Bacau, 

Website www.spitalulcomanesti.ro 

SPITALUL ORASENESC BUHUSI 

Adresa Strada Vaioaga nr. 3, Buhusi, Bacau, 

Website www.spitalbuhusi.ro 

JUDETUL  Bihor 

SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE 

URGENTA ORADEA 

Adresa Str. Gh. Doja nr. 65, Oradea, Bihor, 

Website www.spitalJUDETEAN-oradea.ro 

SPITALUL ORASENESC STEI  

Adresa Str. Cuza Voda nr. , Stei, Bihor, 

Website www.spitalstei.ro 
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SPITALUL MUNICIPAL EPISCOP N. 

POPOVICI BEIUS 

Adresa Str. Romana nr. 7, Beius, Bihor, 

Website www.spitalulbeius.ro 

SPITALUL MUNICIPAL SALONTA 

Adresa Str. Ion Cantacuzino nr. 2-4, Salonta, Bihor, 

Website www.spitalulsalonta.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DR.  POP MIRCEA 

MARGHITA 

Adresa Str. Eroilor nr. 12-14, Marghita, Bihor, 

Website www.spitalulmarghita.ro 

SPITALUL ORASENESC ALESD 

Adresa Str. 1 Decembrie nr. 3, Alesd, Bihor, 

Website www.spitalalesd.ro 

JUDETUL BISTRITA NASAUD 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA BISTRITA 

Adresa Bulevardul General Grigore Balan nr. 43, 

Bistrita, Bistrita Nasaud,  

Website www.spital.bistrita.ro 

SPITALUL ORASENESC DR. GEORGE TRIFON 

NASAUD 

Adresa Strada Tudor Vladimirescu nr. 1, Nasaud, 

Bistrita Nasaud.ro, 

Website www.spitalnasaud.mediakom.ro 

SPITALUL ORASENESC BECLEAN 

Adresa Strada 1 Decembrie 1918 nr. 65, Beclean, 

Bistrita Nasaud,  Website www.spitalbeclean.ro 

JUDETUL Botosani 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA 

MAVROMATI BOTOSANI 

Adresa Strada Arhimandrit Marchian nr. 11, Botosani, 

Botosani,  

Website www.spitalulmavromati.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DOROHOI 

Adresa Bulevardul Victoriei nr. 75, Dorohoi, Botosani, 

Website www.spitaldorohoi.ro 

SPITALUL DE PNEUMOFTIZIOLOGIE 

BOTOSANI 

Adresa Strada Trandafirilor nr. 24, Botosani, 

Website www.pneumobt.ro 

JUDETUL  Braila 

SPITALUL DE URGENTA JUDETEAN 

BRAILA 

Bulevardul Independentei nr. 251, Braila, Braila, 

Website www.spitalbraila.ro 

SPITALUL ORASENESC FAUREI 

Adresa Strada Pacii nr. 6, Faurei, Braila, 

Website www.spitalulfaurei.ro 

JUDETUL  Brasov 

SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE URGENTA 

BRASOV 

Adresa Str. Calea Bucuresti nr. 25-27, Brasov, Brasov, 

Website www.hospbv.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DR.  AUREL TULBURE 

FAGARAS 

Adresa Str. Ghioceilor nr. 1, Fagaras, Brasov 

Telefon 0268 212 521 

Email secretariat@spitalulfagaras.ro 

Website www.spitalulfagaras.ro 

SPITALUL GENERAL CAI FERATE BRASOV 

Adresa Bdul 15 Noiembrie nr. 60, Brasov, Brasov 

Telefon 0268 475 949 

Fax 0268 475 268 

Email spcfbv@rdsbv.ro 

Website www.spcfbv.ro 

SPITALUL ORASENESC DR. CAIUS TIBERIU 

SPARCHEZ ZARNESTI 

Adresa Str. Policlinicii nr. 12, Zarnesti, Brasov 

Telefon 0268 220 309 

Fax 0268 220 308 

Email secretariat@spitalcts.ro 

Website www.spitalcts.ro 

SPITALUL ORASENESC RUPEA 

Adresa Str. Republicii nr. 128, Rupea, Brasov, 

Website www.spitalrupea.ro 

SPITALUL CLINIC DE OBSTETRICA-

GINECOLOGIE DR.  IOAN AUREL SBARCEA 

BRASOV – MATERNITATEA 

Adresa Str. Gheorghe Baritiu nr. 36, Brasov, Brasov,  

Website www.maternitatea.ro 
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SPITALUL MUNICIPAL VULCAN 

Adresa Str. N. Titulescu nr. 59, Vulcan, Hunedoara, 

Website www.spitalvulcan.ro 

SPITALUL MUNICIPAL CODLEA 

Adresa Str. 9 Mai nr. 10, Codlea, Brasov, 

Website www.spitalulcodlea.ro 

SPITALUL DE BOLI INFECTIOASE BRASOV 

Adresa Str. Mihai Viteazu nr. 9, Brasov, Brasov,  

Website www.sbibrasov.ro 

Bucuresti 

SPITALUL CLINIC DE URGENTA FLOREASCA 

Adresa Calea Floreasca nr. 8, Sector 1, Bucuresti,  

Website www.scub.ro 

SPITALUL UNIVERSITAR DE URGENTA 

Adresa Splaiul Independentei nr. 169, Sector 5, 

Bucuresti 

Telefon 021 318 05 19/20 

Fax 021 318 05 01 

Email secretariat@suub.ro 

Website www.suub.ro 

SPITALUL CLINIC COLENTINA 

Adresa Sos. Stefan cel Mare nr. 19-21, Sector 2, 

Bucuresti 

Telefon 021 317 32 45, 021 316 73 20 

Email secretariat@spitalulcolentina.ro, 

spitalul_colentina@yahoo.com 

Website www.spitalul-colentina.ro 

SPITALUL CLINIC SF. MARIA 

Adresa Bd. Ion Mihalache nr. 37-39, Sector 1, Bucuresti 

Telefon 021 222 35 50 

Fax 021 222 39 60 

Email spsfmaria@yahoo.com 

Website www.spitalsfmaria.ro 

SPITALUL CLINIC DE URGENTA SF. IOAN 

Adresa Sos. Vitan Barzesti nr. 13, Sector 4, Bucuresti 

Telefon 021 334 51 90, 021 334 51 70 

Fax 021 334 59 70 

Email secretariat@sfib.ro 

Website www.sfib.ro 

SPITALUL CLINIC DE URGENTA SF. 

PANTELIMON 

Adresa Sos. Pantelimon nr. 340-342, Sector 2, Bucuresti 

Telefon 021 255 40 99 int. 230, 021 255 48 49, 021 255 

49 49 

Fax 021 255 40 25 

Email contact@urgentapantelimon.ro 

Website www.urgentapantelimon.ro 

SPITALUL CLINIC COLTEA 

Adresa Acces prin: Str. Slanic nr.11, Sector 3, Bucuresti; 

Bd. I.C.Bratianu nr. 1, Sector 3, Bucuresti 

Telefon 021 387 43 00, 021 387 41 00 

Fax 021 387 41 01 

Email secretariat@coltea.ro 

Website www.coltea.ro 

SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE 

URGENTA ILFOV 

Adresa Bulevardul Basarabia nr. 49-51, Sector 2, 

Bucuresti 

Telefon 021 324 11 61 

Fax 021 324 32 96 

SPITALUL CLINIC DE BOLI INFECTIOASE SI 

TROPICALE DR. VICTOR BABES 

Adresa Sos. Mihai Bravu nr. 281 nr. 281, Sector 3, 

Bucuresti 

Telefon Centrala: 021 317 27 27 / 28 / 29/ 30, Camera de 

Garda int. 110 

Fax 021 317 27 21 

Email office@spitalulbabes.ro 

Website www.spitalulbabes.ro 

CENTRUL DE EVALUARE SI TRATAMENT A 

TOXICODEPENDENTELOR PENTRU TINERI SF. 

STELIAN 

Adresa Str.Cristian Pascal nr. 25-27, Sector 6, Bucuresti 

Telefon 021 315 24 51, Camera de Garda: Interior 20 

Fax 021 315 49 61 

Email cettt_sf.stelian@yahoo.com 

Website www.cetttsfantulstelian.ro 

CLINICA DE OBSTETRICA-GINECOLOGIE UMF 

CAROL DAVILA –  

MATERNITATEA BUCUR 

Adresa Str. Intre Garle nr. 10, Sector 4, Bucuresti 

Telefon 021 330 50 70, 021 330 25 55 

Fax 021 330 57 15 

Email maternitate@sfib.ro 

Website www.maternitateog3.besaba.com 

JUDETUL  Buzau 
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SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA BUZAU 

Adresa Strada Stadionului nr. 7, Buzau, Buzau 

Telefon 0238 720 689, 0238 719 132, 0749 025 201 

Fax 0238 710 989 

Email pr@spitalulbuzau.ro, sesizari@spitalulbuzau.ro 

Website www.spitalulbuzau.ro 

SPITALUL ORASENESC NEHOIU 

Adresa Strada Alexandru Ioan Cuza nr. 17, Nehoiu, 

Buzau 

Telefon 0238 554 995 

Fax 0238 554 632 

Email spitnehoiu@gmail.com, spitnehoiu@yahoo.com 

Website www.spitalnehoiu.com 

SPITALUL CLINIC CAI FERATE BUZAU 

Adresa Bdul Republicii nr. 8-12, Buzau, Buzau 

Telefon 0238 711 188, 0238 711 187 

Fax 0238 719 195 

Website www.spitalgeneralcfgalati.ro 

JUDETUL  Calarasi 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA CALARASI 

Adresa Strada Eroilor nr. 13, Calarasi, Calarasi 

Telefon 0242 314 472, 0242 312 668 

Fax 0242 312 668 

Email spitaluljud.cl@gmail.com 

Website www.esanatate-calarasi.ro 

SPITALUL MUNICIPAL OLTENITA 

Adresa Strada Argesului nr. 134, Oltenita, Calarasi 

Telefon 0242 515931, 0242 515932, 0242 510673 

Fax 0242 510 673 

Email spitalmunicipal.oltenita@gmail.com 

Website oltenita.esanatate-calarasi.ro 

SPITALUL ORASENESC LEHLIU GARA 

Adresa Strada Policlinicii nr. 1-2, Lehliu Gara, Calarasi 

Telefon 0729 952 696, 0737 515 168, 0242 640 326 

Fax 0242 640 326 

Email spital_lehliu@yahoo.com 

Website www.splehliu.ro 

JUDETUL Caras Severin 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA RESITA 

Adresa Strada Fagarasului nr. 18, Resita, Caras Severin 

Telefon 0355 404 410, 0355 404 412 

Fax 0255 218 760 

Email sjuresita@gmail.com 

Website www.spitalulJUDETEANresita.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DE URGENTA  

CARANSEBES 

Adresa Strada Gradinilor nr. 12, Caransebes, Caras 

Severin 

Telefon 0255 511 423 

Fax 0255 511 423 

Email secretariat@spitalcs.ro 

Website www.spcaransebes.ucoz.com/ 

SPITALUL ORASENESC ORAVITA 

Adresa Strada Spitalului nr. 44, Oravita, Caras Severin 

Telefon 0255 573 028, 0255 573 010 

Fax 0255 571 966 

Email spitaluloravita@gmail.com 

Website www.spitaluloravita.webgarden.ro 

SPITALUL ORASENESC MOLDOVA NOUA 

Adresa Strada Sfanta Varvara nr. 1, Moldova Noua, 

Caras Severin 

Telefon 0255 540 829, 0255 540 847 

Fax 0255 540 783 

Email spitalmoldovanoua@yahoo.fr 

Website www.spitalmoldovanoua.ro 

SPITALUL ORASENESC OTELU ROSU 

Adresa Strada Republicii nr. 109, Otelu Rosu, Caras 

Severin 

Telefon 0255 530 308 

Fax 0255 530 576 

Email spiorcs@gmail.com 

Website www.spitalotelurosu.ro 

JUDETUL Cluj 

SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE URGENTA 

CLUJ-NAPOCA 

Adresa Str. Clinicilor nr. 3-5, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0264 592 771 

Email secretariat@scj-cj.rdscj.ro 

Website www.scju-cluj.ro 

SPITALUL CLINIC MUNICIPAL CLUJ-NAPOCA 

Adresa Str.Tabacarilor nr. 11, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0735 406 111 

Email office@scmcj.ro 

Website www.scmcj.ro 

SPITALUL UNIVERSITAR CAI FERATE CLUJ-

NAPOCA 

Adresa Str. Republicii nr. 16-18-20, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0264 599 596, 0264 599 597 
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Fax 0264 598 278 

Email spital_ucf_cn@yahoo.com 

Website www.spitaluluniversitarcfcluj.ro 

SPITALUL CLINIC DE BOLI INFECTIOASE 

CLUJ-NAPOCA 

Adresa Str. Iuliu Moldovan nr. 23, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0264 594 655 

Fax 0264 593 105 

Email infectioasecj@yahoo.com 

Website www.infectioasecluj.ro 

INSTITUTUL INIMII DE URGENTA PENTRU 

BOLI CARDIOVASCULARE PROF.  DR.  NICULAE 

STANCIOIU CLUJ-NAPOCA 

Adresa Calea Motilor nr. 19-21, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0264 591 941 

Adresa Str. Clinicilor nr. 2-4, Cluj-Napoca, Cluj 

Telefon 0264 591 941 

Website www.institutulinimii.ro 

SPITALUL MUNICIPAL DEJ 

Adresa Str. 1 Mai nr. 14-16, Dej, Cluj 

Telefon 0264 212 640 

Fax 0264 212 035, 0264 211 341 

Email spital_dej@yahoo.com 

Website www.spitaldej.ro 

SPITALUL MUNICIPAL TURDA 

Adresa Str. Andrei Muresanu nr. 12-16, Turda, Cluj 

Telefon 0364 420 000, Urgenta 0264 311 577, 0264 312 

420 

Fax 0264 311 578 

Email spitalmunicipalturda@yahoo.com, 

spitalulmunicipalturda@gmail.com 

Website www.sites.google.com/site/spitalulmunicipaltur

da 

SPITALUL MUNICIPAL CAMPIA TURZII 

Adresa Str. Avram Iancu nr. 33, Campia Turzii, Cluj 

Telefon 0264 368 317 

Fax 0264 368 677, 0264 368 325 

Email spitalcampiaturzii@yahoo.com 

Website www.spitalulcampiaturzii.ro 

SPITALUL MUNICIPAL GHERLA 

Adresa Str. Horea nr. 2, Gherla, Cluj 

Telefon 0264 241 438 

Fax 0264 241 438 

Email spitalulgherla@yahoo.com 

Website www.spitalgherla.ro 

SPITALUL ORASENESC HUEDIN 

Adresa Str. Spitalului nr. 42, Huedin, Cluj 

Telefon 0264 351 815 

Fax 0264 354 175 

Email secretariat@spitalulhuedin.ro 

Website www.spitalulhuedin.ro 

JUDETUL  CONSTANTA 

 SPITALUL CLINIC JUDETEAN DE URGENTA 

CONSTANTA SI AMBULATORIU DE 

SPECIALITATE 

Adresa Bdul Tomis nr. 145, Constanta, Constanta 

Telefon 0241 503 424 

Fax 0241 657 424 

Email receptie@spitalulconstanta.ro 

Website www.spitalulconstanta.ro 

SPITALUL MUNICIPAL MEDGIDIA 

Adresa Str. Ion Creanga nr. 18, Medgidia, Constanta 

Telefon 0241 810 690 

Fax 0241 810 931 

Email office@spitalmedgidia.ro 

Website www.spitalmedgidia.ro 

SPITALUL CLINIC DE BOLI INFECTIOASE 

CONSTANTA 

Adresa Bdul Ferdinand nr. 100, Constanta, Constanta 

Telefon 0241 484 501, 0771 053 408 

Fax 0241 615 491 

Website www.infectioaseconstanta.ro 

SPITALUL ORASENESC CERNAVODA 

Adresa Str. Gheorghe Doja nr. 1A, Cernavoda, 

Constanta 

Telefon 0241 237 812, 0241 485 061 

Fax 0241 237 812 

Email office@spitalul-cernavoda.ro 

SPITALUL MUNICIPAL MANGALIA 

Adresa Str. Rozelor nr. 2, Mangalia, Constanta 

Telefon 0241 752 260 

Fax 0241 752 265 

Email office@spitalul-mangalia.ro 

Website www.spitalul-mangalia.ro 

SPITALUL ORASENESC HARSOVA 

Adresa Str. Vadului nr. 76, Harsova, Constanta 

Telefon 0241 870 208 
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Fax 0241 870 554 

Email spital_harsova@yahoo.ro 

Website www.spitalharsova.ro 

JUDETUL COVASNA 

 

 

 SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA DR. 

FOGOLYAN KRISTOF SFANTU GHEORGHE 

Adresa Strada Stadionului nr. 13, Sfantu Gheorghe, 

Covasna 

Telefon 0267 314 644, 0267 311 583, 0267 311 580, 

0267 311 582, 0267 311 981 

Fax 0267 351 883 

Email secretariat@administrativ.spitfog.ro 

Website www.spitfog.ro 

SPITALUL MUNICIPAL TARGU SECUIESC 

Adresa Strada Fabricii nr. 2/a, Targu Secuiesc, Covasna 

Telefon 0267 361 469, 0267 362 090, 0367 804 413 

Fax 0267 364 982 

Email spital@spitaltgsecuiesc.ro 

Website www.spitaltgsecuiesc.ro 

SPITALUL ORASENESC BARAOLT 

Adresa Strada Kossuth Lajos nr. 202, Baraolt, Covasna 

Telefon 0267 377 600 

Fax 0267 377 100 

Email spitbar@spitbar.ro 

Website www.spitbar.ro 

JUDETUL Dambovita 

SPITALUL JUDETEAN DE URGENTA 

TARGOVISTE 

Adresa Str. Tudor Vladimirescu nr. 48, Targoviste, 

Dambovita 

Telefon 0245 631 582 2056, 0245 631 582 

Fax 0245 210 509 

Email sptadmin@spitaldb.ro, sesizari@spitaldb.ro 

Website www.spitaldb.ro 

SPITALUL ORASENESC PUCIOASA 

Adresa Str. Republicii nr. 95, Pucioasa, Dambovita 

Telefon 0245 760 510, 0245 760 618, 0245 760 728 

Fax 0245 760 627 

Email spitalpucioasa@yahoo.com 

Website spitalpucioasa.ro 

SPITALUL MUNICIPAL MORENI 

Adresa Bdul 22 Decembrie 1989 nr. 18, Moreni, 

Dambovita 

Telefon 0245 666 036, 0245 668 391 

Fax 0245 668 391 

Email spitalul_municipal_moreni@yahoo.com 

Website www.spitalmoreni.ro 

SPITALUL ORASENESC GAESTI 

Adresa Str. 13 Decembrie nr. 170, Gaesti, Dambovita 

Telefon 0245 710 297 

Fax 0245 711 189 

Email spitalgaesti@yahoo.com 

Website www.spitalgaesti.ro 

JUDETUL  DOLJ  

Spitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Craiova 

Adresa Str. Tabaci nr. 1, Craiova, Dolj 

Telefon 0251 502 200, 0251 502 350, 0251 502 103 

Fax 0251 534 523 

Email scjuc.craiova@gmail.com 

Website www.scjuc.ro 

Spitalul Clinic de Boli Infectioase si 

Pneumoftiziologie Craiova 

Adresa Str. Calea Bucuresti nr. 126, Craiova, Dolj 

Telefon 0372 273 665, 0372 273 666 

Fax 0251 542 157 

Email vbabes@rdscv.ro 

Website www.vbabes-cv.ro 

Spitalul Municipal Prof. Irinel Popescu Bailesti 

Adresa Str. Victoriei nr. 24, Bailesti, Dolj 

Telefon 0251 311 207, 0251 311 238, 0351 884 410 

ambulatoriu 

Fax 0251 311 627 

Email spital_bailesti@yahoo.com 

Website www.spitalbailesti.ro 

Spitalul Clinic Municipal Filantropia Craiova 

Adresa Str. Mihai Viteazu nr. 20, Craiova, Dolj 

Telefon 0251 307 500, 0251 417 820, 0251 417 821 

Email spitalulfilantropiacraiova@gmail.com 

Website www.filantropia.ro 

Spitalul Orasenesc Filiasi 

Adresa Bdul Racoteanu nr. 216, Filiasi, Dolj 

Telefon 0251 441 537, 0251 441 383 

Email spitalul_filiasi@yahoo.com 

Website www.spitalulfiliasi.ro 
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Spitalul Orasenesc Segarcea 

Adresa Str. Unirii nr. 50, Segarcea, Dolj 

Telefon 0251 210 423, 0251 210 435, 0251 210 436 

Fax 0251 210 900 

Email sosegarcea@gmail.com 

Website www.spitalsegarcea.ro 

Spitalul Municipal Calafat 

Adresa Str.Traian nr. 5, Calafat, Dolj 

Telefon 0251 230 606, 0251 230 500 

Fax 0251 230 746 

Website www.spitalcalafat.ro 

Spitalul Orasenesc Asezamintele Brancovenesti 

Dabuleni 

Adresa Str. Unirii nr. 1, Dabuleni, Dolj 

Telefon 0251 334 824 

Fax 0251 334 824 

Email spital.dabuleni@yahoo.com 

Website www.spitalulorasenescdabuleni.ro 

Spitalul Clinic Cai Ferate Craiova 

Adresa Str. Stirbei-Voda nr. 6, Craiova, Dolj 

Telefon 0251 532 436 

Fax 0251 533 534 

Email spitalulccfcraiova@yahoo.com 

Website spitalcf.oltenia.ro 

Spitalul de Pneumoftiziologie Leamna 

Adresa Sat Leamna de Sus nr. , Com. Bucovat, Dolj 

Telefon 0251 360 395, 0251 360 054 

Email spitalul@leamna.ro 

Website spital.leamna.ro 

JUDETUL  Galati 

pitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Sf. Apostol 

Andrei Galati 

Adresa Str. Brailei nr. 177, Galati, Galati 

Telefon 0236 301 111, 0236 301 115, 0236 301 112, 

0236 315 555 

Fax 0236 461 000 

Email secretariat@spitalulurgentagalati.ro 

Website www.spitalulurgentagalati.ro 

Spitalul Municipal Anton Cincu Tecuci 

Adresa Str. Costache Conachi nr. 35, Tecuci, Galati 

Telefon 0236 812 440 

Fax 0236 811 608 

Email anton_cincu2006@yahoo.com 

Website www.spitaltecuci.ro 

Spitalul Clinic Cai Ferate Galati 

Adresa Str. Alexandru Moruzzi nr. 5-7, Galati, Galati 

Telefon 0236 475 764, 0236 460 795, 0236 460 768 

Fax 0236 411 613 

Email spitalcfgl@yahoo.com 

Website www.spitalgeneralcfgalati.ro 

Spitalul Orasenesc Targu Bujor 

Adresa Str. G-ral. Eremia Grigorescu nr. 97, Targu 

Bujor, Galati 

Telefon 0236 340 410, 0236 340 577 

Fax 0236 340 985 

Email spitaltgbujor@yahoo.com 

Website www.spitaltgbujor.ro 

Spitalul de Obstetrica-Ginecologie Buna Vestire 

Galati – Maternitatea 

Adresa Str. Nicolae Alexandrescu nr. 99, Galati, Galati 

Telefon 0236 413 131 

Fax 0236 412 301 

Email spitalog.galati@gmail.com 

 

JUDETUL   GIURGIU 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Giurgiu 

Adresa Sos. Bucuresti nr. 82, Giurgiu, Giurgiu 

Telefon 0246 211 550, 0246 211 551, 0246 211 141 

Fax 0246 216 293 

Email spitgrlic@yahoo.com 

Website www.spitalul-jud-giurgiu.ro 

Spitalul Orasenesc Bolintin-Vale 

Adresa Intr. Republicii nr. 5, Bolintin Vale, Giurgiu 

Telefon 0246 273 778, 0371 097 555, Pediatrie 0246 271 

238, 0786 119 577 

Fax 0246 273 049 

Email contact@spitalulbolintin.ro, 

spitalbolintinspitalbolintin@yahoo.com 

Website www.spitalulbolintin.ro 

JUDETUL Gorj 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Targu Jiu  

Str. A.I. Cuza nr. 1, Targu Jiu, Gorj 

Telefon 0253 237 801, 0253 237 803, 0253 237 233, 

0253 237 234, 0253 237 235, 0253 237 236, 0253 242 

515, 0253 242 516, 0253 243 315, 0253 243 316 

Fax 0253 210 432 

Email office@spitalgorj.ro, bcatgjiu@intergorj.ro 

Website www.spitalgorj.ro 
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Spitalul Orasenesc Targu Carbunesti 

Adresa Str. Eroilor nr. 5, Targu Carbunesti, Gorj 

Telefon 0253 378 165 

Fax 0253 378 085 

Email sp_carb@yahoo.com 

Website www.spitalcarbunesti.ro 

Spitalul Municipal Motru 

Adresa Str. Carol Davilla nr. 4, Motru, Gorj 

Telefon 0253 410 003 

Fax 0253 410 078 

Email office@spitalmotru.ro, spitalmotru@yahoo.com 

Website www.spitalmotru.ro 

Spitalul Orasenesc Sf. Stefan Rovinari 

Adresa Str. Jiului nr. 1, Rovinari, Gorj 

Telefon 0253 371 318, 0253 371 299 

Fax 0253 371 400 

Email spitalrovinari@intergorj.ro 

Website www.spitalrovinari.ro 

Spitalul Orasenesc Turceni 

Adresa Str.Sanatatii nr. 1, Turceni, Gorj 

Telefon 0253 335 035 

Fax 0253 335 034 

Email spitalulorasenescturceni@yahoo.com 

Website www.spitalturceni.ro 

Spitalul Orasenesc Bumbesti-Jiu 

Adresa Str. Zorilor nr. 1, Bumbesti-Jiu, Gorj 

Telefon 0253 463 036, 0253 463 042 

Fax 0253 463 042 

Email spitalul_bumbesti_jiu@yahoo.com 

Website www.spitalbumbesti-jiu.ro 

Spitalul Orasenesc Novaci 

Adresa Str. Gruiului nr. 1, Novaci, Gorj 

Telefon 0253 466 484, 0253 466 482 

Fax 0253 466 416, 0253 466 482 

Email spitalulnovaci@yahoo.com 

Website www.spitalnovaci.ro 

JUDETUL  Harghita 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Miercurea Ciuc 

Adresa Strada Dr. Denes Laszlo nr. 2, Miercurea Ciuc, 

Harghita 

Telefon 0266 324 193 

Fax 0266 372 137 

Email secretariat@spitalmciuc.ro 

Website www.spitalmciuc.ro 

Spitalul Municipal Odorheiu Secuiesc 

Adresa Strada Bethlen Gabor nr. 72, Odorheiu Secuiesc, 

Harghita 

Telefon 0266 212 186, 0266 212 188 

Fax 0266 218 188 

Email secretariat.odorhei@gmail.com, 

hospital.odorhei@gmail.com 

Website www.hospital-odorhei.ro 

Spitalul Municipal Gheorghieni 

Adresa Strada Bulevardul Lacu Rosu nr. 16, 

Gheorghieni, Harghita 

Telefon 0266 364 008 ,0266 365 032 ,0266 364 027 

Fax 0266 364 071 

Email secretariat@spitalgh.ro 

Website www.spitalgh.ro 

Spitalul Municipal Toplita 

Adresa Strada Victor Babes nr. 3, Toplita, Harghita 

Telefon 0266 342 432, 0266 342 835 

Fax 0266 342 835 

Email secretariat@spitaltoplita.ro 

 

JUDETUL   Hunedoara 

Spitalul Municipal Dr. A. Simionescu Hunedoara 

Adresa Piata Victoriei nr. 14, Hunedoara, Hunedoara 

Telefon 0254 713 820, 0254 713 822, 0254 713 823, 

0254 714 918, 0728 058 114, 0769 005 118, 0741 084 

536 

Fax 0254 711 576 

Email secretariat@sphd.ro 

Website www.sphd.ro 

Spitalul de Urgenta Petrosani 

Adresa Str. 1 Decembrie 1918 nr. 137A, Petrosani, 

Hunedoara 

Telefon 0254 544 321 

Fax 0254 543 611 

Email spitalurgentapetrosani@netlog.ro 

Website www.spu-petrosani.ro 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Deva 

Adresa Str. 22 Decembrie nr. 58, Deva, Hunedoara 

Telefon 0254 212 005, 0733 733 553, 0254 215 051 int. 

158, 0254 227 070 

Fax 0254 212 516 

Email fisier@spjdeva.ro 

Website www.spitaldeva.ro 
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Spitalul Municipal Brad 

Adresa Str. Spitalului nr. 10, Brad, Hunedoara 

Telefon 0254 611 600, 0254 611 601, 0254 611 602 

Fax 0254 610 722 

Email internari.smbrad@yahoo.com, 

spital.brad@gmail.com 

Website www.spitalbrad.ro 

Spitalul Municipal Lupeni 

Adresa Str. Padurarilor nr. 2, Lupeni, Hunedoara 

Telefon 0254 560 650, 0254 560 651, 0254 560 730 

Fax 0254 540 307 

Email spolupeni@yahoo.com 

Website www.spital-lupeni.ro 

Spitalul Municipal Orastie 

Adresa Str. Pricazului nr. 16, Orastie, Hunedoara 

Telefon 0254 242 950, 0254 242 951 

Fax 0254 241 615 

Email spital@spitmunor.ro 

Website www.spitmunor.ro 

Spitalul Municipal Vulcan 

Adresa Str. N. Titulescu nr. 59, Vulcan, Hunedoara 

Telefon 0254 570 450, 0254 571 418 

Fax 0254 571 902 

Email programari@spitalvulcan.ro 

Website www.spitalvulcan.ro 

Spitalul Orasenesc Hateg 

Adresa Str. T. Vladimirescu nr. 7, Hateg, Hunedoara 

Telefon 0354 408 894, 0354 408 895 

Fax 0354 802 463 

Email spital_hateg@yahoo.com 

Website www.spitalhateg.ro 

JUDETUL  Ialomita 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Slobozia 

Adresa Strada Decebal nr. 1, Slobozia, Ialomita 

Telefon 0243 212 130, 0243 212 131, 0243 235 077 

Email spitalslobozia@gmail.com 

Website www.spitalslobozia.ro 

Spitalul Municipal Urziceni 

Adresa Strada Teilor nr. 3, Urziceni, Ialomita 

Telefon 0243 255 375 

Fax 0243 255 379 

Email smurziceni@gmail.com 

Website www.spitalul-urziceni.ro 

Spitalul Orasenesc Tandarei 

Adresa Strada Dr. Scoteanu Gheorghe nr. , Tandarei, 

Ialomita 

Telefon 0243 270 700, 0243 270 701 

Email office@spitaltandarei.ro 

Website www.spitaltandarei.ro 

Spitalul Municipal Anghel Saligny Fetesti 

Adresa Strada Calarasi nr. 549, Fetesti, Ialomita 

Telefon 0243 361 905 

Fax 0243 361 902 

Email office@spitalfetesti.ro 

Website www.spitalfetesti.ro 

JUDETUL  Iasi 

Spitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Sf. Spiridon 

Iasi 

Adresa Bdul Independentei nr. 1, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 240 822 int. 118 

Fax 0232 217 781 

Email contact@spitalspiridon.ro, 

sugestii@spitalspiridon.ro 

Website www.spitalspiridon.ro 

Spitalul Clinic Dr. C.I. Parhon Iasi 

Adresa Bdul Carol I nr. 50, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 267 555, 0332 409 877, 0332 409 876, 

0372 761 376 

Fax 0232 211 752 

Email secretariat@spitalulparhoniasi.ro 

Website www.parhoniasi.ro 

Spitalul Clinic de Obstetrica-Ginecologie Elena 

Doamna Iasi 

Adresa Str. Elena Doamna nr. 49, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 210 390 

Fax 0232 210 396 

Email contact@spitalelenadoamna.ro 

Website www.spitalelenadoamna.ro 

Spitalul Clinic de Obstetrica-Ginecologie Cuza 

Voda Iasi – Maternitatea Cuza Voda 

Adresa Str. Cuza Voda nr. 34, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 213 000, 0232 215 468 

Email contact@spitalcuzavodaiasi.ro, 

maternitatecv@iasi.rdsmail.ro 

Website www.spitalcuzavodaiasi.ro 
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Spitalul Clinic de Urgenta Prof. Dr. Nicolae Oblu 

Iasi 

Adresa Str. Ateneului nr. 2, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 264 271 

Fax 0232 473 676 

Email neuroiasi@neuroiasi.ro 

Website www.neuroiasi.ro 

Spitalul Orasenesc Harlau 

Adresa Str. Bogdan Voda nr. 15, Hirlau, Iasi 

Telefon 0232 720 300 

Fax 0232 722 259 

Email sp_harlau@yahoo.ro 

Website www.spitaluloraseneschirlau.info 

Spitalul Municipal Pascani 

Adresa Str. Gradinitei nr. 5, Pascani, Iasi 

Telefon 0232 763 600 

Fax 0232 765 060 

Email spitalulmunicipalpascani@yahoo.com, 

spitalulmunicipalpascani@gmail.com 

Website spitalulmunicipal.pascani.ro 

Institutul de Boli Cardiovasculare Prof. Dr. George 

I.M. Georgescu Iasi 

Adresa Bdul Carol I nr. 50, Iasi, Iasi 

Telefon 0232 211 834 

Email sp_cardiologie@hih.ro, ccv_cci@yahoo.com 

Website www.cardioiasi.ro 

JUDETUL  Ilfov 

Spitalul de Psihiatrie Eftimie Diamandescu 

Balaceanca 

Adresa Soseaua Garii nr. 56, Balaceanca, Ilfov 

Telefon 021 380 74 17 

Fax 021 369 38 17 

Email secretariat@eftimiediamandescu.ro 

Website www.eftimiediamandescu.ro 

Spitalul de Obstetrica Ginecologie Dr. Maria 

Burghele Buftea 

Adresa Strada Studioului nr. 5, Buftea, Ilfov 

Telefon 021 351 52 95 

Fax 021 351 52 96 

Email office@spitalbuftea.ro, 

sp_og_dr_m_burghele@yahoo.com 

Website www.spitalbuftea.ro 

JUDETUL  Maramures 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Dr. Constantin 

Opris Baia Mare 

Adresa Str.George Cosbuc nr. 31, Baia Mare, 

Maramures 

Telefon 0262 205 100 

Fax 0262 276 860 

Email directiune@spitaljbm.ro 

Website www.spitaljbm.ro 

Spitalul Orasenesc Targu Lapus 

Adresa Str. Tineretului nr. 9-11, Targu Lapus, 

Maramures 

Telefon 0262 384 324 

Fax 0372 873 042 

Email secretariat@spitaltglapus.ro 

Website www.spitaltglapus.ro 

Spitalul Municipal Sighetu Marmatiei 

Adresa Str. Avram Iancu nr. 22, Sighetu Marmatiei, 

Maramures 

Telefon 0262 311 541 

Fax 0262 311 873 

Website www.spitalsighet.ro 

Spitalul Orasenesc Viseu de Sus 

Adresa Str. 22 Decembrie nr. 1, Viseu de Sus, 

Maramures 

Telefon 0262 353 341 

Fax 0262 352 400 

Email spviseu@spitalviseu.ro 

Website www.spitalviseu.ro 

Spitalul de Pneumoftiziologie Baia Mare 

Adresa Str. Victor Babes nr. 34, Baia Mare, Maramures 

Telefon 0262 276 897 

Fax 0262 276 730 

Email secretariat@spitalpneumobaiamare.ro 

Website www.spitalpneumobaiamare.ro 

JUDETUL  Mehedinti 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Drobeta Turnu 

Severin 

Adresa Strada Splaiul Mihai Viteazu nr. 35, Drobeta 

Turnu Severin, Mehedinti 

Telefon 0252 313 751, 0352 401 474 

Email relatiicupubliculspitjudmh@gmail.com 

Website www.spitjudseverin.ro 
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Spitalul General Cai Ferate Drobeta Turnu Severin 

Adresa Bulevardul Carol I nr. 57, Drobeta Turnu 

Severin, Mehedinti 

Telefon 0252 341 077, 0252 333 181 

Fax 0252 311 000 

Email secretariat@spitalcfdrobeta.ro 

Website www.spitalcfdrobeta.ro 

Spitalul Orasenesc Baia de Arama 

Adresa Strada Iulian Predescu nr. 12, Baia de Arama, 

Mehedinti 

Telefon 0252 381 052 

Email sproba@rdslink.ro 

Website www.primariabaiadearama.ro/institutii/spitalul 

Spitalul Municipal Orsova 

Adresa Strada Portile de Fier nr. 34, Orsova, Mehedinti 

Telefon 0252 361 908, 0252 360 623 

Email spitalorsova@yahoo.com 

JUDETUL  Mures 

Spitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Targu Mures 

Adresa Str. Dr. Gh. Marinescu nr. 50, Targu Mures, 

Mures 

Telefon 0372 653 100, 0265 212 111, 0365 430 606, 

Ambulatoriu 0265 210 677 

Fax 0265 215 768 

Email comunicare@spitalmures.ro, 

secretariat@spitalmures.ro 

Website www.spitjudms.ro 

Spitalul Municipal Dr. Eugen Nicoara Reghin 

Adresa Str. Spitalului nr. 20, Reghin, Mures 

Telefon 0265 511 161, 0265 512 712 

Fax 0265 512 809 

Email secretariat@spitalreghin.ro 

Website www.spitalreghin.ro 

Spitalul Orasenesc Dr. Valer Russu Ludus 

Adresa Bdul 1 Dec. 1918 nr. 20, Ludus, Mures 

Telefon 0265 411 889 

Email spludus@gmail.com 

Website www.spital-ludus.ro 

Spitalul Municipal Sighisoara 

Adresa Str. Zaharia Boiu nr. 40-42, Sighisoara, Mures 

Telefon 0265 771 656, 0265 771 479, 0265 774 967, 

0265 772 253, 0265 771 795, 0265 771 634 

Fax 0265 774 006 

Email reclamatii@spitalsighisoara.ro 

Website www.spitalsighisoara.ro 

Spitalul Orasenesc Sangeorgiu de Padure 

Adresa Strada Dózsa György, Sangiorgiu de Padure, 

Mures 

Telefon 0265 578 911, 0265 578 516 

Fax 0265 578 516 

Spitalul Municipal Dr. Gheorghe Marinescu 

Tarnaveni 

Adresa Str. Victor Babes nr. 2, Tarnaveni, Mures 

Telefon 0265 446 161 

Fax 0265 446 156 

Email spmt@tvas.ro, spmtar@yahoo.com 

Website www.spitaltarnaveni.ro 

Spitalul Sovata – Niraj 

Adresa Str. Principala nr. 156, Sovata, Mures 

Telefon 0265 570 933 

Fax 0265 570 933 

Email csssovata@yahoo.com 

Website www.spitalsovata.ro 

JUDETUL  Neamt 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Piatra Neamt 

Adresa Bulevardul Traian nr. 13, Piatra Neamt, Neamt 

Telefon 0233 219 380, 0233 219 440, 0233 219 441, 

0233 219 442, 0233 219 443, 0233 219 444 

Fax 0233 216 562 

Email sjuneamt@sjuneamt.ro 

Website www.sjuneamt.ro 

Spitalul Municipal de Urgenta Roman 

Adresa Strada Tineretului nr. 28-30, Roman, Neamt 

Telefon 0233 740 639 

Fax 0233 741 963 

Email secretariat_spital@roman.rdsmail.ro 

Website www.spitalroman.ro 

Spitalul Orasenesc Sf.Dimitrie TarguNeamt 

Adresa Bulevardul Stefan cel Mare nr. 35, Targu Neamt, 

Neamt 

Telefon 0233 790 824 

Fax 0233 790 933 

Email spital_tgneamt@yahoo.com 

Website www.spitaltirguneamt.ro 

Spitalul Orasenesc Sf. Ierarh Nicolae Bicaz 

Adresa Strada Barajului nr. 31A, Bicaz, Neamt 

Telefon 0233 253 071, urgente 0371 355 027 0233 253 
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255 0371 355 030 

Fax 0372 005 960 

Email secretariat@spitalbicaz.ro, spitalbicaz@yahoo.ro 

Website www.spitalbicaz.ro 

Spitalul de Pneumoftiziologie Bisericani 

Adresa nr. , Bisericani, Neamt 

Telefon 0233 241 055, 0732 162 384, 0233 241 500 

Fax 0233 241 965 

Email office@spitalulbisericani.ro, 

sesizari@spitalulbisericani.ro 

Website www.spitalulbisericani.ro 

JUDETUL  Olt 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Slatina 

Adresa Strada Crisan nr. 911, Slatina, Olt 

Telefon 0249 431 703, 0249 431 764, 0249 431 764, 

0249 436 139, 0249 431 765, 0249 436 129, 0249 431 

778 

Fax 0249 431 983 

Email sesizari@spjslatina.ro, secretariat@spjslatina.ro 

Website www.spjslatina.ro 

Spitalul Orasenesc Bals 

Adresa Strada Nicolae Balcescu nr. 115, Bals, Olt 

Telefon 0249 451 650, 0249 451 651 

Fax 0249 450 158 

Email spitalul_bals@yahoo.com, 

spitalulorasenescbals@gmail.com 

Website www.spitalulbals.ro 

Spitalul Orasenesc Corabia 

Adresa Strada Carpati nr. 116, Corabia, Olt 

Telefon 0249 560 671 

Fax 0249 563 171 

Email spitalcorabia@yahoo.com 

Website www.spitalcorabia.ro 

Spitalul Municipal Caracal 

Adresa Strada Plevnei nr. 36, Caracal, Olt 

Telefon 0249 512 369 

Fax 0249 512 373 

Email smcaracal@gmail.com 

Website www.smcaracal.webs.com 

JUDETUL  Prahova 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Ploiesti Spitalul 

Municipal Ploiesti 

Adresa Str. Ana Ipatescu nr. 59, Ploiesti, Prahova 

Telefon 0244 523 904 

Fax 0244 596 272 

Email spitalschuller@yahoo.com 

Website www.spitalulmunicipalploiesti.ro 

Spitalul Municipal Ploiesti 

Adresa Str. Gageni nr. 100, Ploiesti, Prahova 

Telefon 0244 537 711 

Email sp.ploiesti@gmail.com 

Website www.sjup.ro 

Spitalul Municipal Campina 

Adresa Bdul Carol I nr. 117, Campina, Prahova 

Telefon 0244 337 351, 0244 337 352, 0244 337 353, 

0244 337 354 

Fax 0244 334 124 

Email secretariat.sp.mun.campina@upcmail.ro 

Website www.spitalcampina.ro 

Spitalul Orasenesc Sinaia 

Adresa Str. Spitalului nr. 2, Sinaia, Prahova 

Telefon 0244 311951 

Fax 0244 311 046 

Email spitalsinaia@yahoo.com 

Website www.spitalsinaia.ro 

Spitalul Orasenesc Baicoi 

Adresa Str. Spitalului nr. 7, Baicoi, Prahova 

Telefon 0244 261087, 0371425990 

Fax 0244 268 985 

Email spitalul_o_baicoi@yahoo.com 

Website www.spitalulorasenescbaicoi.ro 

Spitalul Orasenesc Sf. Filofteia Mizil 

Adresa Str. Spitalului nr. 21, Mizil, Prahova 

Telefon 0244 250 505 

Fax 0244 251 115 

Email secretariat@spitalmizil.ro 

Website www.spitalmizil.ro 

Spitalul General Cai Ferate Ploiesti 

Adresa Str. Domnisori nr. 93, Ploiesti, Prahova 

Telefon 0244 593 233, 0244 545 181 

Fax 0244 593 233 

Email secretariat@spitalcfploiesti.ro, spcfpl@yahoo.com 

Website www.spitalcfploiesti.ro 

Spitalul de Obstetrica-Ginecologie Ploiesti – 

Maternitate Ploiesti 

Adresa Str. Mihai Bravu nr. 116, Ploiesti, Prahova 

Telefon 0244 409 100 

Fax 0244 593 862 
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Email secretariat@maternitate-ploiesti.ro 

Website www.maternitate-ploiesti.ro 

Spitalul Orasenesc Urlati 

Adresa Str. Independentei nr. 52, Urlati, Prahova 

Telefon 0244 272 517, 0244 272 518 

Website www.spitalulurlati.ro 

JUDETUL  Salaj 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Zalau 

Adresa Strada Simion Barnutiu nr. 67, Zalau, Salaj 

Telefon 0260 616 920 

Fax 0260 661 066 

Email secretariat@spitalzalau.ro 

Website www.spitalzalau.ro 

Spitalul Orasenesc Simleul Silvaniei 

Adresa Strada George Cosbuc nr. 29, Simleu Silvaniei, 

Salaj 

Telefon 0260 678 156 

Fax 0260 679 237 

Email spitalsimleu@yahoo.com 

Website www.spitalsimleu.ro 

Spitalul Orasenesc Jibou 

Adresa Strada Libertatii nr. 28, Jibou, Salaj 

Telefon 0260 644 348, 0260 644 744 

Fax 0260 644 710 

Email spital.orasenescjibou@yahoo.com 

Website www.spitaljibou.ro 

JUDETUL   Satu Mare 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Satu Mare 

Strada Corvinilor nr. 47, Satu Mare, Satu Mare 

Telefon 0261 748 499, 0800 800 970 

Email office@sjusm.ro 

Website www.sjusm.ro 

Spitalul Municipal Carei 

Adresa Bulevardul 25 Octombrie nr. 25, Carei, Satu 

Mare 

Telefon 0261 863 101, 0261 706 200 

Fax 0261 863 105 

Website www.spitalcarei.ro 

Spitalul Orasenesc Negresti Oas 

Adresa Strada Victoriei nr. 90, Negresti Oas, Satu Mare 

Telefon 0261 854 830 

Email spitalnegrestioas@yahoo.com 

Website www.spitalnegrestioas.ro 

JUDETUL  Sibiu 

Spitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Sibiu 

Adresa Bulevardul Corneliu Coposu nr. 24, Sibiu, Sibiu 

Telefon 0269 215 050 

Fax 0269 215 434 

Email office@scjs.ro 

Website www.scjs.ro 

Spitalul Orasenesc Agnita 

Adresa Strada Spitalului nr. 10, Agnita, Sibiu 

Telefon 0269 510 535, 0269 510 400 (Urgente) 

Fax 0269 510 300 

Email office@spitalagnita.ro 

Website www.spital-agnita.ro 

Spitalul Municipal Medias 

Adresa Strada Closca nr. 2, Medias, Sibiu 

Telefon 0269 842 550 

Fax 0269 845 564 

Email secretariat@spitalulmedias.ro 

Website www.spitalulmedias.ro 

Spitalul Orasenesc Cisnadie 

Adresa Strada Bailor nr. 23, Cisnadie, Sibiu 

Telefon 0369 105 102 

Fax 0372 872 087 

Email socisnadie@yahoo.com 

Website www.socisnadie.ro 

Spitalul General Cai Ferate SIBIU 

Adresa Strada Constantin Noica nr. 20, Sibiu, Sibiu 

Telefon 0269 213 163, 0269 213 008 

Fax 0269 213 008, 0269 212 312 

Website www.spitalcfsibiu.ro 

JUDETUL  Suceava 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Sf. Ioan cel Nou 

Suceava 

Adresa Bdul 1 Decembrie 1918 nr. 21, Suceava, 

Suceava 

Telefon 0230 222 098 

Fax 0230 520 412 

Website www.spitalulJUDETEANsuceava.ro 

Spitalul Municipal Falticeni si Ambulatoriu 

Adresa Str. Ion Creanga nr. 1, Falticeni, Suceava 

Telefon 0230 541 332, 0752 126 602 

Fax 0230 541 332 

Email secretariat@spital-falticeni.ro 

Website www.spital-falticeni.ro 
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Spitalul Municipal Campulung Moldovenesc 

Adresa Str. Sirenei nr. 25, Campulung Moldovenesc, 

Suceava 

Telefon 0230 312 023, 0230 312 024, 0230 312 025 

Fax 0230 313 832 

Email sesizari@spitalcampulungmoldovenesc.ro 

Website www.spitalcampulungmoldovenesc.ro 

Spitalul Municipal Sf. Dr. Cosma si Damian Radauti                                                                             

Adresa Calea Bucovinei nr. 34A, Radauti, Suceava 

Contact – Spital Vechi/Adresa Str. Spitalului nr. 9, 

Radauti, Suceava                                                              

Telefon 0230 564 067/8/9, 0230 564 070/1, 0230 567 

149, 0230 563 281, 0230 562 669 

Email spitalradauti@yahoo.com 

Website www.spitalul-radauti.ro 

Spitalul Orasenesc Gura Humorului 

Adresa Str. Piata Republicii nr. 1, Gura Humorului, 

Suceava 

Telefon 0787 506 499, 0230 235 078 

Fax 0230 235 075 

Email secretariatgh@gmail.com 

Website www.spitalgurahumorului.ro 

Spitalul Municipal Vatra Dornei 

Adresa Str. Mihai Eminescu nr. 12, Vatra Dornei, 

Suceava 

Telefon 0230 371 821, 0230 371 822 

Fax 0230 371 318 

Email spitalmunicipaldorna@yahoo.com 

Website www.spitalvatradornei.ro 

JUDETUL  Teleorman 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Alexandria 

Adresa Strada Libertatii nr. 1, Alexandria, Teleorman 

Telefon 0247 313 596 , 0247 311 836, 0247 306 758, 

0247 306 723 

Fax 0247 311 836 

Spitalul Municipal Turnu Magurele 

Adresa Strada Castanilor nr. 42, Turnu Magurele, 

Teleorman 

Telefon 0247 416 605 

Fax 0247 416 605 

Email spitalturnu@yahoo.com 

Website www.spitalturnu.webs.com 

Spitalul Municipal Caritas Rosiorii de Vede 

Adresa Strada Carpati nr. 33, Rosiorii de Vede, 

Teleorman 

Telefon 0247 466330 

Fax 0247 466 388 

Email caritasrosiori@yahoo.com 

Website www.spitalulcaritasrosiori.ro 

Spitalul Orasenesc Zimnicea 

Adresa Strada Imparatul Traian nr. 68-72, Zimnicea, 

Teleorman 

Telefon 0247 366 995 

Fax 0247 366 995 

Website www.spitalulorasenesczimnicea.ro 

Spitalul Orasenesc Videle 

Adresa Soseaua Pitesti nr. 54, Videle, Teleorman 

Telefon 0247 453 299, 0247 454 111, 0247 453 870 

Fax 0247 453 870 

Email office@spitalvidele.ro, 

secretariat@spitalvidele.ro, sesizari@spitalvidele.ro 

Website www.spitalvidele.ro 

JUDETUL  Timis 

Spitalul Clinic JUDETEAN de Urgenta Pius Brinzeu 

Timisoara 

Adresa Bdul Liviu Rebreanu nr. 156, Timisoara, Timis 

Telefon 0356 433 111, 0356 433 121 

Fax 0256 486 956 

Email JUDETEAN@hosptm.ro 

Website www.hosptm.ro 

Spitalul Clinic Municipal de Urgenta Timisoara 

Adresa Str. Hector nr. 1, Timisoara, Timis 

Telefon 0256 221 553, Urgenta 0256 433 612 

Fax 0256 495 339, 0256 200 046 

Email smtm@rdstm.ro 

Website www.spitalul-municipal-timisoara.ro 

Spitalul Orasenesc Deta 

Adresa Str. Mihai Viteazu nr. 10, Deta, Timis 

Telefon 0256 390 260, 0256 391 260 

Fax 0256 390 427 

Email conta@spitaldeta.ro 

Website www.spitaldeta.ro 

Spitalul General Cai Ferate Timisoara 

Adresa Splaiul Tudor Vladimirescu nr. 13-15, 

Timisoara, Timis 

Telefon 0256 493 088 
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Fax 0256 491 151 

Email spitalcft@rdslink.ro 

Website www.spitalcftm.ro 

Spitalul Orasenesc Faget 

Adresa Str. Spitalului nr. 4, Faget, Timis 

Telefon 0256 320 860, 0256 320 692 

Fax 0256 320 039 

Email contact@spitalfaget.ro 

Website www.spitalfaget.ro 

Spitalul Orasenesc Sannicolau Mare 

Adresa Str. Timisorii nr. 14, Sannicolau Mare, Timis 

Telefon 0256 371 770 

Fax 0256 370 697 

Email spitalsannicolaumare@artelecom.net 

Website www.spitalorasanescsannicolaumare.ro 

Spitalul Dr. Karl Diel Jimbolia 

Adresa Str. Contele Csekonics nr. 4, Jimbolia, Timis 

Telefon 0256 360 655 

Fax 0256 360 682 

Email spitaljimbolia@artelecom.net 

Website www.spitaljimbolia.ro 

JUDETUL  Tulcea 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Tulcea 

Adresa Strada 1848 nr. 32, Tulcea, Tulcea 

Telefon 0240 532 209 

Fax 0240 532 274 

Email spitaltulcea@spitaltulcea.ro 

Website www.spitaltulcea.ro 

Spitalul Orasenesc Macin 

Adresa Strada MirceaVoda nr. 34, Macin, Tulcea 

Telefon 0240 571 883 

Fax 0240 571 968 

Email somacin2002@yahoo.fr 

Website www.spitalulmacin.ro 

JUDETUL  Valcea 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Ramnicu Valcea 

Adresa Calea lui Traian nr. 201, Ramnicu Valcea, 

Valcea 

Telefon 0250 746 501, 0250 746 503, 0250 743 703, 

0250 744 701, 0250 0744 702, 0250 748 002, 0250 744 

703, 0250 743 701, 0250 743 702, 0350 405 951, 0350 

405 952, 0350 405 953, 0350 405 954 

Fax 0250 746 989 

Email spitalul_valcea@yahoo.com 

Website www.sjv.ro 

Spitalul Municipal Costache Nicolescu Dragasani 

Adresa Strada Dr.Bagdasar nr. 2, Dragasani, Valcea 

Telefon 0250 812 201 

Fax 0250 810 161 

Email spitaldrag@yahoo.com 

Website www.smcnd.ro 

Spitalul Orasenesc Horezu 

Adresa Strada A.I. Cuza nr. 4, Horezu, Valcea 

Telefon 0250 860 620, 0250 860 621 

Fax 0250 860 231 

Email sp.horezu@spitalulhorezu.ro, 

spitalul_horezu@yahoo.com 

Website www.spitalulhorezu.ro 

Spitalul Orasenesc Brezoi 

Adresa Strada Fabricii nr. 2, Brezoi, Valcea 

Telefon 0250 778 220, 0250 778 230 

Fax 0250 778 161 

Website www.spitalulbrezoi.ro 

Spitalul de Obstetrica-Ginecologie Ramnicu 

Valcea 

Adresa Str. Remus Bellu nr.3, Ramnicu Valcea, Valcea 

Telefon 0250 730 937 

Fax 0250 730 185 

JUDETUL  Vaslui 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Vaslui 

Adresa Strada stefan cel Mare nr. 233, Vaslui, Vaslui 

Telefon 0235 312 120 

Fax 0235 314 632 

Email spitjudvaslui@yahoo.com 

Website www.sjuvaslui.ro 

Spitalul Municipal de Urgenta Elena Beldiman 

Barlad 

Adresa Strada Republicii nr. 300, Barlad, Vaslui 

Telefon 0235 416 440 

Fax 0235 413 303 

Email spitalul.municipal.barlad@gmail.com 

Website www.spital-barlad.ro 

Spitalul Municipal Dimitrie Castroian Husi 

Adresa Strada 1 Decembrie nr. 40, Husi, Vaslui 

Telefon 0235 481081, 0335 426034, 0787 859495 

Fax 0235 480 003 



44 

 

Email administrativ@spitalmunicipalhusi.ro 

Website www.eraconsult.ro/husi 

JUDETUL  Vrancea 

Spitalul JUDETEAN de Urgenta Sf. Pantelimon 

Focsani 

Adresa Strada Cuza Voda nr. 50-52, Focsani, Vrancea 

Contact – Sectia Boli Infectioase: Adresa Strada 

Comisia Centrala nr. 84, Focsani, Vrancea 

Contact – Sectia Pneumologie: Adresa Strada 

Comisia Centrala nr. 35, Focsani, Vrancea                                                                                                                                                       

Telefon 0237 625 000 

Email relatii.publice@spitalvn.ro, 

secretariat@spitalvn.ro 

Website www.spitalvn.ro 

Spitalul Municipal Adjud 

Adresa Strada Republicii nr. 21, Adjud, Vrancea 

Telefon 0237 640 777 

Fax 0237 641 731 

Email spitaluladjud@yahoo.com 

Website www.spitaladjud.ro 

Spitalul Orasenesc Panciu 

Adresa Strada Nicolae Titulescu nr. 99, Panciu, Vrancea 

Telefon 0237 275 600 

Fax 0237 275 600 

Email spitalpanciu@yahoo.com 

Website www.spitalpanciu.ro 

Spitalul Comunal Vidra 

Adresa nr. , Vidra, Vrancea 

Telefon 0237 673 000, 0237 673 015, 0237 673 487 

Fax 0237 673195 

Email runos.spvidra@gmail.com 

Website www.spitalvidra.ro 

 

Pentru lista completă a spitalelor din România – 

consultați: http://www.institutiimedicale.ro/spitale-pe-

JUDETULe/ 

 

 

 

 

 

V.2. Sistemul de asigurări sociale 

 

Sursa informațiilor – Health Systems in Transition,  Romania:Health System Review 

2016, The European Observatory on Health Systems and Policies 

 

Conform datelor OMS privind cheltuielile de sănătate globală, în 2014 România a fost 

ultima dintre statele membre UE în ceea ce privește cheltuielile pentru sănătate ca pondere în 

PIB. După aproape o dublare în perioada 1995-2010 (de la o bază redusă), cheltuielile pentru 

sănătate din România ca pondere în PIB au scăzut constant din 2010, de la 5,8% din PIB în 2010 

la 5,6% în 2014. În 2013, cheltuielile totale pentru sănătate pe cap de locuitor în România au fost 

echivalente de 988 USD, cu mult sub media UE de 3379 USD. Deși totalul este scăzut, proporția 

care este finanțată din fonduri publice este relativ ridicată; peste 80% din fonduri publice sunt 

finanțate din fonduri publice, care depășesc cu puțin media UE de 76%. Majoritatea fondurilor 

publice provin din contribuțiile de asigurări de sănătate - 67% în 2013. Ponderea plăților 
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neoficiale este considerată substanțială, dar dimensiunea nu este cunoscută. Procentul de costuri 

acoperite variază în funcție de bunuri și servicii, în timp ce îngrijirea în spitale reprezintă cea mai 

mare pondere la 37,2%. Cealaltă categorie majoră de cheltuieli sunt bunurile medicale, în 

principal produsele farmaceutice (25,2%), deși trebuie remarcat faptul că această cifră reprezintă 

unele datorii acumulate în anii precedenți (mai ales după eliminarea plafonului pentru 

medicamente rambursate în 2008). În timp ce ponderea consumului de medicamente în România 

este deosebit de ridicată în comparație cu alte țări din Europa, cheltuielile absolute pe cap de 

locuitor sunt în continuare scăzute comparativ cu Europa de Vest. Pe de altă parte, conform 

datelor OCDE, ponderea cheltuielilor pentru asistența medicală în ambulatoriu este una dintre 

cele mai scăzute din Europa. În timp ce asigurarea socială de sănătate este, în principiu, 

obligatorie, în practică aceasta acoperă doar 86% din populația României, grupurile fiind 

persoanele care lucrează în agricultură sau cele care nu sunt angajate oficial în sectorul privat; 

persoanele care desfășoară activități independente sau șomerii care nu sunt înregistrați pentru 

prestații de șomaj sau de securitate socială; și romii care nu au cărți de identitate. Persoanele 

asigurate au dreptul la un pachet de beneficii globale, în timp ce neasigurați au dreptul la un 

pachet de beneficii minime, care acoperă urgențele care amenință viața, bolile predispuse la 

infecții și bolile epidemice și îngrijirea în timpul sarcinii. Implementarea programelor naționale 

de prevenire a sănătății, unele îngrijiri de urgență și investiții de capital sunt finanțate de 

Ministerul Sănătății. Bugetele locale finanțează întreținerea spitalului, reparațiile și mesele de 

internare. Serviciile de urgență și anumite servicii publice de sănătate sunt plătite de la bugetul 

de stat. 

Cheltuieli pentru sănătate 

În 2014, România a cheltuit 5,6% din PIB-ul său pentru sănătate. În timp ce ca procent 

din PIB, aproape sa dublat între 1995 și 2010, de la 3,2% la 5,8%, sa înregistrat o scădere 

constantă de atunci, plasându-se ultima țară printre țările UE în ceea ce privește cheltuielile 

pentru sănătate ca pondere în PIB sub media pentru membrii UE din luna mai 2004 (6,78%) și de 

aproximativ jumătate din media pentru membrii UE înainte de mai 2004 (10,26%). Între 1990 și 

2013, cheltuielile pentru sănătate ca pondere în PIB în România au fost în mod constant mai 

scăzute decât în alte țări (Bulgaria, Republica Cehă, Ungaria, Polonia și Slovacia). 

Scăderea PIB-ului ca procent din PIB a fost influențată de înrăutățirea contextului 

economic general, inclusiv reducerea cheltuielilor implementate pentru a atinge ținta de deficit 

fiscal și situația politică instabilă, alegerile parlamentare fiind precedate de două remanieri ale 

cabinetului. PIB-ul pe cap de locuitor în România în 2013 a fost de trei ori mai mic decât media 

UE, 988 USD față de 3379 USD. rata anuală de creștere a cheltuielilor de sănătate pe cap de 

locuitor în România a fost în medie de 9,1% între 2000 și 2009, ajungând la 0,4% între 2009 și 

2012 (OCDE, 2014). 
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Sectorul public reprezintă cea mai mare parte a cheltuielilor pentru sănătate (80% în 

2014). Acest lucru este mai mic decât în Republica Cehă (83%), dar mai mare decât Slovacia 

(70%), Polonia (70%), Ungaria (64%), Bulgaria (59%) și media UE de 76%. Cealaltă categorie 

majoră de cheltuieli sunt bunurile medicale, în principal produsele farmaceutice. 

Surse de venituri și fluxuri financiare 

Sistemul sanitar românesc este finanțat din patru surse principale: fondurile naționale de 

asigurări de sănătate, bugetul de stat, bugetele locale și plățile pacienților.  

În 2013 83% din cheltuielile publice pentru sănătate provin din fondurile naționale de 

asigurări de sănătate. Aceste actiuni nu s-au schimbat mult de cand sistemul de asigurari sociale 

de sanatate a fost implementat in 1999. In 2000, cheltuielile guvernamentale au reprezentat 81% 

din cheltuielile totale pentru sanatate, din care 82% provin din fondurile nationale de asigurari de 

sanatate. Fondurile de la Ministerul Sănătății sunt utilizate pentru implementarea programelor 

naționale de prevenire a sănătății și pentru investiții. Bugetele locale plătesc pentru întreținere, 

reparații și mese de internare. Plățile informale nu sunt vizibile în statistici, însă cota lor poate fi 

considerabilă. 

Privire de ansamblu asupra sistemului de finanțare - cine este acoperit? 

Conform prevederilor Legii 95/2006, sistemul de asigurări sociale de sănătate este 

obligatoriu pentru toți cetățenii, precum și pentru rezidenții străini din România, iar renunțarea 

nu este posibilă. Principalul criteriu al dreptului este dovada plății contribuției sau a statutului 

care permite acoperirea fără contribuție.  

Cardul Național de Asigurări de Sănătate, introdus în 2015, trebuie prezentat la punctul 

de livrare a serviciilor de sănătate, împreună cu dovada plății contribuției sau a scutirii, ca 

instrument care validează prestarea serviciilor în sistem. Este folosit și pentru a preveni 

raportarea frauduloasă a serviciilor de îngrijire a sănătății; de exemplu, cu sistemul electronic va 

fi foarte dificil de a raporta servicii care nu au fost furnizate sau de a emite prescripții de 

medicamnte la pacienții fictivi. 

Alte grupuri de populație care au dreptul la prestații sunt: rezidenți permanenți sau 

rezidenți pe termen lung sau persoane care locuiesc temporar în România, străini sau apatrizi, 

cetățeni ai statelor membre ale UE, state SEE sau Federația Elvețiană care nu sunt asigurate în 

alte state membre ale UE; cetățenii statelor membre ale UE, ai statelor SEE sau ai Confederației 

Elvețiene care sunt lucrători transfrontalieri care lucrează în România și care au reședința în alte 

state membre ale UE, state SEE sau Confederația Elvețiană; Pensionarii români care au reședința 

în alte state membre ale UE, state SEE sau Confederația Elvețiană sau într-o țară cu care 

România are un acord de securitate socială reciprocă cu prevederile privind asigurarea de 

sănătate. 
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Unele categorii de populație sunt exceptate de la plata contribuției. Contribuțiile lor sunt 

plătite de una dintre următoarele surse: bugetul asigurărilor pentru șomaj de la Ministerul 

Muncii, Familiei, Protecției Sociale și Bătrânilor acoperă șomerii; fondul de asigurări de 

accidente de muncă și de boli profesionale acoperă persoanele care se află în concediu medical 

din cauza unui accident de muncă sau a unei boli profesionale; bugetul de stat acoperă 

persoanele din penitenciare, persoanele aflate în concediu de maternitate de până la doi ani (trei 

ani pentru copiii cu dizabilități), pensionari cu venituri sub 740 lei lunar (aproximativ 155 EUR), 

refugiați în perioada de eliberare a statutului, persoane care trăiesc pe căsătorii, călugărițe și alte 

persoane care trăiesc și lucrează în mănăstiri fără venituri etc. Următoarele grupuri de populație 

sunt asigurate fără obligația de a plăti contribuții de asigurare (furnizarea de servicii de îngrijire a 

sănătății pentru aceste grupuri este finanțată din contribuțiile populația plătitoare): copii și tineri 

cu vârsta de până la 26 de ani dacă sunt înscriși în orice formă de educație sau care provin din 

instituțiile de protecție a copilului și nu au venituri proprii; războinicii veterani și văduvele lor; 

victimele persecuțiilor politice între anii 1945-1989; persoane cu dizabilități; pacienții cu boli 

cronice care fac obiectul programelor naționale de sănătate; femeile gravide (Legea 95/2006). 

Deși asigurarea socială de sănătate este obligatorie, în 2014 doar 86% din populație a fost 

acoperită, proporția fiind mai mare în rândul celor care trăiesc în zonele urbane, la 94,9%, față de 

zonele rurale, la 75,8%. Persoanele neasigurate sunt: persoanele care lucrează în agricultură sau 

cele care nu sunt angajate oficial în sectorul privat; lucrători care desfășoară activități 

independente sau șomeri care nu sunt înregistrați pentru prestații de șomaj sau de securitate 

socială; și romii care nu dețin cărți de identitate, ceea ce le împiedică să se înscrie în sistemul de 

securitate socială. Persoana neasigurată poate accesa doar un pachet de beneficii minime, care 

este strict impus. Acest pachet acoperă asistența medicală de urgență, tratamentul bolilor 

transmisibile și îngrijirea în timpul sarcinii. 

Unele grupuri de populație nu pot accesa serviciile de îngrijire a sănătății datorită: lipsei 

de cunoștințe privind beneficiile la care au dreptul; lipsa serviciilor respective în zona lor de 

reședință (de exemplu medicii de familie în unele zone îndepărtate), combinate cu lipsa 

resurselor pentru acoperirea costurilor de transport și / sau infrastructura de transport 

defectuoasă; și lipsa resurselor financiare în sistemul de sănătate. De exemplu, până în 2015, 

pacienților aflați în tratament la spital li s-ar putea oferi opțiunea de a cumpăra medicamente sau 

materiale necesare atunci când spitalul în care au fost tratați nu le-a putut oferi gratuit; această 

practică a fost interzisă din 2015. 

Ce este acoperit? 

Populația asigurată are dreptul la un pachet de beneficii de bază descris în contractul-

cadru. Pachetul de beneficii de bază este standard în întreaga populație acoperită și include 

servicii de îngrijire a sănătății, produse farmaceutice și dispozitive medicale. Pachetul minim 
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pentru persoanele neasigurate se stabilește pe baza a trei criterii principale: urgențe, boli 

infecțioase și naștere. Serviciile de sănătate acoperite includ: servicii de îngrijire a sănătății 

preventive, asistență medicală ambulatorie, asistență medicală spitalicească, servicii 

stomatologice, servicii medicale de urgență, servicii de reabilitare medicală, asistență medicală 

pre-, intra- și postnatală, asistență medicală la domiciliu, medicamente, și dispozitive ortopedice. 

Persoanele asigurate au dreptul la servicii de îngrijire medicală începând cu prima zi de 

îmbolnăvire sau de la data accidentului până la recuperarea integrală. 

Lista serviciilor excluse este prevăzută în Legea 95/2006, prin listarea serviciilor care 

sunt plătite din alte surse (de exemplu, serviciile acoperite de fondul de asigurări pentru 

accidente de muncă și boli profesionale), servicii care necesită tehnologii sau servicii foarte 

scumpe considerate a nu fi au o justificare medicală (de exemplu chirurgie plastică pentru 

corecții estetice, fertilizare in vitro (FIV)). 

Bugetul CNAM acoperă și prestațiile în numerar în caz de concediu medical. Prestațiile 

în numerar în alte situații (de exemplu, handicap, invaliditate etc.) sunt plătite de alte fonduri ale 

sistemului de securitate socială. Începând cu 1 ianuarie 2007, când România a aderat la UE, 

NHIH a oferit persoanelor asigurate (la cerere) cu EIMC, care le permite să beneficieze de 

asistența medicală necesară în timpul unei șederi temporare într-o țară din UE / SEE și în Elveția, 

Reglementările UE transpuse în legislația românească. 

Cât de mult din costul beneficiilor este acoperit? 

Distribuirea costurilor se aplică pentru anumite bunuri și servicii incluse în pachetul de 

beneficii de bază. Pentru produsele farmaceutice livrate în cadrul asistenței medicale ambulatorii, 

pacienții trebuie să plătească 10% din prețul de referință pentru medicamentele generice și 50% 

pentru medicamentele cu prescripție de marcă sau inovatoare. Pentru medicamentele cu 

prescripție scumpă, cu prețuri mai mari decât prețul de referință, contribuția pacienților poate fi 

de până la 80% din prețul de vânzare cu amănuntul. Obiectivul de a avea co-plata este de a 

controla costurile medicamentelor eliberate pe bază de prescripție medicală. Împărțirea costurilor 

se aplică și serviciilor de tratament balnear (spa) și de reabilitare. Pacientul plătește 30-35% din 

tariful zilnic și plătește tariful integral pentru perioadele de ședere de peste 14-21 zile și pentru 

admiterile care nu sunt de urgență, fără trimitere. Începând cu anul 2013, spitalele plătesc, de 

asemenea, o mică co-plată pentru admiterea în spitale (mai puțin de 2,5 euro, plătibile la 

descărcarea de gestiune), cu scopul de a reduce admiterea în spitale și de a spori veniturile 

spitalelor. Următoarele grupuri sunt scutite de co-plata spitalelor: copiii și tinerii cu vârsta până 

la 18 ani și tinerii până la vârsta de 26 de ani, dacă sunt înscriși în orice formă de învățământ; 

pacienții care fac obiectul programelor naționale de sănătate; femeile gravide fără venit; și 

pensionarii cu venituri sub 740 lei (aproximativ 155 EUR) pe lună. Impactul acestei noi taxe de 

utilizare nu a fost evaluat, dar până acum pare a fi marginal. 
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V.3. Ce faci într-un spital? 

 

Refugiați, solicitanți de azil și imigranți 

Începând cu anul 2001, Departamentul de Sănătate a Migranților din cadrul Oficiului 

Internațional pentru Migrație (OIM), România a efectuat evaluări de sănătate pentru tranzitul 

refugiaților la evaluările lor de sănătate la sosire și înainte de plecare, în conformitate cu 

cerințele țărilor de reinstalare, în scopul prevenirii și controlului transmisibil boli. Străinii care au 

obținut un formular de protecție în România și străinii care au dobândit un drept de ședere în 

România au aceleași drepturi la îngrijirea sănătății ca și cetățenii români. 

Traseul pacientului  

Primul contact al pacientului cu sistemul de sănătate este, de obicei, prin medicul de 

familie cu care este înregistrat. Consultarea este gratuită dacă pacientul este asigurat. Pacienții 

neasigurați pot vizita medicul de familie gratuit doar în caz de urgență medicală, dacă sunt 

suspectați de a avea o boală infecțioasă, dacă sunt însărcinați sau în muncă, sau pentru 

planificarea familială și alte servicii preventive. Medicii de familie nu sunt obligați să asigure 

furnizarea îngrijirii primare în afara orelor, la sfârșit de săptămână sau în timpul sărbătorilor 

legale, dar aceștia efectuează, la rândul lor, apeluri de serviciu în centrele de îngrijire continuă. 

În general, pacienții se bazează pe serviciile de ambulanță și / sau pe departamentele de urgență 

ale spitalelor dacă au nevoie de asistență medicală, inclusiv îngrijire non-urgentă, în acele 

vremuri. 

Medicul medicului de familie poate trimite pacientului pentru teste de laborator sau alte 

teste. Dacă starea medicală depășește competența medicului de familie, pacientul este referit la 

un specialist într-un centru de îngrijire ambulatorie sau spital. Nu este necesară sesizarea 

medicului de familie pentru controale regulate de specialitate pentru 58 de condiții specificate și 

grupuri de pacienți, incluzând: insuficiență cardiacă de clasa III-IV pe scara NYHA, tuberculoză, 

unele probleme de sănătate mintală, sarcini cu risc crescut, hepatitei, pacienților după transplant, 

pacienților cu boli rare etc. Pacienții diagnosticați cu aceste afecțiuni sau care aparțin acestor 

grupuri de pacienți pot consulta direct un specialist. 

După ce a fost văzut de un specialist în domeniul îngrijirii ambulatorii sau al spitalului, 

pacientul primește o rețetă, dacă este necesar, iar medicul de familie primește o scrisoare (direct 

sau prin pacient) informându-l despre starea de sănătate a pacientului și a oricăror tratamente 

completate sau prescrise. Gradul de împărțire a costurilor pentru medicamente variază de la 0% 

la 80%. Unele medicamente acoperite de asigurarea medicală obligatorie pot fi plătite numai 

după un proces de autorizare: pacientul trebuie să pregătească o cerere conținând un raport 
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medical de la specialistul medical, o dovadă a identității și documente care să ateste statutul său 

de asigurare și să depună toate acestea la comisia relevantă (responsabilă pentru boala 

respectivă). Comisia revizuiește apoi cererea și, în cazul în care decizia este pozitivă, eliberează 

o autorizație, pe care pacientul o trimite apoi la farmacie împreună cu prescripția pentru a primi 

medicamentele. 

Pacienții cronici sunt urmăriți fie de un specialist în îngrijirea ambulatorie, fie de medicul 

de familie; aceasta include pacienții cu hipertensiune arterială, dislipidemie, diabet de tip 2, astm 

bronșic și alte boli respiratorii obstructive și boli cronice renale. Medicul de familie efectuează 

vizite la domiciliu la pacienții cu mobilitate redusă. 

Medicii de familie de familie sau specialiștii din ambele spitale și ambulatorii pot să se 

adreseze pacienților la servicii de fizioterapie și reabilitare sau să prescrie servicii de îngrijire la 

domiciliu sau ajutoare de sănătate și aparate terapeutice, după caz. Dacă pacientul preferă să 

utilizeze un furnizor necontractat, acesta va trebui să suporte costul vizitei sau spitalizării. În 

fiecare punct al căii de îngrijire, cu excepția cazurilor de urgență medicală, pacientul trebuie să-și 

prezinte Cardul Național de Asigurări de Sănătate pentru a primi îngrijiri gratuite. 

 

V.4. Spitale pentru copii 

 

Sf. Maria Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii din Iași, cel mai mare spital pentru 

copii din regiunea R. Moldova, va fi reabilitat cu bani UE. 

Investiția totală se ridică la 121 milioane RON (peste 26 milioane EUR), din care 88 

milioane de euro (19 milioane EUR) reprezintă fonduri UE, potrivit unui comunicat al 

Ministerului Dezvoltării Regionale, Administrației Publice și Fondurilor UE. 

Delegația ministrului finanțelor UE, Marius Nica, a semnat contractul de finanțare marți, 

24 octombrie. 

Investiția are ca scop creșterea eficienței energetice a clădirii în care funcționează 

spitalul. Reabilitarea și modernizarea celui mai mare spital pediatric din Moldova, care 

deservește șase județe, este absolut necesară deoarece clădirea, construită în 1970, nu a fost 

niciodată reabilitată. 

Lucrările de renovare trebuie să dureze aproximativ cinci ani. Aceasta va include 

reabilitarea termică a clădirii, modernizarea sistemului de încălzire și alimentare cu apă caldă, 

instalarea unui sistem panou solar, instalarea și modernizarea sistemelor de aer condiționat și 

ventilație mecanică, modernizarea a cinci lifturi și instruirea personal pentru exploatarea noilor 

echipamente. 
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Există circa 800 000 de copii în regiunea Moldovei, în nord-estul României. Sf. Maria 

Spitalul Clinic de Urgență pentru Copii din Iași consultă și tratează anual peste 48.000 de 

pacienți. 

 

VI. SISTEMUL DE ÎNVĂŢĂMÂNT 
 
VI.1. Recunoaşterea şi echivalarea diplomelor 
 

În cazul în care doriţi să vă continuaţi studiile sau să vă încadraţi în muncă pe teritoriul 

României, este necesară recunoaşterea şi echivalarea diplomelor obţinute în străinătate. Pentru a 

putea iniţia această procedură, diplomele trebuie să fi fost emise de o instituţie de învăţământ 

acreditată pe teritoriul statului respectiv. 

Pentru recunoaşterea diplomelor de bacalaureat, universitare sau postuniversitare, precum 

şi pentru recunoaşterea calificărilor trebuie să trimiteţi o cerere, împreună cu actele doveditoare, 

Centrului Naţional pentru Recunoaşterea şi Echivalarea Diplomelor (CNRED) - instituţie ce 

funcţionează în cadrul Ministerului Educaţiei Naţionale (MEN). Dosarul se depune la 

Registratura Ministerului Educaţiei sau prin poştă pentru CNRED, la adresa Registraturii 

Ministerului Educaţiei Naţionale. Mai multe detalii găsiţi accesând pagina Centrului Naţional 

pentru Recunoaşterea şi Echivalarea Diplomelor. 

Recunoaşterea constituie acceptarea unei diplome sau a unui act de studii ca autentice. 

Criteriile de evaluare pentru recunoaşterea diplomelor sunt: tipul programului de studii, numărul 

de credite transferabile, conţinut, formare, domeniu, specializare, calificare profesională, prin 

comparaţie cu sistemul românesc de învăţământ, în vederea stabilirii nivelului pe care acestea le 

conferă în învăţământul românesc. 

Echivalarea reprezintă evaluarea curriculum-ului parcurs până la eliberarea respectivei 

diplome sau act de studii şi a compatibilităţii acestuia cu sistemul de învăţământ românesc. 

Echivalarea este urmată de eliberarea unui atestat care vă conferă drepturi egale cu ale celor care 

au studiat în România. 

Diplomele şi certificatele de studii complete şi parţiale sunt recunoscute automat dacă 

sunt obţinute de la instituţii de învăţământ acreditate din UE şi SEE; diplomele şi certificatele de 

studii obţinute în state terţe sunt recunoscute doar în cazul în care structura studiilor din ţara terţă 

este similară cu cea din România, iar între cele două ţări există un acord de recunoaştere 

reciprocă a diplomelor. In caz contrar se va apela la aplicarea de măsuri compensatorii (teste, 

examene de diferenţă, stagii de studiu etc.). Recunoaşterea automată este o procedură 

simplificată. În practica CNRED, dosarele celor care beneficiază de recunoaştere automată nu 

mai sunt supuse analizei obişnuite. Dacă există diferenţe mari între studiile dumneavoastră şi 
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cele care se fac în România, atunci CNRED va hotărî să daţi examene de diferenţă, să studiaţi 

sau să faceţi practică la o anumită instituţie pentru o perioadă. 

www.cnred.edu.ro 
 

VI.2. Cursuri de recalificare 
 

AgenţiaNaţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă organizează, gratuit, cursuri de 

calificare/recalificare pentru şomeri.Formarea profesională a persoanelor în căutarea unui loc de 

muncă se realizează de agenţiile pentru ocuparea forţei de muncă prin centrele de formare 

profesională din subordinea acestora şi prin centrele regionale pentru formarea profesională a 

adulţilor ale ANOFM, precum şi prin furnizori de servicii de formare profesională, din sectorul 

public sau privat, autorizati în condiţiile legii. Lista centrelor centrele regionale pentru formarea 

profesională a adulţilor ale ANOFM: http://www.anofm.ro/prezentare-crfpa. Persoanelor aflate 

în căutarea unui loc de muncă li se oferă astfel posibilitatea dobândirii cunoştinţelor teoretice şi 

practice specifice unei noi meserii care să măreascăşansele ocupării unui loc de muncă. Formele 

prin care se realizează formarea profesională sunt: cursuri (de calificare, recalificare, 

perfecţionareşi specializare), stagii de practică şi specializare, precum şi alte forme, în condiţiile 

legii. 

Accesul la programele de formare profesională se face în urma activităţii de informare şi 

consiliere profesională sau de mediere. Legea nr. 76/2002 privind sistemul asigurărilor pentru 

şomajşi stimularea ocupării forţei de muncă prevede că serviciile de formare profesională se 

acordă, gratuit, cetăţenilor străini sau apatrizi care au fost încadraţi în muncă sau au realizat 

venituri în România, conform legii.  

Persoanele înscrise la cursurile gratuite de formare profesională au următoarele drepturi: 

*să beneficieze de pregătire teoretică şi practică pe toată durata cursului; 

*să beneficieze de rechizite şi materiale de instruire şi să primească în folosinţă manuale; 

*să beneficieze, dacă este cazul, de echipament de protecţie pe timpul instruirii practice; 

*să beneficieze, pentru traseul de la domiciliu la unitatea de pregătire, de abonament 

gratuit pe mijloacele de transport în comun sau, după caz, de decontarea cheltuielilor de 

transport, pentru cel mult 4 deplasări în cursul unei luni, dacă nu se pot deplasa zilnic la unitatea 

de pregătire, în condiţiile prevăzute de reglementările în vigoare pentru salariaţii instituţiilor 

publice şi regiilor autonome cu specific deosebit, pe perioada delegării şi detaşării în altă 

localitate, precum şi în cazul deplasării, în cadrul localităţii, în interes de serviciu, precum şi de 

abonament gratuit pe mijloacele de transport în comun pe traseul de la unitatea de cazare la 

unitatea de pregătire. Pentru traseele pentru care nu se eliberează abonamente, persoanele au 

dreptul să beneficieze de decontarea biletelor de călătorie pe mijloacele de transport în comun; 
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*să beneficieze de consultaţii medicale, analize medicale şi teste necesare frecventării 

cursului; 

*persoanele care nu se pot deplasa zilnic la unitatea de pregătire sau locuiesc la o distanță 

mai mare de 50 km de aceasta, au dreptul, pe perioada cât participă la pregătirea profesională, să 

beneficieze de cazare și de o sumă de bani pentru acoperirea mesei la nivelul prevăzut de 

reglementarile în vigoare pentru salariații instituțiilor publice și regiilor autonome cu specific 

deosebit, pe perioada delegării și deplasării în altă localitate, precum și în cazul deplasării, în 

cadrul localității, în interes de serviciu. 

 Cursurile de calificare și recalificare se realizează în conformitate cu Planul 

Național de Formare Profesională  - 2017. 

(http://www.anofm.ro/files/Programul%20National%20de%20Formare%20Profesionala%20201

7.pdf) 

Alte link-uri utile:  

http://www.anofm.ro/cursuri-de-calificare-si-recalificare 

https://www.cfpdr.eu/ 

http://www.cursuridiverse.ro/ 

 

VI.3. Cum să te înscrii în sistemul de învăţământ? 
 

Sistemul educaţional din România garantează minorilor străini a căror şedere pe teritoriul 

ţării este oficial recunoscută, conform legii, drepturi egale de acces la toate nivelurile şi formele 

de învăţământ preuniversitar, precum şi la învăţarea pe tot parcursul vieţii, fără nici o formă de 

discriminare. 

În învăţământul obligatoriu, elevii străini beneficiază de şcolarizare în aceleaşi condiţii ca 

şi cetăţenii români, iar în învăţământul liceal/secundar/superior, elevii din state terţe plătesc taxe 

de şcolarizare, în conformitate cu prevederile Legii nr. 1/2010.  

Taxa pentru învăţământul liceal secundar superior este de 180 euro/lună, iar pentru 

învăţământul  universitar variază între 220-950 euro/lună (licenţă, masterat, rezidenţiat) şi 240-

970 euro/lună (doctorat). 

I. Cu privire la înscrierea în învăţământul preuniversitar, în România se pot înscrie elevii 

cetăţeni ai unor state ce nu fac parte din UE, SEE sau Confederaţia Elveţiană dacă unul dintre 

părinţi, tutori sau susţinători legali se încadrează în una din următoarele situaţii: este repatriat; 

are, prin căsătorie, domiciliul în România; este posesorul unui permis de şedere în România; 

desfăşoară, în conformitate cu prevederile legale, activităţi pe teritoriul României; se află la 

studii în învăţământul universitar sau postuniversitar de stat/particular acreditat din România. La 

cerere, elevii pot beneficia de cursuri pregătitoare pentru învăţarea limbii române, organizate la 
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nivelul Inspectoratelor Şcolare, cu o durată de un an şcolar. Dosarele se depun la Ministerul 

Educaţiei Naţionale - Direcţia Generală Relaţii Internaţionale şi Europene, conform metodologiei 

de primire la studii şi şcolarizare. 

II. Cetăţenii străini din state care nu fac parte din UE, SEE sau Confederaţia Elveţiană 

sunt înscrişi în învăţământul universitar şi postuniversitar în cazul în care îndeplinesc una dintre 

următoarele condiţii: 

• dacă prezintă acte de studii româneşti (diplome şi certificate) sau acte de studii 

atestând cel puţin patru ani de studii consecutivi urmaţi într-o unitate şcolară/instituţie de 

învăţământ superior din sistemul naţional din România. 

• dacă au cunoştinţe de limba română şi promovează un test de evaluare a acestor 

cunoştinţe, în urma examinării de către o comisie de specialitate formată din membrii Catedrei 

de limba română din instituţia de învăţământ superior acreditată la care candidatul urmează să 

studieze. In cazul în care respectiva instituţie de învăţământ superior nu dispune de catedră de 

specialitate, examinarea poate fi efectuată de către o comisie similară din cadrul unei alte 

instituţii de învăţământ superior acreditată. In urma acestei examinări se va elibera un Certificat 

de competentă lingvistică. 

• după absolvirea anului pregătitor, în cadrul căruia îşi însuşesc cunoştinţele necesare de 

limbă română, precum şi cunoştinţele specifice având în vedere profilul viitoarei pregătiri 

(anatomie, fizică, chimie, desen tehnic, medicină etc.). Durata anului pregătitor pentru studii 

universitare de licenţă este de 1 an şcolar/academic, iar pentru studii universitare de masterat, 

doctorat şi studii postuniversitare de rezidenţiat este de cel puţin 6 luni. 

Pot fi înscrişi în ciclul I de studii universitare absolvenţii de liceu cu diplomă de 

bacalaureat sau diplomă echivalentă. 

Procedura de înscriere decurge astfel: 

1. Trimiteţi dosarul de aplicare la instituţia de învăţământ dorită (toate documentele din 

dosar trebuie să fie traduse, legalizate, iar în unele cazuri, apostilate). Există anumite cazuri când 

veţi fi solicitat să vă depuneţi dosarul personal, caz în care veţi putea veni în România în baza 

unei vize de scurtă şedere (ex: turistică), deoarece instituţia de învăţământ nu vă poate elibera un 

document care să ateste faptul că dumneavoastră vă veţi prezenta pentru depunerea dosarului. 

2. Veţi primi o scrisoare de acceptare sau de respingere. La înscriere nu este necesar să 

susţineţi un examen de admitere, ci doar, în unele cazuri, anumite teste de aptitudini. 

În cazul în care aţi fost acceptat la studii în România, transmiteţi la MEN un dosar care 

trebuie să conţină următoarele documente: 

• Cererea de eliberare a Scrisorii de acceptare completată la toate rubricile, în două 

exemplare; 

• Actul de studii - copie şi traducere legalizată care califică persoana în cauză pentru 
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forma respectivă de învăţământ (diploma de bacalaureat sau echivalentul acesteia); 

• Foile matricole - copii şi traduceri legalizate - aferente studiilor efectuate şi programa 

analitică, în cazul candidaţilor care solicită echivalarea unor perioade de studii; 

• Adeverinţă eliberată de autorităţile de resort prin care să se confirme că actele de studii 

prezentate permit titularului, în ţara emitentă, accesul la studii de nivelul celor solicitate în 

România; 

• Certificatul de naştere - copie şi traducere legalizată; 

• Copie după paşaport; 

• Certificatul medical (într-o limbă de circulaţie internaţională) care să ateste faptul că 

persoana care urmează să se înscrie la studii nu suferă de boli contagioase, ori alte afecţiuni 

incompatibile cu viitoarea profesie. 

www.edu.ro 

 
VI.4. Educaţia copiilor 

 

Finalități ale educației  

Educația și formarea profesională a copiilor, a tinerilor și a adulților au ca finalitate 

principală formarea competențelor, înțelese ca ansamblu multifuncțional și transferabil de 

cunoștințe, deprinderi/abilități și aptitudini, necesare pentru:  

a) împlinirea și dezvoltarea personală, prin realizarea propriilor obiective în viață, conform 

intereselor și aspirațiilor fiecăruia și dorinței de a învăța pe tot parcursul vieții; 

b) integrarea socială și participarea cetățenească activă în societate; 

c) ocuparea unui loc de muncă și participarea la funcționarea și dezvoltarea unei economii 

durabile; 

d) formarea unei concepții de viață, bazate pe valorile umaniste și științifice, pe cultura națională 

și universală și pe stimularea dialogului intercultural; 

e) educarea în spiritul demnității, toleranței și respectării drepturilor și libertăților fundamentale 

ale omului; 

f) cultivarea sensibilității față de problematica umană, față de valorile moral-civice și a 

respectului pentru natură și mediul înconjurător natural, social și cultural.(Articolul 4, Legea 

Educației Naționale nr.1/2011) 

 

Structura învățământului preuniversitar din România 

Învățământul de stat este gratuit. Pentru unele activități, niveluri, cicluri și programe de 

studii se pot percepe taxe, în condițiile stabilite de prezenta lege.(Articolul 9, alin.3, Legea 
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Educației Naționale nr.1/2011). Învățământul general obligatoriu este de 10 clase și cuprinde 

învățământul primar și cel gimnazial.(Articolul 16, alin.4, Legea Educației Naționale nr.1/2011). 

  Sistemul național de învățământ preuniversitar cuprinde următoarele niveluri:  

a) educația timpurie (0-6 ani), formată din nivelul antepreșcolar (0-3 ani) și învățământul 

preșcolar (3-6 ani), care cuprinde grupa mică, grupa mijlocie și grupa mare; 

b) învățământul primar, care cuprinde clasa pregătitoare și clasele I-IV;  

c) învățământul secundar, care cuprinde: 

(i) învățământul secundar inferior sau gimnazial, care cuprinde clasele V-IX; 

(ii) învățământul secundar superior sau liceal, care cuprinde clasele de liceu X-XII/XIII, cu 

următoarele filiere: teoretică, vocațională și tehnologică:  

d) învățământul profesional, cu durată între 6 luni și 2 ani; 

e)învățământul terțiar nonuniversitar, care cuprinde învățământul postliceal.(Articolul 23, Legea 

Educației Naționale nr.1/2011) 

Învățământul general obligatoriu este format din învățământul primar și învățământul 

secundar inferior.(Articolul 24, alin.1 Legea Educației Naționale nr.1/2011) 

 

 
Structura sistemului de învățământ din România 

 

Educația antepreșcolară se organizează în creșe și, după caz, în grădinițe și în centre de 

zi.(Articolul 27, alin.1 Legea Educației Naționale nr.1/2011). 

Învățământul preșcolar se organizează în grădinițe cu program normal, prelungit și 

săptămânal. (Articolul 28, alin.1 Legea Educației Naționale nr.1/2011) 
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Învățământul primar se organizează și funcționează, de regulă, cu program de 

dimineață.În clasa pregătitoare sunt înscriși copiii care au împlinit vârsta de 6 ani până la data 

începerii anului școlar. La solicitarea scrisă a părinților, a tutorilor sau a susținătorilor legali, pot 

fi înscriși în clasa pregătitoare și copiii care împlinesc vârsta de 6 ani până la sfârșitul anului 

calendaristic, dacă dezvoltarea lor psihosomatică este corespunzătoare. În clasa pregătitoare din 

învățământul special sunt înscriși copii cu cerințe educaționale speciale, care împlinesc vârsta de 

8 ani până la data începerii anului școlar. La solicitarea scrisă a părinților, a tutorilor legali sau a 

susținătorilor legali, pot fi înscriși în clasa pregătitoare și copii cu cerințe educaționale speciale 

cu vârste cuprinse între 6 și 8 ani la data începerii anului școlar.(Articolul 29, alin.1-3, Legea 

Educației Naționale nr.1/2011) 

Învățământul gimnazial se organizează și funcționează, de regulă, cu program de 

dimineață.(Articolul 30, alin.1, Legea Educației Naționale nr.1/2011) 

 Învățământul liceal cuprinde următoarele filiere și profiluri: 

a) filiera teoretică, cu profilurile umanist și real; 

b) filiera tehnologică, cu profilurile tehnic, servicii, resurse naturale și protecția mediului; 

c) filiera vocațională, cu profilurile militar, teologic, sportiv, artistic și pedagogic.(Articolul 31, 

alin.1, Legea Educației Naționale nr.1/2011) 

  Durata studiilor în învățământul liceal - forma de învățământ cu frecvență - este de 3 ani 

pentru filiera teoretică, de 3 sau de 4 ani pentru filiera vocațională și de 4 ani pentru filiera 

tehnologică, în conformitate cu planurile-cadru aprobate de Ministerul Educației, Cercetării, 

Tineretului și Sportului. Pentru unele forme de învățământ cu frecvență și cu frecvență redusă, 

durata studiilor se prelungește cu un an.(Articolul 31, alin.3, Legea Educației Naționale 

nr.1/2011) 

Învățământul liceal tehnologic și vocațional se poate organiza în cadrul liceelor din filiera 

tehnologică sau vocațională, pentru calificări din Registrul național al calificărilor, actualizat 

periodic, în funcție de nevoile pieței muncii.(Articolul 32, alin.1, Legea Educației Naționale 

nr.1/2011) 

 Învățământul profesional se poate organiza în școli profesionale care pot fi unități 

independente sau afiliate liceelor tehnologice, de stat sau particulare.(Articolul 33, alin.1, Legea 

Educației Naționale nr.1/2011) 

La toate formele de învățământ în limba română, în limbile minorităților naționale sau în 

limbi de circulație internațională, se poate înscrie și pregăti orice cetățean român sau cetățean din 

țările Uniunii Europene și Confederația Elvețiană, indiferent de limba sa maternă și de limba în 

care a studiat anterior.(Articolul 45, alin.3, Legea Educației Naționale nr.1/2011) 
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Accesul minorilor străini la educație 

Străinii care au obținut o formă de protecție în România au acces la toate formele de 

învățământ în aceleași condiții stabilite de lege pentru cetățenii români. În vederea înscrierii în 

anul corespunzător cunoștințelor deținute, inspectoratele școlare organizează pentru minori un 

curs gratuit de inițiere în limba română. În vederea facilitării accesului la sistemul de învățământ 

românesc, solicitanții de azil minori beneficiază, în mod gratuit, pe durata unui an școlar, de un 

curs pregătitor în vederea înscrierii în sistemul național de învățământ. Cursul pregătitor este 

organizat de Ministerul Educației Naționale, în colaborare cu Inspectoratul General  pentru 

Imigrări. Străinii care au dobândit drept de ședere în România și cetățenii statelor membre ale 

UE și Spațiului Economic European beneficiază, la cerere și gratuit de cursuri de învățare a 

limbii române. Aceste cursuri sunt organizate de Ministerul Educației Naționale în colaborare cu 

Inspectoratul General pentru Imigrări și urmăresc familiarizarea participanților cu limba română. 

Pe perioada cursului de învățare a limbii române minorii pot fi înscriși ca audienți în sistemul de 

învățământ.(conform informațiilor de pe site-ul Inspectoratului General pentru Imigrări: 

http://igi.mai.gov.ro/ro/content/acces-la-educa%C5%A3ie). 

Minorii introduşi în centre care însoţesc cel puţin unul dintre părinţi sau reprezentantul 

legal, luat în custodie publică, au acces gratuit la sistemul de învăţământ obligatoriu.(Conform 

Art. 104 , alin. 6  din Ordonanța de Urgență privind regimul străinilor în România 194/2002, cu 

modificările și completările ulterioare până în 2016) 

Străinii cuprinşi în învăţământul de toate gradele au acces, fără restricţii, la 

activităţileşcolareşi de instruire în societate.(Conform Art. 3 , alin. 6  din Ordonanța de Urgență 

privind regimul străinilor în România 194/2002, cu modificările și completările ulterioare până 

în 2016) 

Străinii, titulari ai dreptului de şedere pe termen lung, beneficiază, în condiţiile legii, de 

tratament egal cu cetăţenii români în ceea ce priveşte accesul la toate formele şi nivelurile de 

învăţământşi de pregătire profesională, inclusiv la acordarea burselor de studiu.(Conform Art. 80 

, alin. 1  din Ordonanța de Urgență privind regimul străinilor în România 194/2002, cu 

modificările și completările ulterioare până în 2016) 

În scopul integrării străinilor pot fi organizate şidesfăşurate următoarele activităţi: a) 

cursuri de limba română; b) cursuri şi alte forme de perfecţionareşi pregătire profesională; c) 

asigurarea informării cu privire la drepturile şiobligaţiile străinilor, precum şi asupra 

oportunităţilor de integrare în societatea românească; d) cursuri de cunoaştere a istoriei, culturii, 

civilizaţieişi a sistemului de drept din România; e) întâlniri prilejuite de diferite evenimente, la 

care să participe şicetăţeni români, în scopul promovării cunoaşteriişiînţelegerii 

reciproce.(Conform Art. 79 , alin. 2  din Ordonanța de Urgență privind regimul străinilor în 

România 194/2002, cu modificările și completările ulterioare până în 2016) 
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Străinii minori care locuiesc în România au acces la învăţământulşcolar obligatoriu în 

aceleaşicondiţii ca şi minorii cetăţeni români. Ministerul EducaţieiNaţionalestabileşte, potrivit 

legii, limitele şicondiţiilerecunoaşteriişi echivalării studiilor efectuate în ţara de origine, pentru 

înscrierea elevilor străini în sistemul naţional de învăţământ. (Conform Art. 132 din Ordonanța 

de Urgență privind regimul străinilor în România 194/2002, cu modificările și completările 

ulterioare până în 2016) 

Pot fi înscrişi în învăţământul preuniversitar din România elevii străini care îndeplinesc 

cumulativ următoarele condiţii: a) au documente care atestă cetăţenia statului respectiv; b) au 

unul dintre părinţi, tutori sau susţinători legali încadraţi în una dintre următoarele situaţii: este 

repatriat; are prin căsătorie domiciliul în România; este posesorul unui permis de şedere în 

România; desfăşoară, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, activităţi pe teritoriul 

României; se află la studii în învăţământul universitar sau postuniversitar de stat/particular 

acreditat din România; este membru de familie al personalului misiunilor diplomatice străine în 

România; c) au acceptul unei unităţi de învăţământ preuniversitar de stat/particular 

acreditate/autorizate, al unei instituţii furnizoare de educaţie, care organizează şidesfăşoară pe 

teritoriul României activităţi de învăţământ corespunzătoare unui sistem educaţional din altă ţară, 

înscrise în Registrul Agenţiei Române de Asigurare a Calităţii în Învăţământul Preuniversitar 

(Registrul ARACIP), sau al unei şcoli de pe lângă misiunile diplomatice acreditate în România, 

după caz; d) promovează testele de aptitudini organizate pentru învăţământul de artă şi sportiv, 

după caz. (Articolul 8 din Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor străini 

începând cu anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 

2017) 

Dosarul elevului conţine următoarele documente: a) copii ale documentelor de identitate 

ale elevului şi ale părinţilor/tutorelui/susţinătorului legal (paşaportul elevului, 

paşaportulpărinţilor, permisul de şedere al elevului, permisul de şedere al părinţilor, după caz); 

b) copie şi traducere legalizată a certificatului de naştere al elevului; c) copie şi traducere 

legalizată a hotărârii judecătoreşti privind încredinţarea copilului minor, după caz; d) copii şi 

traduceri autorizate ale situaţiilorşcolare; e) cerere de înscriere la studii, avizată de conducerea 

unităţii de învăţământ la care se va face înscrierea şi de ISJ/ISMB pe raza căruia se desfăşoară 

activitatea de învăţământ, conform Regulamentului de organizare şifuncţionare a unităţilor de 

învăţământ preuniversitar.  Dosarul cu acte de studii se depune după obţinerea avizului 

conducerii unităţii de învăţământ de către părinte/tutore legal la sediul ISJ/ISMB pe raza căruia 

se află unitatea de învăţământ solicitată. . (Articolul 9, alin. 1 și 2 din Metodologia de primire la 

studii şişcolarizare a cetăţenilor străini începând cu anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la 

ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 2017) 
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Elevii străini beneficiază de: a) finanţarea cheltuielilor de şcolarizare pentru cursul de 

iniţiere de limba română, după caz, pentru învăţământul obligatoriu; b) finanţarea cheltuielilor de 

şcolarizare pe durata învăţământului obligatoriu; c) asistenţă medicală gratuită în caz de 

urgenţemedico-chirurgicale şi boli cu potenţialendemo-epidemic, în conformitate cu legislaţia 

internă în vigoare; d) transport local în comun, de suprafaţă, naval şi subteran, precum şitransport 

intern auto, feroviar şi naval, în aceleaşicondiţii ca elevii români, conform prevederilor legale în 

vigoare. (Articolul 16 din Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor străini 

începând cu anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 

2017) 

În învăţământul liceal secundar superior, elevii străini plătesc taxe de şcolarizare, în 

conformitate cu prevederile Ordonanţei Guvernului nr. 22/2009 privind stabilirea cuantumului 

minim al taxelor de şcolarizare, în valută, a cetăţenilor care studiază pe cont propriu în România, 

din state care nu sunt membre ale Uniunii Europene, precum şi din cele care nu fac parte din 

Spaţiul Economic European şi din ConfederaţiaElveţiană, aprobată cu modificări prin Legea nr. 

1/2010. (Articolul 17 din Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor străini 

începând cu anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 

2017) 

 

Școli și grădinițe în județul Suceava 

În județul Suceava funcționează peste 200 de instituții de învățământ preuniversitar, 

aflate în subordonarea Inspectoratului Școlar Județean Suceava. Lista completă a unităților de 

învățământ, precum și link-urile cu datele de contact ale fiecărei instituții poate fi consultată pe 

site-ul Inspectoratului Școlar Județean Suceava (http://www.isj.sv.edu.ro/index.php/retea-

scolara/publica). 

Conform informațiilor publicate pe site-ul Inspectoratului Școlar Județean Suceava, în 

municipiul Suceava funcționează un număr de 30 de instituții de învățământ preuniversitar 

(grădinițe, școli primare, școli gimnaziale, licee, colegii, școli postliceale). 

Grădinițele din municipiul Suceava își organizează activitățile după cum urmează: 

grădinițe cu program normal (activitățile instructiv-educative se desfășoară dimineața, în 

intervalul 8-13), grădinițe cu program prelungit (activitățile instructiv-educative se desfășoară 

activitățile în intervalul 8-17).Activitățile din grădinițe se adresează copiilor cu vârste 

cuprinseîntre 3 și 6 ani. Limba de predare în grădinițele din municipiul Suceava este limba 

română. Pe lângă activitățile prevăzute de curriculumul pentru educația timpurie, în grădinițe se 

pot organiza, la cererea părinților, activități opționale de limbi străine, dans, șah etc. 

Activitățile desfășurate în grădinițe se focalizează pe formarea de deprinderi, atitudini și 

achiziția de cunoștințe și conduite noi, necesare copilului în vederea integrării în sistemul de 
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învățământ obligatoriu, începând cu vârsta de 6 ani. Sunt avute în vedere următoarele finalități: 

dezvoltarea liberă, integrală și armonioasă a copilului, în funcție de ritmul și trebuințele proprii; 

dezvoltarea capacității de a interacționa cu alți copii, cu adulții și cu mediul; sprijinirea copilului 

în descoperirea propriei identități și în dezvoltarea autonomiei personale; sprijinirea copilului în 

achiziționarea de cunoștințe, capacități, deprinderi și atitudini necesare acestuia la intrarea în 

școală și pe parcursul întregii vieți.  

Detalii privind organizarea activităților în cadrul fiecărei unități de învățământ preșcolar 

se pot afla consultând informațiile de pe site-urile instituțiilor: 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM NORMAL "OBCINI" SUCEAVA 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM NORMAL "ȚĂNDĂRICĂ" SUCEAVA- 

http://www.gradinitatandaricasv.ro/ 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM PRELUNGIT "GULIVER" SUCEAVA 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM PRELUNGIT "AȘCHIUȚĂ" SUCEAVA- 

http://www.gppaschiuta.ro/ 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM PRELUNGIT "PRICHINDEL" SUCEAVA-

http://gradinitaprichindel.ro/ 

GRĂDINIȚA CU PROGRAM PRELUNGIT "1-2-3" SUCEAVA- http://gradinita123.ro/ 

Începând cu vârsta de 6 ani,  copiii sunt integrați în învățământul primar care are o durată 

de 5 ani (clasa 0, clasa I, clasa a II-a, clasa a III-a și clasa a IV-a). După finalizarea 

învățământului primar, elevii vor urma învățământul gimnazial (clasele a V-a – a VIII-a). La 

finalizarea învățământului gimnazial, în funcție de rezultatele obținute la evaluarea națională (ce 

cuprinde o probă scrisă la limba și literatura română și o probă scrisă la matematică) și de notele 

obținute pe parcursul studiilor de gimnaziu, conform Metodologiei de admitere în învățământul 

liceal și în învățământul profesional, aprobată de Ministerul Educației Naționale (www.edu.ro) , 

elevii pot opta pentru viitorul lor traseu educațional.  

În municipiul Suceava funcționează 10 școli gimnaziale, ce oferă activități instructiv- 

educative corespunzătoare învățământului primar și gimnazial. Detalii privind organizarea 

activităților de educație formală și oferta de activități non- formale propuse în cadrul fiecărei 

instituții pot fi aflate în urma consultării site-urilor unităților de învățământ: 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 1 SUCEAVA- http://scoala1suceava.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 3 SUCEAVA-http://www.scoala3sv.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 4 SUCEAVA- http://scoala4suceava.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ "JEAN BART" SUCEAVA- http://scoalajeanbart.info/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 6 SUCEAVA- http://scoalajeanbart.info/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ "GRIGORE GHICA VOIEVOD" SUCEAVA 

http://www.sc7ggv.ro/ 
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ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 8 SUCEAVA http://www.scoala8suceava.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ "ION CREANGĂ" SUCEAVA- 

http://scoalaioncreangasuceava.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ NR 10 SUCEAVA- http://scoala10sv.ro/ 

ȘCOALA GIMNAZIALĂ "MIRON COSTIN" 

SUCEAVAhttp://www.scoalamironcostinsuceava.ro/. 

Limba de predare în școlile gimnaziale din municipiul Suceava este limba română. 

În municipiul Suceava funcționează 12 instituții de învățământ care oferă activități 

instructiv-educative corespunzătoare învățământului liceal și învățământului profesional. 

Admiterea în aceste instituții de învățământ se realizează conform prevederilor Metodologiei de 

admitere în învățământul liceal și în învățământul profesional, aprobată la nivelul Ministerului 

Educației Naționale (www.edu.ro). Informații privind oferta educațională a fiecărei unități de 

învățământ se pot afla în urma consultării site-urilor instituțiilor. 

COLEGIUL NAȚIONAL "STEFAN CEL MARE" SUCEAVA 

http://www.cnstefancelmare.ro/ 

COLEGIUL NAȚIONAL "PETRU RAREȘ" SUCEAVA http://cnprsv.ro/ 

COLEGIUL NAȚIONAL "MIHAI EMINESCU" SUCEAVA http://cn-eminescu.ro/ 

COLEGIUL NAȚIONAL DE INFORMATICĂ "SPIRU HARET" SUCEAVA 

http://www.cni-sv.ro/pagini/asp/Default.aspx 

COLEGIUL DE ARTĂ "CIPRIAN PORUMBESCU" SUCEAVA 

http://colegiuldeartasv.ro/ 

LICEUL CU PROGRAM SPORTIV SUCEAVA- http://lpssuceava.ro/ 

SEMINARUL TEOLOGIC LICEAL ORTODOX "MITROPOLITUL DOSOFTEI" 

SUCEAVA http://www.seminarulortodoxsuceava.ro/ 

COLEGIUL ECONOMIC "DIMITRIE CANTEMIR" SUCEAVA 

http://master.cedcsv.ro/cedc/ 

COLEGIUL TEHNIC "AL. I. CUZA" SUCEAVA http://www.ctalicuza.ro/ 

COLEGIUL TEHNIC "PETRU MUȘAT" SUCEAVA 

http://colegiultehnicpetrumusatsv.info/contact/ 

COLEGIUL TEHNIC DEINDUSTRIE ALIMENTARĂ SUCEAVA 

http://www.ctiasv.ro/ 

COLEGIUL TEHNIC "SAMUIL ISOPESCU" 

SUCEAVAhttp://www.samuilisopescu.ro/ 

Limba de predare în instituțiile de învățământ menționate mai sus este limba română, însă 

unele unități de învățământ au în ofertă specializări bilingve în cadrul cărora elevi studiază în 

regim intensiv o limbă de circulație internațională (limba engleză, limba franceză, limba 
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germană). În acord cu prevederile din Legea Educației Naționale, la cerere, se organizează grupe 

de studiu în limbile minorităților naționale.   

Școlarizarea elevilor cu cerințe educative speciale (în învățământul profesional) se 

realizează în cadrul Centrului Școlar de Educație Incluzivă Suceava 

(http://www.centrulscolarsv.ro). Oferta educațională a instituției poate fi consultată pe site-ul 

unității de învățământ.  

O ofertă bogată de activități nonformale pentru elevii din învățământul preuniversitar este 

propusă de Palatul Copiilor Suceava. Palatul Copiilor Suceava reprezintă unitatea școlară în care 

se desfășoară activități instructiv- educative specifice, prin care se aprofundează și se 

completează cunoștințe, se dezvoltă aptitudini potrivit vocației și opțiunii copiilor, se 

organizează petrecerea timpului liber prin programe educative monitorizate de specialiști. Scopul 

activității în această instituție este ocuparea utilă, eficientă și păcută a timpului liber al copiilor, 

descoperirea înclinațiilor native ale copiilor, monitorizarea atentă a progresului elevilor și 

încurajarea talentelor (http://www.pacosv.ro/). 

VI.5 Învățământul superior 

 

Misiunea învăţământului superior este de a genera şi de a transfera cunoaştere către 

societate prin: a) formare iniţialăşi continuă la nivel universitar, în scopul dezvoltării personale, 

al inserţiei profesionale a individului şi a satisfacerii nevoii de competenţă a mediului socio-

economic; b) cercetare ştiinţifică, dezvoltare, inovare şi transfer tehnologic, prin creaţie 

individuală şi colectivă, în domeniul ştiinţelor, al ştiinţeloringinereşti, al artelor, al literelor, prin 

asigurarea performanţelorşi dezvoltării fizice şi sportive, precum şi valorificarea şi diseminarea 

rezultatelor acestora. (Articolul 117 din Legea Educației Naționale nr.1/2011) 

Sistemul naţional de învăţământ superior se bazează pe următoarele principii: a) 

principiul autonomiei universitare; b) principiul libertăţii academice; c) principiul răspunderii 

publice; d) principiul asigurării calităţii; e) principiul echităţii; f) principiul eficienţei 

manageriale şi financiare; g) principiul transparenţei; h) principiul respectării drepturilor 

şilibertăţilorstudenţilorşi ale personalului academic; i) principiul independenţei de ideologii, 

religii şi doctrine politice; j) principiul libertăţii de mobilitate naţionalăşiinternaţională a 

studenţilor, a cadrelor didactice şi a cercetătorilor; k) principiul consultării partenerilor sociali în 

luarea deciziilor; l) principiul centrării educaţiei pe student. (Articolul 118, alin. 1 din Legea 

Educației Naționale nr.1/2011). 
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Structura învățământului superior din România 

Programele de studii universitare sunt grupate pe domenii de studii şi organizate pe 3 

cicluri de studiu: licenţă, master, doctorat. (Articolul 137, alin.4 din Legea Educației Naționale 

nr. 1/2011). Studiile de licență se desfășoară pe durata a trei sau patru ani în funcție de 

specializare, studiile de master se desfășoară pe durata a doi ani și studiile doctorale se 

desfășoară pe durata a trei ani (3+2+3). La terminarea studiilor universitare, absolvenții pot alege 

să-și continue formarea în contextul unor programe postuniversitare, să urmeze studii 

postdoctorale sau pot opta pentru diferite programe de formare continuă în contextul învățării pe 

tot parcursul vieții.  

Formele de organizare a programelor de studii sunt: a) cu frecvenţă, caracterizată prin 

activităţi de învăţământşi/sau de cercetare programate pe durata întregii zile, specifice fiecărui 

ciclu de studii universitare, aproximativ uniform distribuite săptămânal/zilnic pe parcursul 

semestrului şi presupunând întâlnirea nemijlocită, în spaţiul universitar, a studenţilor cu cadrele 

didactice şi de cercetare; b) cu frecvenţă redusă, caracterizată prin activităţi dedicate mai ales 

unor cursuri de sinteză şi pregătirii aplicative, programate în mod compact şi periodic, 

presupunând întâlnirea nemijlocită, în spaţiul universitar, a studenţilor cu cadrele didactice de 

predare, completate de alte mijloace de pregătire specifice învăţământului la distanţă; c) la 

distanţă, caracterizată prin utilizarea unor resurse electronice, informatice şi de comunicaţii 

specifice, activităţi de autoînvăţareşi autoevaluare completate de activităţi specifice de tutorat. 

(Articolul 139 din Legea Educației Naționale nr. 1/2011) 

 

Accesul străinilor la învățământul superior 

Şcolarizarea în România a cetăţenilor străini se realizează astfel: a) pe locuri de studii 

fără plata taxelor de şcolarizareşi fără bursă în învăţământul obligatoriu în România; b) pe locuri 

de studii cu plata taxelor de şcolarizare în valută, în învăţământul preuniversitar secundar 

superior, în învăţământulterţiarnonuniversitarşi în învăţământul superior de stat şi particular 

acreditat din România (Articolul 2 din Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor 

străini începând cu anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 

martie 2017) 

Cetăţenii din statele terţe UE sunt admiși la studii în România pe baza actelor de studii, 

prin concurs de dosare. (Articolul 1 din Metodologia de primire la studii și școlarizare a 

cetăţenilor străini din state terţe UE în unitățile de învățământ preuniversitar/instituțiile de 

învățământ superior acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la OMECS nr. 3782/06.05.2015) 

Pot accede în unitățile de învățământ preuniversitar/instituțiile de învățământ superior din 

România persoanele din state terţe Uniunii Europene (UE), care: a) au documente care atestă 

cetăţenia statului respectiv; b) au pregătirea necesară, dovedită prin acte de studii eliberate de 
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instituții de învățământ recunoscute în țara de proveniență; c) şi-au depus dosarul potrivit 

calendarului fiecărei instituții de învățământ și în termenul stabilit prin prezenta Metodologie; d) 

au acceptul unității de învățământ preuniversitar/instituţiei de învăţământ superior acreditate sau 

autorizate provizoriu unde doresc să studieze. (Articolul 3 din Metodologia de primire la studii și 

școlarizare a cetăţenilor străini din state terţe UE în unitățile de învățământ 

preuniversitar/instituțiile de învățământ superior acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la 

OMECS nr. 3782/06.05.2015) 

Cetăţenii străini din state terţe UE sunt înscrişi la studii universitare în limba română 

după absolvirea anului pregătitor, în cadrul căruia îşiînsuşesccunoştinţele necesare de limbă, 

precum şicunoştinţele specifice, în corelare cu profilul viitoarei pregătiri (anatomie, fizică, 

chimie, desen tehnic etc.) (Articolul 7 din Metodologia de primire la studii și școlarizare a 

cetăţenilor străini din state terţe UE în unitățile de învățământ preuniversitar/instituțiile de 

învățământ superior acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la OMECS nr. 3782/06.05.2015) 

Durata cursului pregătitor pentru studii preuniversitare și pentru studii universitare de 

licenţă este de 1 an școlar/academic, iar pentru studii universitare de masterat, doctorat și studii 

postuniversitare de rezidenţiat este de cel puţin 6 luni. (Articolul 8 din Metodologia de primire la 

studii și școlarizare a cetăţenilor străini din state terţe UE în unitățile de învățământ 

preuniversitar/instituțiile de învățământ superior acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la 

OMECS nr. 3782/06.05.2015) 

Pentru ciclul de studii universitare de master, admiterea se realizează la programele de 

studii acreditate în cadrul instituției de învățământ superior, în conformitate cu prevederile legale 

în vigoare. (Articolul 30 din Metodologia de primire la studii și școlarizare a cetăţenilor străini 

din state terţe UE în unitățile de învățământ preuniversitar/instituțiile de învățământ superior 

acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la OMECS nr. 3782/06.05.2015) La admiterea la studii 

universitare de doctorat pot candida absolvenţii cu diplomă de master sau echivalentă acesteia 

(diploma de absolvire sau de licență a absolvenților  învățământului superior de lungă durată din 

perioada anterioară aplicării celor trei cicluri tip Bologna). (Articolul 38 din Metodologia de 

primire la studii și școlarizare a cetăţenilor străini din state terţe UE în unitățile de învățământ 

preuniversitar/instituțiile de învățământ superior acreditate/autorizate provizoriu, Anexă la 

OMECS nr. 3782/06.05.2015) 

Dosarul de candidatură al cetăţenilor străini (pentru accesul la studiile universitare de 

licență în învățământul superior din România) conţine următoarele: a) certificatul de naştere - 

copie şi traducere legalizată; b) copie de pe actul care atestă domiciliul stabil în străinătate; c) 

copie de pe paşaport; d) Cerere pentru eliberarea scrisorii de acceptare la studii, prevăzută în 

anexa nr. 2 care face parte integrantă din prezenta metodologie, completată la toate rubricile; e) 

copie şi traducere legalizată a diplomei de bacalaureat sau a echivalentului acesteia, autentificată 
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de către autorităţile de resort din ţara emitentă; f) copie şi traducere legalizată a adeverinţei care 

atestă promovarea examenului de bacalaureat pentru absolvenţii anului curent; g) foile matricole 

- copii şi traduceri legalizate, aferente studiilor efectuate; h) atestatul de absolvire a anului de 

limbă română sau certificatul de competenţă lingvistică, după caz; j) certificatul medical (într-o 

limbă de circulaţieinternaţională) care să ateste faptul că persoana care urmează să se înscrie la 

studii nu suferă de boli contagioase, ori de alte afecţiuni incompatibile cu viitoarea profesie. 

(Articolul 20 din Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor străini începând cu 

anul şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 2017) 

Procedura de admitere aplicată candidaţilor se desfăşoară astfel: a) dosarele se transmit 

direct la instituţiile de învăţământ superior acreditate pentru care optează candidaţii; b) 

instituţiile de învăţământ superior evaluează dosarele, conform reglementărilor legale în vigoare, 

şi comunică MEN-DGRIAE lista persoanelor propuse pentru eliberarea scrisorii de acceptare la 

studii; c) lista candidaţilor va fi transmisă MEN, conform machetei. d) lista va fi însoţită de o 

copie a dosarului candidatului conform art. 20; e) numărul de dosare transmise trebuie să se 

încadreze în numărul maxim de studenţi care pot fi şcolarizaţi, conform reglementărilor în 

vigoare; f) după analiza dosarului, MEN emite, scrisoarea de acceptare; g) MEN transmite 

scrisorile de acceptare la studii instituţiilor de învăţământ superior şi, după caz, misiunilor 

diplomatice; h) dosarele incomplete nu vor fi procesate, fiind declarate respinse. În cazul 

completării dosarelor, instituţiile de învăţământ superior vor relua paşiidescrişi în metodologia 

de admitere, în vederea procesării acestora de către MEN; i) dosarele candidaţilorrespinşi sau ale 

celor care renunţă la locul obţinut vor fi restituite de instituţiile de învăţământ superior, în cel 

mult 48 de ore de la depunerea cererii, fără perceperea unor taxe suplimentare. (Articolul 21 din 

Metodologia de primire la studii şişcolarizare a cetăţenilor străini începând cu anul 

şcolar/universitar 2017 – 2018, Anexă la ORDIN Nr. 3473/2017 din 17 martie 2017). 

 

Universități din România 

Domeniile de licență și specializările/ programele de studii universitare cuprinse în oferta 

educațională a instituțiilor de învățământ superior din Româia sunt reglementate la nivel 

guvernamental (Hotărârea nr. 140/2017 privind aprobarea Nomenclatorului domeniilor și al 

specializărior/ programelor de studii universitare și a structurii instituțiilor de învățământ 

superior pentru anul universitar 2017-2018).  

Învățământul superior din România propune programe de studii în următoarele domenii 

fundamentale: matematică și științe ale naturii (domenii de licență: matematică, informatică, 

fizică, chimie, inginerie chimică, geografie, geologie, știința mediului) , științe inginerești 

(domenii de licență: inginerie civilă, ingineria instalațiilor, inginerie electrică, inginerie 

energetică, inginerie electronică, telecomunicații și tehnologii informaționale, inginerie 
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geologică, inginerie geodezică, mine petrol și gaze, inginerie aerospațială, ingineria 

autovehiculelor, ingineria transporturilor, agronomie, horticultură, inginerie forestieră, 

silvicultură, inginerie și management în agricultură și dezvoltare rurală, biotehnologii, ingineria 

produselor alimentare, zootehnie, calculatoare și tehnologia informațiilor, ingineria sistemelor, 

inginerie mecanică, inginerie industrială, inginerie navală și navigație, științe inginerești aplicate, 

arhitectură navală, mecatronică și robotică, ingineria materialelor, ingineria mediului, inginerie și 

management, inginerie genistică, inginerie de armament, rachete și muniții), științe biologice și 

biomedicale (biologie, chimie, medicină, medicină veterinară, medicină dentară, farmacie),  

științe sociale (drept, științe administrative, științe ale comunicării, sociologie, asistență socială, 

relații internaționale și studii europene, științe politice, informații și securitate națională, ordine 

publică și siguranță națională, științe militare, administrarea afacerilor, ciberneticăși statistică, 

informatică economică, contabilitate, economie, finanțe, management, marketing, economie și 

afaceri internaționale, psihologie, științe ale educației),științe umaniste și arte(domenii de 

licență; filologie, istorie, teologie, studii culturale, arhitectură, urbanism, arte vizuale, teatru și 

artele spectacolului, cinematografie și media, muzică), știința sportului și educației 

fizice(educație fizică și kinetoterapie).  

Câteva universități din România (informații privind oferta educațională, baza materială, 

metodologia de admitere și metodologia de absolvire a instituțiilor de învățământ se pot afla 

consultând site-urile instituțiilor de învățământ): 

- Universitatea „1 Decembrie 1918” din Alba Iulia- www.uab.ro 

- Universitatea din Bacău- http://www.ub.ro/ 

- Universitatea din București - http://www.unibuc.ro/ 

- Universitatea de Medicină și Farmacie Carol Davila din București- http://umfcd.ro/ 

- Universitatea Națională de Ară Teatrală și Cinematografică București- 

http://unatc.ro/prezentare/index.php 

- Universitatea Națională de Educație Fizică și Sport din București- http://www.unefs.ro/ 

- Universitatea Politehnică din București- http://www.upb.ro/ 

- Universitatea Babeș-Bolyai din Cluj-Napoca-  - http://www.ubbcluj.ro/ro/ 

- Universitatea de Medicină și Farmacie din Cluj-Napoca- http://www.umfcluj.ro/ 

- Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară din Cluj-Napoca 

- Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca- https://www.utcluj.ro/ 

- Universitatea Ovidius din Constanța 

- Universitatea din Craiova- http://www.ucv.ro/ 

- Universitatea de Medicină și Farmacie din Craiova- http://www.umfcv.ro/ 

- Universitatea Dunărea de Jos din Galați- http://www.ugal.ro/ 

- Universitatea Al. I. Cuza din Iași- http://www.uaic.ro/ 
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- Universitatea Națională de Arte „George Enescu” din Iași- http://www.arteiasi.ro/ 

- Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” din Iași- 

http://www.umfiasi.ro/Pages/Default.aspx 

- Universitatea de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad” din 

Iași- http://www.uaiasi.ro/ 

- Universitatea din Oradea- https://www.uoradea.ro 

- Universitatea din Pitești- https://www.upit.ro/index.php 

- Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu - http://www.ulbsibiu.ro/ro/ 

- Universitatea Ștefan cel Mare din Suceava- www.usv.ro 

- Universitatea de Medicină și Farmacie din Târgu Mureș- 

https://www.umftgm.ro/home.html 

- Universitatea Politehnică din Timișoara- http://www.upt.ro/ 

- Universitatea de Vest din Timișoara-https://www.uvt.ro/ro/ 

 

VII. CULTURĂ 

 

Cultura modernă română a apărut și s-a dezvoltat în ultimii aproximativ 250 ani sub o 

puternică influență din partea culturilor din vestul Europei, în special, cultura franceză și 

germană. In plus, sub influența tradiției bizantine și slavone, românii sunt, de asemenea, singurul 

popor creștin ortodox dintre popoarele latine. O contribuție la identitatea sau la cultura 

românească au mai adus în diverse perioade și alte comunități etnice mai mici sau mai mari, 

stabilite în cursul secolelor pe teritoriul românesc, ca de pildă, în vechime cumanii, mai târziu 

romii, evreii, armenii etc., de asemenea reprezentanți repatriați ai ramurii aromâne a românilor.15 

VII.1. Religie 

 

România nu are o religie de stat (conform art. 29 (5) din Constituția României, cultele 

religioase sunt autonome față de stat). Conform recensământului din 2011, 16.307.004 cetățeni, 

reprezentând 86,45% din populație, s-au declarat ortodocși, 870.774 s-au declarat romano-

catolici (4,62% din populație), 600.932 reformați (3,19%), 362.314 penticostali (1,92%), 

150.593 greco-catolici (0,8%), 112.850 baptiști (0,6%) ș.a.m.d. În Dobrogea, există o minoritate 

islamică (0,34%), compusă majoritar din turci și tătari. Există și un număr mic de atei (0,11%), 

agnostici, persoane care sunt nereligioase (0,1%) și persoane fără o religie declarată. Conform 

Annuario Pontificio, buletinul oficial al Sfântului Scaun, în aceeași perioadă, recensământul 

                                                             
15 https://ro.wikipedia.org/wiki/Cultura_Rom%C3%A2niei 
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intern al Bisericii Catolice a numărat în România 1.193.806 credincioși romano-catolici (cu 

165.405 persoane mai mult decât cele înregistrate de autoritățile române). 

Potrivit unui studiu mondial, „Religiosity and Atheism Index”, realizat de institutul 

Gallup International, România se află în top 10 cele mai religioase țări din lume. Astfel, 

România se clasează pe locul șapte în lume, 89% din populație declarând că este religioasă, fiind 

singura țară din Uniunea Europeană care apare în top 10. Raportul mai arată că România este 

printre puținele țări în care numărul credincioșilor a crescut din 2005 până în 2012, de la 85% 

până la 89% persoane care se declară religioase. 

În România sunt, la nivelul anului 2015, 18.436 de lăcașuri de cult. Din acestea, 14.765 

sunt biserici, 359 de capele, 1.096 case de rugăciune, 47 de catedrale, 2 episcopii, 2 moschei, 76 

de geamii, 286 de mănăstiri și 89 de sinagogi. În medie, anual, în România apar 90 de biserici 

noi, și acestea sunt doar cele ale ortodocșilor. După 1989 și până în prezent, bisericile ortodoxe 

s-au înmulțit cu aproximativ 2.000 de lăcașuri de cult în toată țara. 

Marea Moschee din Constanța, cunoscută și drept Moscheea Carol, este un lăcaș de cult 

musulman din Constanța, monument de arhitectură, construit între anii 1910 și 1913.16 

Moscheea Carol I din Constanța 

 

                                                             
16https://www.litoralulromanesc.ro/moscheea_carol.htm?gclid=CjwKCAjwssvPBRBBEiwASFoVd-
YWQDAg0qTQAbJqf_Go7-t8ByTieKUa4WavtZ9dnSNpsB5a14vxNRoC7j8QAvD_BwE 
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La recensământul din 2011 au fost înregistrate 18 religii și culte religioase. 

Predominantă este cea ortodoxă (16.307.004 din 20.121.641 de persoane), urmată de cea 

romano-catolică (870.774). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dispunerea geografică a principalelor religii în România 

 

Din secolul al VII-lea până la mijlocul secolului al XI-lea, aflându-se încă în calea 

popoarelor migratoare, poporul românesc, deși creștinat din epoca romană, nu găsește încă 

posibilitatea de a-și consolida existența statală și afirmarea culturală.  

Expansiunea ungurilor în Ardeal și valurile ultimelor invazii barbare - ale pecenegilor, 

cumanilor și tătarilor au ridicat obstacole în calea înfiripării formațiunilor statale românești.  

Spiritualitatea română a fost foarte mult influențată de puternicele ei legături cu lumea 

creștină ortodoxă - greacă si pravoslavnică. Românii au, astfel un sentiment unic de identitate pe 

care îl pot exprima două particularități ieșite din comun: fiind o insulă de latinitate într-o mare 

slavă, precum și singura țară latină de confesiune creștin-ortodoxă. Există și o importantă 

minoritate de români catolici (de ambele rituri romană și mai cu seamă unită), precum și 

comunități de români protestanți, mai ales apartenenți la biserici neo-protestante, ca cea 

penticostală, baptistă, adventistă, creștină după Evanghelie etc. În schimb, marea majoritate a 

românilor sunt ortodocși (peste 90%).  

Mănăstirile și bisericile ortodoxe române există în toată România, dar, tradițional, doar 

câteva sunt construite pe o scară monumentală. Un mare număr de biserici de lemn sunt încă 

intacte în satele din Munții Carpați, dar, de departe, cele mai impresionante sunt Biserici de lemn 

din Maramureș, care împinge lemn tehnica de construcție a limitelor sale.  
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Biserica de lemn din satul Breb, Jud. Maramureș, veche de cca. 500 de ani 

 

Influențe bizantine pot fi găsite în cele mai multe clădiri, dar stilurile bisericilor 

românești au evoluat în diferite perioade de timp și în diferite regiuni.  

 

Mănăstirea Bârsana, jud. Maramureș 

 

În nordul Moldovei un anumit stil a fost folosit la construirea de mănăstiri, dintre care 

cele mai importante mănăstiri pictate sunt din Bucovina - Locuri din Patrimoniul Mondial 

UNESCO, cum ar fi cele de la Moldovița, Putna, Sucevița, și Voroneț.  



72 

 

Mănăstirea Voroneț, Jud. Suceava 

 

În Muntenia Catedrala Curtea de Argeș este construită în stil bizantin, cu influențe maure, 

și un număr mare de biserici au influente grecești, în special cele construite în secolul 18, cum ar 

fi Biserica Stavropoleos din centrul Bucureștiului. În România a evoluat, de asemenea, stilul 

distinctiv brâncovenesc: mănăstirile de la Snagov și de la Sâmbăta de Sus, în Transilvania, sunt 

exemple clasice.  

Mănăstirea Curtea de Argeș, locul în care sunt înmormântați o parte din membrii Casei 
Regale a României17 

                                                             
17 https://ro.wikipedia.org/wiki/Curtea_de_Arge%C8%99 
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VII.2 . Tradiţii 
 

Poate că nici un alt lucru nu poate defini mai bine spiritul unui popor decât vechile sale 

tradiţii şi obiceiuri. Călătorul venind din Occident va fi surprins să descopere că România este un 

loc cu multe legende, mituri şi tradiţii păstrate de-a lungul vremurilor. Aici, diferite momente ale 

anului, zilele religioase - Paştele, Crăciunul - precum şi momentele relevante pentru calendarul 

agricol - recoltarea, culesul - se celebrează cu mare bucurie prin festivaluri şi sărbători.  

Turiştii sunt fascinaţi de vechile dansuri populare româneşti, cum ar fi „căluşarii” sau 

„hora” - combinând mişcări elegante şi versuri satirice cu ritmuri ale dansului.  

Căluşarii este un dans ritual de iniţiere, în timp ce hora poate fi dansat de toţi sătenii, mai 

ales duminică. Călătorii care nu sunt obişnuiţi cu astfel de evenimente vor ajuta, amuzaţi şi 

înspăimântaţi, curioşi şi rezervaţi, dar în momentul în care înţeleg mesajul dansului şi îşi dau 

seama că, de fapt, ajută la reconstruirea unor vremuri străvechi, îşi vor aminti emoţia de la acel 

moment unic.  

       

Învârtita, Haţegana, Bătuta şi Banu Mărăcine sunt alte dansuri specifice altor zone, care 

se diferenţiază prin felul în care combină mişcările şi paşii.  

La Crăciun şi la Revelion, copiii şi tinerii merg la colindă din casă de casă. În unele 

regiuni, ei dansează cu măşti populare pe faţă şi recită discursuri. Pentru efortul lor, primesc 

fructe şi prăjituri de casă. Cele mai cunoscute colinde sunt Steaua, Pluguşorul, Sorcova şi 

Capra.  

Boboteaza (6 ianuarie) şi Sfântul Ioan (7 ianuarie) marchează prima săptămână a lunii 

ianuarie. Este momentul în care românii merg la biserică să ia apă sfinţită, folosită pentru 

vindecare şi purificare. În satele şi oraşele din împrejurimi, tinerii concurează pentru a aduce la 

ţărm crucea pe care preotul o aruncă în apele îngheţate. Cei care reuşesc au succes în noul an. 

Este momentul în care se crede că apele sunt sfinte, de aceea femeile nu spală în următoarele 8 

zile.  

Mărţişorul (1 martie) este sărbătoarea care aduce speranţă, optimism şi credinţă într-un 

viitor mai bun, an de an. Simbolul este un şnur alb şi roşu, cu un pandantiv (o monedă, o 

cochilie), pe care părinţii o legau de articulaţiile copiilor lor, iar băieţii le oferă fetelor în semn de 
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noroc şi de sănătate. În Dobrogea, mărţişorul este purtat până la venirea berzei, apoi este aruncat 

în uşile, ferestrele şi pe coarnele animalelor pentru a arunca spiritele rele şi pentru a invoca viaţa.  

 

Paştele este sărbătoarea pe care românii o vor asocia întotdeauna cu ouăle roşii ciocnite. 

În timpul Paştelui, ouăle sunt ciocnite conform unui ritual specific: bărbatul ciocneşte capul 

oului său împotriva capului oului deţinut de un tovarăş de masă, spunând: "Hristos a înviat!" şi el 

se răspunde: "Adevărat a înviat!" În prima zi de Paşti, este obişnuit să poarte haine noi, ca un 

semn al purificării trupului şi sufletului. Mâncarea este o oportunitate de a aduna familia şi este 

alcătuită, în afară de ouăle roşii, de mâncăruri tradiţionale, cum ar fi caş, ridichi proaspete şi 

salată verde, friptură de miel şi pască.  

Arhitectura populară românească este păstrată astăzi mai ales în mediul rural, dar şi în 

numeroasele muzee dedicate etnografiei. Arhitectura caselor, ceramica şi sculptura în lemn, 

pictura pe sticlă a icoanelor şi măştile populare, instrumentele muzicale şi broderia sunt toate 

minunile româneşti care s-au născut dintr-o abilitate predată de la tată la fiu de-a lungul 

veacurilor. În multe gospodării, hainele, covoarele şi broderiile sunt încă executate manual. 

Covoarele ţesute pe războaie sunt foarte apreciate pentru calitatea, culorile şi modelele lor.  

Muzica a reprezentat întotdeauna unul dintre cele mai importante elemente ale vieţii 

româneşti. Doina, cântecul epic, precum şi versurile satirice de la sărbători (hora, nuntă, 

petrecere de botez) fac parte dintr-un repertoriu deosebit de bogat.  

Costumele populare îmbină broderii complicate şi culori vii în modele care de obicei 

reprezintă flori şi animale convenţionale (Ţara Românească şi Oltenia) sau forme geometrice 

(Transilvania). Fiecare regiune are costume reprezentative. Dar peste tot, femeile poartă baticuri 

colorate şi bărbaţii cuşme de lână de miel. În Maramureş, aceste cuşme sunt foarte înalte, fără 

boruri şi decorate în diverse modele. Ele sunt cunoscute sub numele de „clop”.  

 



75 

 

 

OBICEIURI TRADIŢIONALE ÎN ZONA SUCEAVA 

 

Obiceiuri din cadrul sărbătorilor de iarnă 

Sfântul Andrei (30 noiembrie) - zi precedată de noaptea strigoilor, în care încărcătura magică este 

deosebită (vrăji, prevestiri etc.); 

Moş Nicolae (6 decembrie) - din categoria sfinţilor Moşi, Nicolae este un personaj blajin şi 

înţelept, care ajută văduvele şi orfanii, înlesneşte măritişul fetelor sărace şi aduce daruri 

copiilor; 

Ignatul porcului (20 decembrie) - zi în care se sacrifică porcul; 

Ajunul Crăciunului (24 decembrie) - pregătirea mesei de Ajun şi datina colindatului (datină 

deschisă de copii, continuată de cetele de tineri şi susţinută de gospodarii tineri, vârstnici 

şi chiar bătrâni până la Bobotează); 

 

Ziua de Crăciun (25 decembrie) - umblatul cu steaua şi colindatul irozilor, o formă de teatru 

popular-religios practicată de mici grupuri de tineri, constituiţi în personaje biblice (Irod 

împărat, craii Baltazar, Gaşpar şi Melchior, îngerul, ciobanul etc.); 
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Anul Nou - jocurile cu măşti (caprele, urşii, căiuţii, arnăuţii, împăraţii, nunta, bunghierii etc.), 

urăturile (pluguşorul); 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 ianuarie – „semănatul” practicat de copiii care aruncă boabe de grâu prin case şi adresează 

gazdelor urări de bine, sănătate şi belşug; 

Boboteaza - procesiunea de sfinţire a apelor, confecţionarea crucii de gheaţă, stropirea 

gospodăriilor, livezilor, animalelor şi oamenilor cu apă sfinţită (aghiasmă), strigăte 

(Chiraleisa, în traducere „Doamne miluieşte"), zgomote sau aprinderea focurilor ritualice 

(Ardeasca). 

 

Alte sărbători de peste an 

Corelate cu ocupaţiile tradiţionale şi strâns legate de calendarul religios, sărbătorile sunt 

în mare parte cu dată fixă şi prezintă interes cele concentrate primăvara:  

40 de mucenici (9 martie, Pornitul plugului); 

Sfântul Gheorghe (23 aprilie, Anul Nou Pastoral); 

Paştele (încondeiatul ouălor, pregătirea mesei tradiţionale, participarea la slujba de înviere, 

sfinţirea coşului pascal, masa festivă, precum şi bătutul toacelor la biserici, trasul 

clopotelor, ciocnitul ouălor vopsite, udatul din a doua zi de Paşti, construirea 

scrâncioabelor etc.). 
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Ritualuri de trecere 

Naşterea - cuprinde practici destinate ocrotirii copilului de deochi şi boli, obiceiuri de botez şi de 

petrecere (cumetria), precum şi obiceiuri la scăldăciune; la şase luni după botez, copilul 

trebuie să fie răscumpărat de către părinţi de la naşi, prin colaci şi alte daruri; la jumătate 

de an de la naştere, copilului i se taie "moţul" (obiceiul se practică astăzi la un an), prilej 

cu care se organizează o nouă petrecere familială. 

 

Nunta - eveniment complex, cu implicaţii multiple, este prilej de bucurie şi petrecere pentru 

întreaga comunitate; cuprinde următoarele momente principale: peţitul (petrecere 

restrânsă, cu schimburi de daruri între miri şi discuţii legate de zestre între cuscri), 

logodna (schimbul inelelor, iertăciunea, schimbul semnelor între miri) şi nunta propriu-

zisă (împodobirea miresei şi "bărbieritul" mirelui, deplasarea mirelui cu mare alai la casa 

miresei, "dezlegatul" porţii şi iertăciunea mirilor de la părinţi, pornirea nuntaşilor către 

biserică, cununia religioasă, masa de nuntă şi jocul, "dezhobotatul" miresei); la o zi după 

nuntă are loc "uncropul" o petrecere la care sunt invitaţi toţi cei care au participat la 

nuntă. 
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Înmormântarea - ceremonial desfăşurat pe parcursul a 3-4 zile, cuprinde o serie de obiceiuri şi 

tradiţii practicate după încetarea din viaţă a unei persoane: acoperirea sau întoarcerea cu 

faţa la perete a oglinzilor din casă, "scăldătoarea" defunctului (baie rituală de purificare), 

priveghiul, bocitul, pregătirea pomenilor şi împodobirea pomului de înmormântare, 

cortegiul funerar, înmormântarea; la 40 de zile, la şase luni şi anual, până la 7 ani după 

înmormântare, se fac o serie de pomeniri şi praznice pentru a se cinsti amintirea celui 

dispărut. 

 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

http://romaniatourism.com/traditions-folklore.html 

https://travelguideromania.com/customs-traditions-romania/ 

https://en.wikipedia.org/wiki/Culture_of_Romania 

http://www.uncover-romania.com/attractions/culture/traditions 

http://www.turism-suceava.ro/index.php/cultura-si-mesteri/traditii-si-obiceiuri 

http://delabucovina.ro/bucovina/traditii-si-obiceiuri/ 
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VII.3 . Bucătăria românească 
 

Gastronomia românească, la fel ca şi cultura, reflectă, prin fiecare fel de mâncare, vasta 

istorie a ţării. Din cele mai vechi timpuri, ocupaţiile de bază ale românilor au fost agricultura, 

creşterea animalelor şi vânătoarea, astfel că bucătăria românească s-a bucurat mai tot timpul de o 

gamă variată de produse vegetale, produse din carne şi lactate tradiţionale.  

În urma migraţiilor şi a ocupaţiilor altor popoare ce au survenit de-a lungul timpului şi 

prin îmbinarea culturilor acestora, bucătăria românească a fost influenţată de cea balcanică, 

turcească, germană, sârbească, italiană, maghiară, iar, în prezent, diversitatea preparatelor 

occidentale îşi pune amprenta şi asupra bucatelor româneşti. 

Cultura gastronomică a României a moştenit numeroase obiceiuri culinare: romanii 

sunt răspunzători pentru plăcintă, turcii pentru ciorba de perişoare, chiftele şi ardei umpluţi, 

grecii pentru musaca, Austria a contribuit cu deliciosul şniţel, iar bulgarii cu numeroase feluri 

de mâncare cu legume, cum ar fi zacusca, intrată cu drepturi depline în iscusinţa gospodinelor în 

fiecare toamnă. 

Unul dintre felurile de mâncare tradiţională românească este mămăliga, mult mai 

cunoscută în lume sub numele de polenta. Folosită în trecut ca substitut pentru pâine, acest 

preparat din faină de porumb, apă, sare este des întâlnit în restaurantele tradiţional româneşti, 

alături de preparate simple din carne de porc sau vită, brânzeturi şi cârnaţi româneşti, sarmale 

sau vânat. 

Iată câteva mâncăruri româneşti  care trebuie încercate măcar o data în viaţă: 

• Sarmale 
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Probabil unul dintre primele lucruri care-i vine în minte unui român dacă dacă este 

întrebat despre un exemplu de un fel de mâncare tradițională. Realizate din carne tocată (de 

obicei, carne de porc, dar, de asemenea, o combinație de carne de porc și de pui sau carne doar 

de pasăre), amestecate cu orez și condimente, rulate în foi de varză acră (varză murată) și fierte 

timp de câteva ore într-un sos special făcut din suc de varză acră, apă, suc de roșii și alte 

ingrediente secrete, ele sunt pur și simplu delicioase. 

• Mici  

 

 
 

Mici sau Mititei sunt numiţi aşa din cauza dimensiunii lor: în mod normal, nu sunt mai 

mari decât degetul unui adult, chiar dacă în ultimul timp micii mai mari au devenit normali. 

Creaţi dintr-un amestec de carne de porc tocată și carne de vită, amestecată cu condimente și 

usturoi, precum și cu bicarbonat de sodiu, aceştia sunt puşi pe grătar și mâncaţi fierbinţă cu 

muștar. Sunt absolut delicioşi! 

• Ciorbă de Burtă  
 

 
Să mănânci stomacul vitei ar putea să nu sune foarte interesant atunci când vizitați o țară 

străină, dar asta pentru că nu aţi încercat Ciorba de burtă. Se servește cu smântână, oțet și o pastă 
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de usturoi tradițional cunoscută sub numele de „mujdei“ și vă asigurăm că vă veţi linge pe 

degete. 

• Varză a la Cluj  
 

 
Acest fel de mâncare seamănă cu „sarmalele“, dar este făcut un pic diferit: carne tocată, 

condimente și varză acră coaptă în cuptor și, de obicei cu smântână. Acest fel de mâncare este 

mai popular în partea de nord a țării, dar este la fel de delicios, oriunde îl veţi mânca. 

• Mamaligă cu brânză şi smântână 
 

 
Mămăliga este, probabil, al doilea exemplu de mâncare tradiţională românească, după 

Sarmale (şi poate după Mici). Este foarte similară cu Polenta: se fierbe făina de porumb în apă cu 

un strop de sare și câteva picături de ulei de floarea-soarelui. Aceasta este de obicei servită cu 

brânză tradițională românească și smântână și de multe ori este folosită ca garnitură pentru 

sarmale, varză a la Cluj sau alte feluri de mâncare. 
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• Pomana porcului  
 

 

Aceasta este într-adevăr o tradiție veche și dificil de trăit în ansamblu: pomana porcului 

este mâncată în onoarea porcului care tocmai a fost sacrificat, de obicei în decembrie, înainte de 

Crăciun. Carnea proaspătă de la porcul recent sacrificat este tăiată în bucăți mai mari și prăjită 

într-o tigaie adâncă, de obicei în grăsimea porcului. Apoi este servită imediat tuturor celor care 

au participat la sacrificarea porcului și întotdeauna însoțită de băutura tradiţională - Țuica. 

Restaurantele servesc și acest fel de mâncare, dar nu veți simţi niciodată gustul real dacă nu veți 

mânca carnea de la un porc proaspăt sacrificat. 

• Ciorba Rădăuţeană  
 

 

O ciorbă delicioasă, grasă, preparată din o mulţime de legume şi carne de pui. Este, de 

obicei, servită cu smântână și după ce o încercați o dată, nu veți mânca ciorba de pui preparată 

altfel! 
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• Jumări cu ceapă  
 

 

Acestea sunt obținute din prăjirea bucățelelor de slănină și sunt la fel de delicioase pe cât 

de nesănătoase. Cu toate acestea, dacă nu exagerați și le veţi servi cu bucăți mari de ceapa şi 

sare, le veţi iubi cu siguranță. Jumările fac ca Ţuica tradițională să alunece mai ușor! 

• Iahnie cu ciolan  
 

  

Nu poți da greş atunci când combini fasole cu o bucată mare de carne de porc afumată un 

ciolan sau orice alt tip de carne afumată. De obicei, consumată în timpul iernii, împreună cu 

murături, este un deliciu culinar. 
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• Salată boeuf  
 

 

Acesta este un aliment tradițional românesc într-adevăr amuzant: în ciuda numelui 

francez și „carne de vită“ în titlu, este de fapt inspirat de o salată rusească și se face de obicei cu 

carne de pui (chiar dacă încă mai există versiunea de carne de vită). Adăugați murături, mazăre și 

maioneza şi veţi obţine o salată boeuf delicioasă. 

• Drob 

 

 

De obicei pregătit pentru Paşti, drobul este în mod normal preparat din organe de miel, 

dar mulți preferă versiunea cu ficat de pui. Se amestecă carnea cu mărar şi condimente, se pun 

ouă fierte în mijloc, se coace la cuptor și se serveşte rece. 
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• Zacuscă 

 

O pastă extrem de gustoasă, zacusca se face în cea mai mare parte din vinete, dar există și 

alte tipuri, cu ardei, ceapă și chiar ciuperci. Ingredientele sunt coapte şi fierte ore întregi, apoi se 

sterilizează și se consumă atunci când este rece. Nu arată extraordinar, dar este extrem de 

delicioasă. 

• Slăninuţă afumată cu boia  

 

De obicei, slăninuţa este grăsimea provenită de la porc, afumată în casă, asezonată cu 

boia dulce şi se serveşte cu ceapă roșie cu sare. Adăugați niște pâine de casă și un vin roșu 

tradițional produs în România - sau chiar țuica noastră și sunteți gata pentru un festin culinar! 
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• Pârjoale Moldoveneşti  
 

 

Este vorba despre un tip special de chiftele, din carne de porc tocată amestecată cu 

pesmet din pâine, usturoi și condimente, apoi prăjite în baie de ulei de floarea soarelui. Spre 

deosebire de chiftele obișnuite, acestea sunt mai mari și plate. 

• Cozonac 

 

 

Un fel de pâine dulce umplută cu nucă, mac sau rahat, acest desert este de obicei gătit în 

timpul sărbătorilor. Poate fi găsit în orice magazin din România, dar dacă doriți să experimentaţi 

gustul real al cozonacului, trebuie să încercați versiunea făcută în casă. 

 

 

 

 

 

 

 

 



87 

 

• Mucenici  
 

 

Aceste rulouri din aluat dulce sunt consumate o dată pe an, pe 9 martie. Există de fapt 

două tipuri de mucenici în România, și acestea sunt complet diferite una de alta. Vorbim despre 

versiunea moldovenească, care sunt mari, în forma cifrei 8, făcuţi din bucăți de aluat delicios 

dulce, copţi în cuptor și serviţi muiaţi în miere şi nucă cu zahăr.  

Cealaltă versiune de mucenici este cea muntenească. Vorbim despre nişte optari mici din 

paste făinoase, fierţi şi serviţi într-un bol mare de sirop cu vanilie şi aromă de lămâie. 
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• Papanaşi 
 

 

Un desert delicios făcut, de obicei, de brânză de vaci (sau orice tip de brânză de vacă 

dulce), care este rulat în formă de gogoaşă, acoperit cu smântână dulce și cu dulceaţă, de obicei 

de cireşe amare. Sunt destul de dificil de realizat și chiar dacă nu vă ies din prima, continuaţi să 

încercaţi pentru că vă asigurăm că sunt un deliciu!  

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Romanian_cuisine 

https://www.lonelyplanet.com/romania/transylvania/travel-tips-and-articles/a-guide-to-

romanian-cuisine 

http://adventurousmiriam.com/romanian-food/ 

http://www.uncover-romania.com/about-romania/food/romanian-food.html 

http://www.bucharest-tips.com/articles/51-restaurants-10-romanian-traditional-dishes-eating-

habits-and-secrets-you-didn-t-know 

http://romaniatourism.com/romanian-food-wine.html 

http://flavorverse.com/traditional-romanian-foods/ 

https://www.youtube.com/watch?v=QrqUP-MCeeU 

https://theculturetrip.com/europe/romania/articles/a-guide-to-romanias-national-cuisine/ 
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VII.4. Cum petrecem timpul liber în România 

 

Bucureștiul, capitala României, poate fi un oraș frumos și atractiv dacă știi să îi observi 

adevăratele comori. Vei descoperi un oraș cosmopolit, cu numeroase muzee, clădiri frumoase, 

magazine luxoase și parcuri pline de verdeață. 

Palatul Parlamentului 

Palatul Parlamentului sau Casa Poporului este una dintre cele mai impresionante clădiri 

din lume, fiind a doua ca mărime după Pentagon. Palatul Parlamentului are 1100 de încăperi, 

dintre care 440 sunt birouri, peste 30 de săli și saloane, 4 restaurante, 3 biblioteci, o sală de 

concerte și 2 parcări subterane. Toate materialele folosite la ridicarea și amenajarea clădirii sunt 

românești. Piatra, marmura și lemnul au fost aduse din toată țara, iar brocarturile, tapiseriile și 

covoarele au fost realizate special pentru încăperile clădirii. 

 

Muzeul Satului 

Muzeul Satului din București este unul dintre primele muzee in aer liber din lume și este 

una dintre atracțiile principale ale Bucureștiului. Muzeul se află în parcul Herăstrău, într-o zonă 

de verdeață și lacuri și deține peste 70 de gospodării, cu ustensilele tradiționale, adunate din toate 

colțurile țării. 

 

 

Ateneul Român 

Ateneul Român este una dintre emblemele Bucureștiului și reprezintă una dintre 

bijuteriile arhitectonice ale țării. Ateneul a fost construit  în 1865, la inițiativa unor personalități 

marcante ale vieții culturale din România, printre care se numără Alexandru Odobescu, Carol 

Rosetti, Constantin Esarcu, V.A.Urechia si Dr.N.Kretzulescu. Scopul construirii Ateneului 

Român era "înzestrarea poporului cu cunoștinte folositoare". 



90 

 

 

Parcul Cișmigiu 

Parcul Cișmigiu este cea mai veche gradină publică din București. Parcul a fost amenajt  

în stilul parcurilor englezești. Numele parcului vine de la cișmea. Domnitorul Țării Romanești, 

Alexandru Ipsilanti, a ordonat în 1779 construirea a două cișmele, iar șeful lucrărilor a primit 

titulatura de Marele Cișmigiu. Punctele de atracție ale parcului sunt lacul și debarcaderul de unde 

se pot închiria bărci de agrement, grădina de trandafiri , rondul roman, statuile, izvorul lui 

Eminescu și restaurantul românesc. 

 

 

Carul cu Bere 

Berăria este unul dintre puținele locuri unde arhitectura amintește celor care-i calcă 

pragul de ce Bucureștiul a fost considerat odată Micul Paris. Picturile murale, vitraliile și 

balustradele sculptate sunt elementele distinctive ale berăriei. Spiritul petrecerilor de altă dată 

este prezent și în ziua de azi, atmosfera amintind de exuberanța Bucureștiului de la începutul 

secolului XX. 

 

 

 

 

 



91 

 

Sinaia 

Este una dintre cele mai frumoase stațiuni montane din România, situată pe valea 

Prahovei, la poalele munților Bucegi, renumită în special datorită listei foarte lungi de locuri 

minunate cu care se mândrește. 

Orașul modern păstrează numeroase monumente, semn al unei istorii încărcate de cultură. 

Chiar dacă istoria oraşului Sinaia sub această denumire are doar 140 de ani, primele aşezări în 

acest loc au fost construite cu mai bine de 300 de ani în urmă. 

Iată care sunt cele mai importante obiective turistice din Sinaia: 

Castelul Peleş 

Construcţia castelului Peleş a început cu aproximativ 150 de ani în urmă, la cerinţa 

principelui Carol, care s-a îndrăgostit de peisajul de la Sinaia. În momentul finalizării, castelul 

era una dintre cele mai moderne reşedinţe regale din Europa, având curent electric, lift interior, 

170 de dormitoare şi peste 30 de băi. În 1953 castelul a fost confiscat de autorităţile comuniste şi 

transformat în muzeu. 

Astăzi Castelul Peleș este una dintre cele mai îndrăgite obiective turistice din Sinaia și 

un loc de neratat pentru oricine vizitează Valea Prahovei. Aici poți vizita toate încăperile 

superbei clădiri, poți admira o colecție impresionantă de cărți rare, peste 4.000 de arme și armuri 

și o mulțime de alte comori. 

 

Castelul Pelișor 

Pelișor a fost amenajat cu scopul de a fi reședința de vară a familiei regale, decorul 

castelului purtând amprenta unei personalităţi puternice: regina Maria. La Castelul Pelișor poți 

vizita biroul reginei, decorat cu mobilă concepută de aceasta, și unde vei putea cerceta 

corespondența reginei și o mulțime de alte obiecte personale. Tot aici poți admira și o colecție 

importantă de artă decorativă în stil Art Nouveau. 
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Parcul „Dimitrie Ghica" 

Grădina datează încă din 1881 şi a fost amenajată de arhitectul peisagist elveţian Eder. 

Principalul obiectiv din Parcul "Dimitrie Ghica" este o bancă ce datează din 1905, construită 

de Carol I. Tot aici se poate vizita Muzeul Rezervaţiei Naturale Bucegi şi eleganta clădire a 

fostului cazino. 

 

Vârful Omu 

Este al unsprezecelea vârf ca înălţime din ţară (2.505 metri) şi cel mai înalt punct populat 

permanent. Chiar în vârf există o cabană, care din păcate a fost desfiinţată şi o staţie de 

meteorologie. 

 

Sfinxul din Bucegi 

Denumirea de "Sfinx" este datorată asemănării sale cu un cap uman, mai exact cu 

Sfinxului egiptean. Se presupune că sculptura de 8 metri înălțime și 12 metri lățime a fost făcută 

de natură, datorită eroziunii eoliene. Se spune că acest loc a fost centru energetic folosit pe 

vremuri de extratereștri, Sfinxul din Bucegi fiind înconjurat de o mulțime de legende 

interesante.  
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Castelul lui Dracula 

Castelul Bran, sau, cum le place amatorilor de senzații, Castelul lui Dracula, ridicat aici 

cu mai bine de 600 de ani în urmă, păstrează și transmite vizitatorilor ceva din mândria 

cavalerilor care i-au călcat pragul în vremurile sale. 

Castelul Bran se situează la mai puțin de 30 km de Brașov, construit pe o stâncă, într-un 

amplasament cheie din punct de vedere strategic. El adăpostește în acest moment Muzeul Bran, 

muzeu ce se întinde pe cele patru etaje ale castelului. Aici sunt expuse colecții de ceramică, 

mobilier, arme și armuri, iar în curtea castelului se află un mic muzeu al satului, cu case 

tradiționale din regiunea culoarului Rucăr-Bran. 

 

 

 

VII.5. Trăsături de caracter 

 

Românii sunt oameni gospodari. Sunt iubitori de animale şi de natură. 

Românii sunt ospitalieri, uneori până la naivitate. N-ai să vezi în țările vestice străini 

invitați în casă la masă, mese întinse pentru toți pelerinii, ca în mănăstirile românești cu tradiție, 

Pun ce au mai bun pe masă, uneori se împrumută, important este să nu se facă de râs iar 

oaspetele să se simtă bine… 

Românii își ajută copiii chiar și când sunt mari. Investesc mult în educația lor, se sacrifică 

pe sine pentru a le plăti orele de pregătire, facultatea. ”Să-i vadă oameni mari!” . 

Românii risipesc mâncarea și iubesc excesele alimentare: de sărbători fac multă mâncare, 

mai multă decât trebuie, pe care pe urmă o aruncă la gunoi sau o dau la animalele din curte. 

Românii au o inteligență nativă peste medie, ceea ce le permite să joace mai multe roluri 

profesionale în același timp, să obțină calificări și specializări multiple, să vorbească limbi 
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străine. Atunci când talentul întâlnește munca, rezultatele sunt fenomenale: olimpiade, 

concursuri de inventică, cercetare științifică… 

Românii au un simț al frumosului și al esteticului cu totul și cu totul aparte… Românul se 

îmbracă cu grijă, elegant chiar în comparație cu vesticii, și cu totul special la momentele de 

sărbătoare din familie: nuntă, botez, zi onomastică. Au un cult deosebit al florilor și o dorință 

permanentă de a înfrumuseța casa. Femeile sunt îngrijite, cochete chiar, preocupate de aspectul 

fizic. 

Românii nu iubesc să stea cu chirie. Dacă nu au de ales sau dacă jobul o cere, românii 

stau în chirie. Altfel, vor face tot posibilul ca în cursul vieții să aibă propria casă, propria curte. 

Românii nu au suficientă răbdare. Românii nu sunt constanți în ceea ce fac. Încep cu mult 

avânt și cu elan, pentru ca după start să renunțe, lăsând lucrul neterminat. 

Românii sunt un popor profund religios. Chiar dacă nu toți sunt creștini practicanți, în 

adâncul lor au un respect și o plecăciune pentru cele sfinte. 

Românii sunt reactivi, nu proactivi. Adică, trebuie să se întâmple ceva grav, ca ei să 

reacționeze și să ia decizii. Nu au un comportament preventiv și asta se vede cel mai bine în 

modul în care NU au grijă de sănătatea lor. Se duc la medic atunci când nu mai pot. Suntem 

poporul care este pe primul loc în Europa la boli cardiovasculare datorită alimentației 

nesănătoase, lipsei mișcării fizice și a stresului…  

“Munca (ca modalitate de afirmare sociala), familia (contextul sigurantei) 

şi religiozitatea (care ne da sens si semnificatie in viata) sunt cele trei repere majore care 

definesc viata romanilor.” (Daniel David – Editura Polirom, 2015) 

 

http://www.centrultaudeconsultanta.ro/cum-sunt-romanii-mic-studiu-de-analiza-psiho-

sociala/ 

David Daniel, 2015, Psihologia poporului român. Profilul psihologic al românilor într-o 

monografie cognitiv-comportamentală,  Editura Polirom, Iaşi. 

https://danieldavidubb.wordpress.com 

 

 

VII. 6. Comunicarea între sexe 

 

Bărbatul era pilonul economic central, el era cel care avea o slujbă, care câştiga bani şi 

întreţinea familia, dar societatea a evoluat între timp, canoanele s-au schimbat şi ele, astăzi 

femeile sunt preşedinţi de state, sunt lideri de opinie, scriitoare, oameni de ştiinţă, creatoare de 

modă, conduc corporaţii cu mii de oameni, sunt la fel de educate sau chiar mai educate decât 

bărbaţii, câştigă la fel de mult cât aceştia, nu există job pe care un bărbat să îl deţină şi unei 
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femei să nu i se îngăduie să participe. Inclusiv în armată, femeile pot ocupa poziţii importante în 

ierarhia militară. 

Cel mai important obstacol în calea parității de gen este o cultură masculină înrădăcinată, 

arată un raport ManpowerGroup. 

Raportul, intitulat „7 pași către o incluziune conștientă”, este bazat pe o cercetare 

calitativă printre 222 de lideri din 25 de țări, atât emergenți, cât și confirmați, de ambele sexe, 

reprezentând companii globale cu peste 500.000 de angajați. Potrivit raportului, 3 din 5 lideri 

chestionați (59%) consideră că cel mai important factor pentru ca femeile să ocupe o poziție 

paritară în leadershipul companiilor este o cultură neutră din punct de vedere al genului.18 

Specialiştii de la ELITE Business Women afirmă că femeile din România au făcut pași 

foarte importanți, în ultimul deceniu, pentru a stinge decalajul între sexe, iar româncele au nevoie 

de mai multă încredere în puterile proprii pentru a închide prăpastia socială mult mai devreme 

decât preconizează studiul internațional.  

“La ora actuală, femeile din România au reuşit să egaleze sau chiar să îi depăşească pe 

bărbaţi la capitole importante, precum realizările educaţionale sau chiar performanţele 

manageriale în mediul de afaceri, însă singurele capitole în care acestea pornesc cu un oarecare 

handicap sunt strâns legate de reprezentarea politică – în Legislativ, în Guvern sau chiar la nivel 

de Președinție”, explică Bianca Tudor, preşedintele ELITE Business Women.19 

Conferinţa “Noi am reuşit, 1 an de antreprenoriat autentic românesc” aduce împreună 

femeile antreprenor și creează o comunitate de business performantă și profitabilă și se adresează 

femeilor antreprenor, sau celor care își doresc să devină antrepreprenoare, dar și femeilor de 

carieră și bărbaților antreprenor. 

Conferinţa “Ele au reuşit” a mai fost organizată în alte 5 oraşe – Bucureşti, Constanţa, 

Cluj-Napoca, Rm. Vâlcea, Braşov, eveniment la care au participat peste 1000 de persoane şi a 

fost susţinut de peste 100 de parteneri şi de 54 de speakeri. 

                                                             
18http://www.managerexpress.ro/idei-resurse/context-work/principalul-obstacol-calea-prezentei-femeilor-
leadership.html 
19 http://www.managerexpress.ro/idei-resurse/context-work/studiu-romania-locul-77-intr-un-top-al-inegalitatii-intre-
sexe.html 
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Conferința ”Ele au reușit” din București 

 

VII. 7.  Comunicare interculturală 

 

În România, convieţuiesc numeroase etnii caracterizate printr-un trecut istoric comun cu 

românii, dar şi printr-o existenţă prenaţională. Această existenţă este definită prin deosebiri 

legate de trăsături biologice,  limbă, istoria strămoşilor, religie, tradiţii şi obiceiuri. 

Istoria românilor a adus laolaltă, de cele mai multe ori ca urmare a unor confruntări armate, o 

serie de populaţii constituite astăzi în comunităţi diferite în funcţie de regiunea în care s-au 

adaptat şi de evenimentele istorice care au determinat stabilirea lor. 

În prezent în lume, printre principalele cauze ale tensiunilor, chiar conflictelor, se numără 

diferenţele etnice. Înţelegerea corectă a relaţiilor ce se stabilesc între membrii diferitelor etnii 

reprezintă primul pas în încercarea de a dizolva tensiunile şi conflictele interetnice. 

Realitatea concretă a relaţiilor interculturale din România contemporană se bazează pe  

două dimensiuni fundamentale ce definesc comunităţile şi polarizează aceste relaţii: apartenenţa 

etnică, în fapt apartenenţă naţională în sens etnic, reflectată de conceptul de  „minoritate 

naţională”, şi apartenenţa religioasă, fără ca între cele două dimensiuni să existe o suprapunere 

totală. 

Referitor la relaţiile interetnice, pot fi distinse trei categorii bine diferenţiate: cazul 

relaţiilor cu minoritatea maghiară, cel al relaţiilor cu minoritatea romilor şi, respectiv, relaţiile cu 

toate celelalte minorităţi naţionale afirmate public. În privinţa relaţiilor interconfesionale, există, 

pe de o parte, relaţiile bisericii majoritare ortodoxe cu celelalte confesiuni în general şi, pe de 

altă parte, relaţiile ortodoxie – catolicism, reflectate în primul rând prin relaţiile cu biserica 

greco-catolică. Această clasificare este inevitabil simplificatoare dar poate fi considerată 

pertinentă pentru a orienta analiza cauzelor şi a dinamicii relaţiilor interculturale, recunoscând 
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totodată gradul mare de variabilitate prezent în interiorul fiecăreia dintre categoriile avute în 

vedere.20 

În urma unui studiu intitulat Comunicarea şi relaţionarea interetnică în România, s-au 

desprins următoarele concluzii: 

• Există diferenţe semnificative între modul de relaţionare reciprocă între români şi 

membrii altor comunităţi etnice în funcţie de regiune şi de etnie. 

• Modelele bazate pe relaţionare pozitivă se deosebesc în special datorită trăsăturilor de 

personalitate interpersonală a subiecţilor, ceea ce le face mai puţin adaptabile şi replicabile în 

alte regiuni. 

• Modelele bazate pe relaţionare negativă se datorează în special aspectelor ce pot fi 

modelate social, precum toleranţa şi comunicarea interpersonală. 

• Modelul interetnic dobrogean se confirmă a avea caracteristici pozitive şi viabile cu 

validitate socială istorică, reprezentând tipul de relaţionare ce ar putea fi apt pentru replicare în 

celelalte regiuni. 

Bucovina, a constituit dintotdeauna un model de comunicare interculturală, aici 

conviețuind pașnic mai multe etnii, din acest punct de vedere zona fiind considerata o ”Europă în 

miniatură”. 

În 2011, populația județului Suceava era de 634.810 locuitori și avea următoarea 

alcătuire: 

- Români - 92,6% 

- Romi - 1,91% 

- Ucraineni (inclusiv huțuli) - 0,93% 

- Polonezi - 0,3% 

- Ruși lipoveni - 0,27% 

- Germani - 0,11% 

- Alții - 0,2% 

- Etnie necunoscută - 3,65% 

                                                             
20 http://psihointegrativa.ro/comunicarea-si-relationarea-interetnica-in-romania 
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Etnici polonezi din Bucovina 

 

VII. 8. Îmbrăcăminte 

 

În ultima perioadă, articolele vestimentare nu mai au rolul de a ne proteja sau de a ne ține 

de cald, ci de a deveni accesorii ale personalității noastre, 

amprenta stării de spirit sau a poziției sociale. În trecut, 

hainele și încălțămintea se cumpărau numai cu ocazii 

speciale, în perioada sărbătorilor religioase. În prezent, există 

o varietate mare de materiale, culori și modele. Evoluția 

societății nu și-a pus amprenta și asupra puterii de cumpărare 

și oamenii reușesc să găsească articole vestimentare la un 

preț accesibil, deși mai întâlnim zone defavorizate unde 

copiii nu au cu ce se îmbrăca pentru a merge la școală. 

Rochii frumoase pentru petrecere, şaluri strălucitoare 

şi haine din blană artificială alcătuiesc colecţiile de haine de 

ocazie pentru fete. 

Deși aparent aceste aspecte sunt lipsite de importanță, 

hainele și încălțămintea intră în contact direct cu noi și ne pot 

influența sănătate sau starea de spirit. 

Rochie adolescente 
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România este una dintre puținele țări din lume unde, în anii 2000, unii oameni de la sat 

încă mai poartă costume tradiționale și în zilele de lucru, nu numai cu ocazia anumitor sărbători. 

România se remarcă print-o varietate extraordinară de costume populare. 

În mare, costumele populare românești se pot împărți în șapte regiuni folclorice. 

Confecționarea costumului popular românesc a pornit de la materii prime produse în 

gospodăriile țăranilor dar a evoluat odată cu trecerea timpului, reprezentând azi o adevărata 

măiestrie atât în obținerea și decorarea țesăturilor cât și a broderiilor. Portul popular are aceeași 

structură pe tot teritoriul țării dar se deosebește de la o regiune la alta prin amănunte cum ar fi 

croiala, forma și culoarea. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Câteva modele de costume populare românești 
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Ia este piesa de rezistență a costumului tradițional românesc, această componentă 

vestimentară inspirând mari creatori de modă din întreaga lume. Ia este simbolul României, fiind 

sărbătorită în ziua de Sânziene (24 iunie). 

Ia românească la Săptămâna modei de la Paris 

 

Elementele de bază în compoziția iei sunt umărul (cusătura ce unește mâneca de părțile 

din față și spate ale iei), încrețul, altița (bandă lată, bogat decorată pe mânecă care este elementul 

definitoriu al modelului și care nu se repetă în nici o altă parte a iei), râurile (benzi drepte sau 

oblice pe piept și mâneci) și bibilurile sau cheițele (cusături de îmbinare a bucăților de material). 

Modelele broderiilor și podoabelor diferă de la o zonă la alta pe meleagurile locuite de 

români de la Nistru până în Banatul sârbesc.21 

Ia de Suceava are culori sobre, dar plăcute, naturale: brun, cafeniu, negru, verde închis. 

Cea de Câmpulung e plină de roșu și negru și se lucrează cu fir gros, buclat, care dă 

volum. 

În Vrancea, apare o geometrie puternică și culori tari: roșu, negru, albastru, verde, ocru – 

contraste; dar și o croială specială a mânecii: efectul de spirală nu e dat de râuri costișați ci de 

croiala mânecii, care este răsucită. 

În Vlașca și Ilfov se folosesc culori calde, mai multe nuanțe de roșu, auriu, ocru. 

                                                             
21 https://ro.wikipedia.org/wiki/Ie_(vestimenta%C8%9Bie) 
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În Romanați se folosește o combinație de albastru tare cu roșu și vișiniu, pentru modele 

delicate, mici, dar de mare rafinament. În Gorj, mai ales în nord, se folosește doar negru (și ocru 

pentru încreț) – influență clară dinspre zona "Săliște". În schimb compoziția, motivele, sunt 

foarte dinamice: colul morii, stele, spirale, coarnele berbecului, cârlige, etc. În Argeș și Vâlcea, 

de asemenea apar compoziții monocrome, dar e vorba de roșu închis și vișiniu, mai rar doar 

negru. 

Cămășile specifice din Dobrogea, din Banat, Oaș, Maramureș, Transilvania: Hunedoara, 

Săliște, Apuseni, Bihor, Năsăud, Târnave, fiecare are o personalitate aparte deși unele sunt și ele 

compuse tot din 4 foi și încrețite la gât, au și elemente aparte în croială: ciupag, fodor, latcă. 

Ornamentele sunt specifice: în tablă, ciocănele, picături, umeraș, 'peste cot' etc. 

Regina Maria a României și fiicele ei în costum popular românesc 

 

În România ia este purtată de toate categoriile sociale, de la țărani la intelectuali, atât în 

mediul rural, cât și în mediul urban, costumul popular revigorându-se în societatea post-

modernă. 
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Nuntă în stil tradițional în 2017 

 

 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Cultura_Rom%C3%A2niei 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Cultura_Rom%C3%A2niei#Spiritualitate_.C8.99i_religie 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Breb,_Maramureș 

http://www.manastireabarsana.ro/ 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Curtea_de_Arge%C8%99 

https://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83n%C4%83stirea_Vorone%C8%9B 

https://www.litoralulromanesc.ro/moscheea_carol.htm?gclid=CjwKCAjwssvPBRBBEiwASFoV

d-YWQDAg0qTQAbJqf_Go7-t8ByTieKUa4WavtZ9dnSNpsB5a14vxNRoC7j8QAvD_BwE 

http://www.managerexpress.ro/idei-resurse/context-work/studiu-romania-locul-77-intr-un-top-al-

inegalitatii-intre-sexe.html 

http://www.managerexpress.ro/idei-resurse/context-work/principalul-obstacol-calea-prezentei-

femeilor-leadership.html 

http://psihointegrativa.ro/comunicarea-si-relationarea-interetnica-in-romania 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Ie_(vestimenta%C8%9Bie) 
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VIII. SISTEMUL DE SECURITATE 
 
VIII.1. Apeluri de urgenţă 
 

Sistemul Naţional Unic pentru Apeluri de Urgenţă 

www.112.ro 

 

 

112 SALVEAZÃ VIAŢA, PROTEJEAZÃ CETÃŢEANUL ŞI PROPRIETATEA 

 

Apelarea numărului 112 reprezintă o cale rapidă de a comunica cu dispeceratele de 

urgenţă (Poliţie, Pompieri, Ambulanţă) în timpul unei situaţii de urgenţă. 

Sistemul 112 funcţionează la nivelul întregii ţări, în toate reţelele de telefonie, fixe sau 

mobile.  

 

112 - RESPECT ŞI PREOCUPARE FAŢĂ DE PROBLEMELE CETĂŢEANULUI! 

 

Sistemul Naţional Unic pentru Apeluri de Urgenţă este constituit în scopul furnizării către 

cetăţeni a Serviciului de urgenţă 112 şi asigură preluarea apelurilor de urgenţă de la cetăţeni şi, 

după caz, transmiterea acestora către agenţiile specializate de intervenţie, sau al prelucrării lor şi 

alertării directe a echipajelor de intervenţie în vederea asigurării unei reacţii imediate, uniforme 

şi unitare pentru soluţionarea urgenţelor. Pentru furnizarea Serviciului de urgenţă 112, SNUAU 

este compus din centrele unice pentru apeluri de urgenţă, dispeceratele de urgenţă şi 

dispeceratele integrate de urgenţă, organizate la nivel de reşedinţă de judeţ, la nivelul 

municipiului Bucureşti şi la nivelul municipiilor şi oraşelor sau acolo unde este necesar.  
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Centrele unice pentru apeluri de urgenţă sunt operate de administratorul SNUAU, 

Dispeceratele de urgenţă sunt operate de agenţiile specializate de intervenţie iar Dispeceratele 

integrate de urgenţă sunt operate de administratorul SNUAU şi de agenţiile specializate de 

intervenţie.  

Sistemul asigură cooperarea între agenţiile specializate de intervenţie ale Poliţiei, 

Pompierilor, Ambulanţei, SMURD şi Jandarmeriei care au obligaţia de a asigura intervenţia la 

urgenţe. 

Personalul Centrelor de preluare a apelurilor de urgenţă 112 este compus din personal 

specializat care răspunde la apelurile de urgenţă 24 din 24 de ore. Ei sunt instruiţi pentru a asista 

apelanţii în cazuri de urgenţă şi a-i ajuta în cel mai scurt timp posibil. 

Numărul unic pentru apeluri de urgenţă 112 se apelează atunci când este necesară 

intervenţia agenţiilor specializate de intervenţie, pentru asigurarea asistenţei imediate în situaţii 

în care este periclitată viaţa, integritatea ori sănătatea cetăţeanului, ordinea publică, 

proprietatea publică sau privată ori mediul. 

 

CE ADUCE NOU SISTEMUL 112 ? 

- UNICITATE  

- RAPIDITATE  

- EFICIENŢĂ  

- ACCES FACIL  

- UNIVERSALITATE (MULTILINGVISM)  

- CONFIDENŢIALITATE  

- COOPERARE ÎNTRE AGENŢIILE DE URGENŢĂ  

- COOPERARE INTERJUDEŢEANĂ A AGENŢIILOR DE URGENŢĂ  

 

În baza legii, confidenţialitatea este o obligaţie a Sistemului Naţional Unic pentru Apeluri 

de Urgenţă (SNUAU) şi a personalului său. 

Utilizarea resurselor materiale şi umane la intervenţia de urgenţă este mult mai eficientă 

şi reprezintă un instrument util al actului managerial în rezolvarea situaţiilor de urgenţă. În acest 

fel, cele mai apropiate echipe de intervenţie vor sosi la faţa locului, economisind minute 

importante în salvarea unei vieţi omeneşti. 

112 este număr unic european de urgenţă, benefic pentru turişti şi oameni de afaceri 

străini aflaţi pe teritoriul României. 

112  este singura cale de comunicare ce poate activa simultan toate agenţiile responsabile 

în intervenţia la urgenţe.   
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Există toate premisele ca prin utilizarea eficientă a resurselor materiale şi umane 

implicate în rezolvarea urgenţelor să se micşoreze considerabil, timpul de intervenţie. Acest 

lucru este posibil şi datorită unicităţii numărului şi prin transferul simultan al datelor către 

agenţiile de urgenţă. 

Determinarea automată a numărului şi locaţiei urgenţelor permite identificarea apelurilor 

false şi/sau injurioase. 

Apelul la 112 este universal şi gratuit.  

Numărul de urgenţă 112 este gratuit şi poate fi apelat din orice reţea de telefonie fixă sau 

mobilă. 

Abonaţii care apelează 112 nu plătesc sume suplimentare la factura telefonică. 

Un operator de la Centrul de preluare a apelurilor de urgenţă 112 va adresa anumite 

întrebări apelantului cu privire la natura urgenţei pentru care solicită ajutor şi va transfera apelul 

către agenţiile serviciilor specializate de intervenţie responsabile să intervină la tipul de incident 

semnalat.    

Dacă apelaţi Serviciul de urgenţă 112 trebuie să anunţaţi: 

- Ce urgenţă aveţi;  

- Unde este urgenţa;  

- Unde vă aflaţi;  

- De la ce număr de telefon sunaţi;  

- Cum vă numiţi. 

După furnizarea acestor date trebuie să rămâneţi la telefon pentru a fi puşi în 

legătură cu agenţia de urgenţă de care aveţi nevoie şi pentru a primi eventuale 

recomandări. 

Dacă legătura cu numărul 112 se întrerupe, trebuie să sunaţi din nou. Rămâneţi calmi şi 

răspundeţi la toate întrebările; nu închideţi până când nu vi se cere acest fapt. 

Sunaţi la 112 doar dacă aveţi o urgenţă!  

Serviciul de urgenţă 112 funcţionează permanent, 24 din 24 de ore, 7 zile pe 

săptămână. 

ALTE TELEFOANE UTILE 

Brigada poliţie rutieră - 9544  

Protecţia consumatorului - 0800.080.999 

Telefonul copilului - 116 111  

Asistenţă socială - 021.314.23.15  

Informaţii diverse – 1951 
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VIII.2. Drepturi şi Obligaţii 
 

În calitate de cetăţean străin cu un drept de şedere în România, beneficiaţi de drepturi şi 

libertăţi fundamentale, dar aveţi în acelaşi timp câteva obligaţii deosebit de importante. 

Constituţia României face referire la caracterul democratic şi social al statului, stabilind 

totodată că demnitatea omului, drepturile şi libertăţile cetăţenilor, libera dezvoltare a 

personalităţii umane, dreptatea şi pluralismul politic reprezintă valori supreme şi sunt garantate. 

Prin urmare şi cetăţenilor străini le sunt acordate anumite drepturi fundamentale 

(constituţionale) inalienabile. Li se recunosc, fără nici o îngrădire: 

• dreptul la viaţă şi la integritate fizică şi psihică (acesta este şi rămâne unul dintre 

drepturile fundamentale ale cetăţeanului, dar şi cel mai important drept natural al 

omului; în România, pedeapsa cu moartea este interzisă şi nici o persoană nu poate fi 

supusă torturii sau unei pedepse inumane ori degradante); 

• dreptul la libertate individuală şi la siguranţa persoanei; 

• dreptul la apărare; 

• dreptul la secretul corespondenţei; 

• dreptul la ocrotirea sănătăţii; 

• libertatea conştiinţei şi libertatea de exprimare. 

Dintre drepturile străinilor recunoscute de statul român, menţionăm: 

• protecţia generală a persoanelor şi a averilor acestora; 

• dreptul de a-şi stabili reşedinţa/domiciliul oriunde pe teritoriul statului; 

• drepturile prevăzute în tratatele internaţionale la care statul roman este parte; 

• dreptul de a beneficia de măsuri de protecţie socială (numai cetăţenii ce au 

reşedinţa/domiciliul stabilit în România) în aceleaşi condiţii ca şi cetăţenii români. 

Aceste drepturi ale străinilor sunt respectate în măsura îndeplinirii cu bună-credinţă a 

obligaţiilor pe care le au faţă de statul roman.  

Aceste obligaţii prevăd ca, pe timpul şederii în România, străinii trebuie: 

• să respecte legislaţia statului nostru; 

• să respecte scopul pentru care li s-a dat dreptul de a intra/a rămâne pe teritoriul 

statului; 

• să nu depăşească perioada pentru care li s-a aprobat şederea; 

• nu pot organiza pe acest teritoriu partide politice sau alte organizaţii ori grupări 

similare acestora şi nici nu pot face parte din acestea; 

• nu pot ocupa funcţii sau demnităţi publice; 
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• nu pot iniţia/organiza/participa la manifestaţii ori întruniri care aduc atingere ordinii 

publice sau siguranţei naţionale.  

• Străinii aflaţi pe acest teritoriu sunt obligaţi să se supună controlului pentru trecerea 

frontierei de stat,  controlului efectuat de poliţie (şi de celelalte autorităţi competente 

in acest sens). 

 

Documente necesare intrării în România 

Intrarea străinilor pe teritoriul României se poate face prin orice punct de trecere al 

frontierei de stat deschis traficului internaţional de persoane.  

Pătrunderea pe teritoriul statului va fi posibila dacă:  

• posedă un document valabil (acceptat de statul român) de trecere a frontierei; 

• posedă viză sau permis de şedere acordate de oficialităţi (cetăţenii non UE); 

• prezintă documente care justifică scopul şi condiţiile şederii lor (cetăţeni non UE), prin 

acestea făcându-se şi dovada posibilităţii de întreţinere pe perioada şederii cât şi pentru 

întoarcerea în ţara de origine; 

• prezintă garanţii că li se va  permite intrarea pe teritoriul statului de destinaţie/vor 

părăsi România (in situaţia străinilor aflaţi în tranzit). 

Neprezentarea acestor documente, în cazul în care sunt solicitate, va duce la nepermiterea 

intrării acestor persoane pe teritoriul statului roman.  

Chiar dacă străinii fac dovada acestor acte, nu li se va permite intrarea în România în 

cazul în care: 

• au săvârşit infracţiuni pe perioada altor şederi în România ori în străinătate, împotriva 

statului român sau a unui cetăţean român; 

• au introdus sau au încercat să introducă ilegal un alt străin în România; 

• au încălcat anterior, în mod nejustificat, scopul declarat la obţinerea vizei; 

• suferă de maladii ce pot pune în pericol sănătatea publică; 

• există indicii că fac parte din grupuri infracţionale organizate transnaţional (sau 

sprijină aceste grupuri; 

• există motive serioase să se considere că au săvârşit/participat la săvârşirea  unor 

infracţiuni contra păcii şi omenirii / crime de război. 

 

Tipuri de vize 

Viza română se acordă de către misiunile diplomatice şi oficiile consulare ale României.  

Aceasta se acordă dacă: 

• sunt îndeplinite condiţiile cu privire la intrarea în România; 
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• sunt îndeplinite condiţiile generale precum şi cele speciale de acordare a vizei (în 

funcţie de scopul pentru care este solicitata); 

• nu există vreunul din motivele de nepermitere a intrării pe teritoriul ţării; 

• nu a fost introdusă pe numele străinului alerta privind refuzul eliberării vizei pe 

probleme de migraţie, azil, vize; 

• nu există motive să se considere că viza este solicitată în scopul migrării ilegale; 

• străinul nu a fost condamnat definitiv pentru infracţiuni săvârşite în străinătate 

incompatibile cu scopul pentru care se solicita acordarea vizei.  

Valabilitatea documentului de călătorie în care urmează să fie aplicată viza trebuie să 

depăşească valabilitatea vizei solicitate cu cel puţin 3 luni. 

Autorităţile române acordă următoarele tipuri de viză: 

a) viza de tranzit aeroportuar; 

b) viza de tranzit: permite unui străin să tranziteze teritoriul României. Viza de tranzit 

poate fi eliberată pentru unul, două sau mai multe tranzituri, fără ca durata fiecărui tranzit să 

depăşească 5 zile; 

c) viza de scurtă şedere: permite străinilor să solicite intrarea pe teritoriul României, 

pentru alte motive decât imigrarea, în vederea unei şederi neîntrerupte sau a mai multor şederi a 

căror durată să nu depăşească 90 de zile, în decurs de 6 luni de la data primei intrări. Acest tip de 

viză poate fi eliberat cu una sau mai multe intrări; 

d) viza de lungă şedere; 

e) viza diplomatică şi viza de serviciu; 

f) Cartea albastră a UE. 

 

http://legislatie.just.ro/Public/DetaliiDocument/27727 

https://www.politiadefrontiera.ro/ 

http://igi.mai.gov.ro/ro/content/drepturi-%C5%9Fi-obliga%C5%A3ii 

www.avocatura.com 

 

VIII.3. Comportament legal/nelegal – infracţiuni/sancţiuni 
 

Infracţiune 
Sancţiune 

(închisoare/amendă) 
Omor 10-20 ani  

Vătămare corporală 2-7 ani  

Încăierare 3 luni-1 an/amendă 

Şantaj 1-5 ani  
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Hărţuire 3-6 luni/amendă 

Trafic de persoane 3-10 ani  

Proxenetism 2-7 ani  

Viol 3-10 ani  

Furt 6 luni-3 ani/amendă 

Înşelăciune 6 luni-3 ani 

Frauda informatică 2-7 ani 

Distrugere 3 luni-2 ani/amendă 

Trecere frauduloasă a frontierei 6 luni-3 ani/amendă 

Trafic de migranţi 3-7 ani 

Tăinuire 1-5 ani/amendă 

Spălare de bani 9-10 ani 

Mărturie mincinoasă 6 luni-3 ani/amendă 

Dare de mită 1-5 ani 

Luare de mită 2-7 ani 

Trafic de influenţă 1-5 ani 

Delapidare 2-7 ani 

Conducerea fără permis de conducere 1-5 ani 

Conducerea sub influenţa alcoolului 1-5 ani/amendă 

Uz armă fără drept 1-3 ani 

Instigare publică 3 luni-3 ani/amendă 

Tulburarea ordinii şi liniştii publice 3 luni-1 an/amendă 

Bigamie 3 luni-2 ani/amendă 

* Conform Codului Penal 

 

VIII.4. Comportamentul faţă  de copii 
 

Toţi copii sunt egali, fără discriminare, indiferent de rasă, culoare, sex, naţionalitate sau 

etnie, limbă, religie, opinii politice, stare materială sau poziţie socială, dizabilităţi din naştere sau 

de orice alt fel.  

Statul român garantează accesul obligatoriu şi gratuit la educaţie pentru toţi copiii, fără 

discriminare. Părinţii au obligaţia de a înscrie copiii la şcoală şi de a se asigura că aceştia nu 

lipsesc de la cursuri.  

Copilul este liber să primească şi să dea mai departe orice informaţie care corespunde 

interesului lui. Părinţii sau persoanele care au copii în îngrijire sunt obligaţi să ofere informaţii, 

sfaturi şi explicaţii copiilor şi să le permită să îşi exprime propriile idei şi păreri.  
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Copiii sunt liberi să practice propria lor religie.  

Accesul la servicii medicale si la medicamente este garantat de către stat. Părinţii au 

obligaţia de a solicita asistenţa medicală necesară asigurării stării de sănătate a copilului.  

Pentru a îndepărta barierele sociale si economice din calea copiilor cu dizabilităţi si 

pentru a crea un mediu în care aceşti copii sunt acceptaţi de copiii de vârsta lor şi în viaţa 

comunităţii.  

Persoanele care lucrează cu copiii au obligaţia de a raporta serviciilor publice orice caz 

suspect de abuz sau neglijenţă. Legea interzice orice fel de pedeapsă fizică, acasă sau într-o 

instituţie care ar trebui sa se ocupe de protejarea sau educaţia copilului.  

Copiii au dreptul sa fie protejaţi si dreptul la asistenţă din partea autorităţilor locale. Noua 

lege urmăreşte dezvoltarea unor servicii alternative de tip familial.  

Până la vârsta de 14 ani, copiii nu răspund în faţa legii. După vârsta de 14 ani, dacă fapta 

prevăzută de legea penală săvârşită de copilul care nu răspunde penal, prezintă un grad ridicat de 

pericol social, comisia pentru protecţia copilului poate decide plasamentul copilului într-un 

serviciu de tip rezidenţial specializat de supraveghere a copiilor care au comis infracţiuni.  

Copilul are dreptul de a fi protejat împotriva exploatării şi nu poate fi constrâns la o 

muncă ce comportă un posibil risc sau care îi poate compromite educaţia sau dăuna sănătăţii sau 

dezvoltării sale fizice, mentale, spirituale. Vârsta minima de angajare este 15 ani. Autorităţile 

publice trebuie să se asigure ca nici un copil nu este angajat sub vârsta legală, în locuri 

periculoase sau împotriva voinţei lui.  

 

http://www.unicef.ro/pagina-copiilor/drepturi/drepturile-copilului/ 

http://www.drepturilecopiilor.ro/child_rights_summary.htm 

https://ro.wikipedia.org/wiki/Drepturile_copilului 

http://www.salvaticopiii.ro 


